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(1100/SK/SM) 
 

1100 बजे  
 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु सभा को ओमान के सुल्तान महामहहम सलु्तान कबूस 

हबन सैद अल सैद तथा हमार ेसात पूर्व सदस्यों सर्वश्री एन. सेल्र्राजू, रामपाल हसिंह, र्ाई.र्ी. रार्. 

चन्द्रपाल हसिंह, चनु्द्नी लाल भाऊ ठाकुर, पी.एच. पािंहियन तथा कमल हसिंह के द:ुखद हनधन के बार े

में सूहचत करना है। 
  

महामहहम सुल्तान कबूस हबन सैद अल सैद एक दूरदर्शी नेता थे हजन्द्हें अिंतरावष्ट्रीय मदु्दों 

का समाधान करने सिंबिंधी सिंयमन और मध्यस्थता की द्वैध नीहतयों के कारण हर्श्व भर में प्रर्शिंसा और 

सम्मान हमला है। उनके नेततृ्र् में ओमान सल्तनत में र्शानदार प्रगहत और समहृि हुई है। 

 भारत के एक हमत्र के रूप में उनके साथ हमारी आपसी लाभकारी व्यापक भागीदारी सदृृढ़ 

हुई है और उनके नेततृ्र् में इसे नई ऊिं चाइयािं प्राप्त हुई। यह मैत्री-बिंधन ओमान में बड़ी सिंख्या में 

भारतीय समदुाय के प्रर्ाहसयों की उपहस्थहत से और सदुृढ़ हुआ है। 

 यह सभा इस अपूरणीय क्षहत पर र्शोक की इस घड़ी में ओमान सल्तनत के नेततृ्र् और र्हािं 

की जनता के साथ खड़ी है। 
  

श्री एन. सेल्वराजू तहमलनािु के हतरूहचरापल्ली सिंसदीय हनर्ावचन क्षेत्र से 7र्ीं लोक सभा 

के सदस्य थे।  

श्री एन. सेल्र्राजू का हनधन 26 माचव, 2019 को 74 र्र्व की आय ुमें हुआ। 
 

श्री रामपाल हसिंह उत्तर प्रदेर्श के िुमररयागिंज सिंसदीय हनर्ावचन क्षेत्र से 10र्ीं, 12र्ीं तथा 

13र्ीं लोक सभा के सदस्य थे।  

श्री रामपाल हसिंह का हनधन 17 नर्म्बर, 2019 को 89 र्र्व की आय ुमें हुआ। 
 

श्री वाई.वी. राव आिंध्र प्रदेर्श के गुिंटूर सिंसदीय हनर्ावचन क्षेत्र से 13र्ीं लोक सभा के सदस्य 

थे। श्री र्ाई.र्ी. रार् का हनधन 4 हदसम्बर, 2019 को 87 र्र्व की आय ुमें हुआ। 
  

श्री चन्द्रपाल हसिंह उत्तर प्रदेर्श के अमरोहा सिंसदीय हनर्ावचन क्षेत्र से छठी तथा सातर्ीं लोक 

सभा के सदस्य थे। 

 र्े दो बार उत्तर प्रदेर्श हर्धान सभा के सदस्य भी रहे तथा उत्तर प्रदेर्श सरकार में मिंत्री भी 

रहे।  

श्री चन्द्रपाल हसिंह का हनधन 18 हदसम्बर, 2019 को 90 र्र्व की आय ुमें हुआ। 
  

श्री चुन्द्नी लाल भाऊ ठाकुर महाराष्ट्र के भिंिारा सिंसदीय हनर्ावचन क्षेत्र से 13र्ीं लोक सभा 

के सदस्य थे। र्े 1990 से 1995 तक महाराष्ट्र हर्धान सभा के सदस्य भी रहे।  

श्री चनु्द्नी लाल भाऊ ठाकुर का हनधन 31 हदसम्बर, 2019 को 72 र्र्व की आय ुमें हुआ। 



04-02-2020           Rsg/Rjn                                   Uncorrected/Not for publication                                                           2 

 

 श्री पी.एच. पािंहियन तहमलनािु के हतरुनेलर्ेली सिंसदीय हनर्ावचन क्षेत्र से 13र्ीं लोक सभा 

के सदस्य थे। 

पूर्व में, श्री पािंहियन चार बार तहमलनािु हर्धान सभा के सदस्य भी रहे तथा तहमलनािु 

हर्धान सभा के अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष भी रहे। 

 श्री पािंहियन 13र्ीं लोक सभा के दौरान सभापहत ताहलका के सदस्य भी थे।  

         श्री पी. एच. पािंहियन का हनधन 4 जनर्री, 2020 को 74 र्र्व की आय ुमें हुआ। 
         

श्री कमल हसिंह हबहार के र्शाहाबाद उत्तर-पहित तथा बक्सर सिंसदीय हनर्ावचन क्षेत्रों से पहली 

तथा दूसरी लोक सभा के सदस्य थे। 
 

(1105/MK/AK) 
 

 श्री कमल हसिंह का हनधन 5 जनर्री, 2020 को 93 र्र्व की आय ुमें हुआ। 

 हम अपने पूर्व साहथयों के हनधन पर गहरा र्शोक व्यक्त करते हैं। यह सभा र्शोक-सिंतप्त पररर्ारों 

के प्रहत अपनी सिंर्ेदनाएिं व्यक्त करती है। 

 अब यह सभा हदर्िंगत आत्माओ िं के सम्मान में कुछ देर मौन खड़ी रहेगी। 

 

(तत्पिात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सिंख्या 21  

…(व्यर्धान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, प्रश्न काल बहुत महत्र्पूणव काल होता है और प्रश्न काल के 

इस महत्र्पूणव काल को समझें।   

…(व्यर्धान) 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, human rights have been violated. 

…(Interruptions) Sir, please allow me to speak. …(Interruptions) 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, गहृ मिंत्री जी आपके प्रश्न का जर्ाब देना चाहते हैं। आप सभी 

अपनी सीटों पर बैठ जाइए । 

…(व्यर्धान) 

1107 बजे 

(इस समय श्री गौरर् गोगोई और कुछ अन्द्य माननीय सदस्य आकर 

पटल के हनकट खड़े हो गए।) 

 

माननीय अध्यक्ष: आप इतने महत्र्पूणव हर्र्य पर चचाव नहीं करना चाहते? मैं बार-बार बोल रहा ह िं 

हक माननीय गहृ मिंत्री जी आपकी बात का जर्ाब देना चाहते हैं। आप चचाव नहीं करना चाहते? 

…(व्यर्धान) 
 

माननीय अध्यक्ष: सदन की कायवर्ाही बारह बजे तक स्थहगत की जाती है। 
 

1107 बजे 
 

तत्पिात् लोक सभा बारह बजे तक के हलए स्थहगत हुई। 
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(1200/YSH/SPR) 

1200 बजे 

लोक सभा बारह बजे पनुः समवेत् हुई। 
 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1201 बजे  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ माननीय सदस्यों द्वारा कुछ ववषयों पर स्थगन 

प्रस्ताव की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। मैंने वकसी भी स्थगन प्रस्ताव की वकसी भी सूचना के वलए अनमुवत 

प्रदान नहीं की है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मरेा आप सभी से आग्रह है, वनवेदन है वक हमें देश की जनता इसवलए चनुकर 

भेजती है, क्योंवक संसद में वाद-वववाद हो, चचाा हो, संवाद हो, सहमवत-असहमवत भी हो। इसवलए 

मेरा आपसे आग्रह है वक आप नारबेाजी संसद के बाहर करें।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : गहृ मंत्री जी जवाब देना चाहते थे, लेवकन आप जवाब सनुना नहीं चाहते हैं। बवकक 

मंत्री जी तथ्य लेकर आए हैं। गहृ मंत्री जी अब भी जवाब दे सकते हैं। आप ववरावजए। अभी आपको 

मौका देंगे। अभी हम पेपसा ले कर लेते हैं विर आपको मौका देंगे। 

…(व्यवधान) 

 

  



04-02-2020              Hcb/Sh         Uncorrected/Not for publication                                                    255 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1202 बजे  

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे। 

 श्री जी. वकशन रड्ेडी। 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, on behalf of Shri Amit Shah, I beg to lay on the Table a 

copy of the Citizenship (Registration of Citizens and Issue of National Identity 

Cards) Amendment Rules, 2019 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R.586(E) in Gazette of India dated 21st August, 2019 under 

sub-section (4) of Section 18 of the Citizenship Act, 1955. 

--- 

 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्री; ग्रामीर् ववकास मतं्री तथा पंचायती राज मतं्री (श्री नरने्द्र वसहं 

तोमर): अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नवलवखत पत्रों की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा 

पटल पर रखता ह :ं- 
 

1. वषा 2020-2021 के वलए कृवष और वकसान ककयाण मंत्रालय की अनुदानों की ववस्ततृ मांगें।  

2. वषा 2020-2021 के वलए पंचायती राज मंत्रालय की अनदुानों की ववस्ततृ मांगें। 

3. वषा 2020-2021 के वलए कृवष, सहकाररता और वकसान ककयाण ववभाग, कृवष और वकसान 

ककयाण मंत्रालय की वनगात-पररणामी अनशु्रवण रूपरखेा (500 करोड़ से कम ववत्तीय 

पररव्यय वाली योजनाओ ंके वलए)। 

--- 
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ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजणन राम मेघवाल): श्री मनसखु एल. मांडववया की ओर से, मैं वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ं:- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and 

English versions) under sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 

2013:- 

(1) Statement regarding Review by the Government of the working of the HMT 

Limited, Bangalore, for the year 2018-2019.  

(2) Annual Report of the HMT Limited, Bangalore, for the year 2018-2019, 

along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

--- 
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सामावजक न्द्याय और अविकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कृष्र् पाल): अध्यक्ष महोदय, मैं 

वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं:- 
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उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणजवनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री दानवे रावसाहबे 

दादाराव): अध्यक्ष महोदय, मैं कंपनी अवधवनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंतगात 

वनम्नवलवखत पत्रों की एक-एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं:- 

 (1) वहन्दसु्तान वेवजटेबल ऑयकस कारपोरशेन वलवमटेड, नई वदकली के वषा 2018-2019 

 के कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा। 

 (2) वहन्दसु्तान वेवजटेबल ऑयकस कारपोरशेन वलवमटेड, नई वदकली का वषा 2018-2019 

 का वावषाक प्रवतवेदन, लेखापरीवक्षत लेख े तथा उन पर वनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की 

 वटप्पवणयां। 

--- 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Chandigarh Poisons Possession and Sale Rules, 2015 

published in Notification No. 1706/FII(6)/2015/4727 in Chandigarh 

Administration Gazette dated 21st May, 2015 (in English version) and dated 7th 

June, 2019 (in Hindi version) under sub-section (5) of Section 8 of the Poisons 

Act, 1919. 

(2) (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Port 

Blair Municipal Council, Port Blair, for the year 2017-2018, together with 

Audit Report thereon.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

on the Audited Accounts of the Port Blair Municipal Council, Port Blair, 

for the year 2017-2018.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

(4)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Rehabilitation 

Plantations Limited, Kollam, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Rehabilitation Plantations Limited, Kollam, for the 

year 2018-2019, along with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (4) above. 
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(6)    A copy of the Notification No. S.O.1395(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 3rd May, 2017 directing that the powers of 

the appropriate Government under the Real Estate (Regulation and 

Development) Act, 2016 shall, subject to the control of the President and until 

further orders, be exercised, in relation to the National Capital Territory of Delhi 

by the Lieutenant Governor issued under clause (1) of Article 239 of the 

Constitution. 

(7)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (6) above. 

--- 
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कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री परिोत्तम रूपाला): अध्यक्ष महोदय, मैं 

वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं:- 
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ग्रामीर् ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी वनरजंन ज्योवत): अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नवलवखत 

पत्र सभा पटल पर रखती ह ं:- 

(1) (एक) भारत रूरल लाइवलीहुड्स िाउंडेशन, नई वदकली के वषा 2018-19 के वावषाक 

  प्रवतवेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीवक्षत लेखे। 

 (दो) भारत रूरल लाइवलीहुड्स िाउंडेशन, नई वदकली के वषा 2018-19 के कायाकरण 

  की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(2) (एक) नेशनल इंवस्टट्यूट ऑि रूरल डेवलपमेन्ट एण्ड पंचायती राज, हैदराबाद के वषा 

  2018-2019 के वावषाक प्रवतवेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 (दो) नेशनल इंवस्टट्यूट ऑि रुरल डेवलेपमेन्ट एण्ड पंचायती राज, हैदराबाद के वषा 

  2018-2019 के वावषाक लेखाओ ंकी एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

  उन पर लेखापरीक्षा प्रवतवेदन। 

(तीन) नेशनल इंवस्टट्यूट ऑि रूरल डेवलपमेन्ट एण्ड पंचायती राज, हैदराबाद के वषा 

  2018-2019 के कायाकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा 

  अंगे्रजी संस्करण)। 

--- 

 

पशजपालन, डेयरी और मत्सस्यपालन मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. सजंीव कज मार बावलयान): अध्यक्ष 

महोदय, मैं भारतीय पशवुचवकत्सा पररषद ्अवधवनयम, 1984 की धारा 64 की उप-धारा (2) के 

अंतगात भारतीय पशवुचवकत्सा पररषद ्(संशोधन) वनयम, 2019, जो 2 वदसम्बर, 2019 के भारत के 

राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.888(अ) में प्रकावशत हुए थे, की एक प्रवत (वहन्दी तथा 

अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं। 

--- 
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(1205/UB/RPS) 

COMMITTEE ON PUBLIC ACCOUNTS  

4th to 8th Reports 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Public Accounts 

Committee (2019-20):-- 

1. 4th Report on ‘Excesses Over Voted Grants and Charged Appropriations 

(2016-17)’. 

2. 5th Report on ‘Implementation of Recommendations of PAC by Ministries 

of Finance, Defence and Women and Child Development’. 

3. 6th Report on Action taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in 88th 

Report of PAC (16th Lok Sabha) on ‘Excesses Over Voted Grants and 

Charged Appropriations (2015-16)’. 

4. 7th Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in 90th Report of PACT 

(15th Lok Sabha) on ‘Activities of Atomic Energy Regulatory Board’. 

5. 8th Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in 109th Report of PAC (16th 

Lok Sabha) on ‘Accounting of Projects in India Railways’. 
 

--- 

 

कृवि सबंंिी स्थायी सवमवत के 51वें प्रवतवेदन में अंतववणष्ट वसफाररशों/वटप्पवर्यों के 

कायाणन्द्वयन की वस्थवत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्री; ग्रामीर् ववकास मतं्री तथा पंचायती राज मतं्री (श्री नरने्द्र वसहं 

तोमर):  महोदय, मैं कृवष, सहकाररता और वकसान ककयाण ववभाग, कृवष और वकसान ककयाण 

मंत्रालय से संबंवधत ‘राष्ट्रीय कृवष ववकास योजना (आरकेवीवाई) के अंतगात वकसानों को महैुया 

कराए जा रहे कृवष औजारों तथा उपस्करों की लागत तथा गणुवत्ता में अंतर तथा आयावतत ववद्यतु 

वटलर के कारण वकसानों को हो रही समस्याए-ं एक समीक्षा’  के बार ेमें कृवष संबंधी स्थायी सवमवत 

के 51वें प्रवतवेदन में अंतववाष्ट वसिाररशों/वटप्पवणयों के कायाान्वयन की वस्थवत के बार ेमें वक्तव्य सभा 

पटल पर रखता ह ं। 

--- 
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MOTION RE: 12TH REPORT OF 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Sir, I beg to move the following:-- 

“That this House do agree with the Twelfth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on 3rd February, 

2020.” 
 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“वक यह सभा 3 िरवरी, 2020 को सभा में प्रस्ततु काया मंत्रणा सवमवत के 12वें 

प्रवतवेदन से सहमत है।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

--- 

  



04-02-2020              Hcb/Sh         Uncorrected/Not for publication                                                    265 

 

AIRCRAFT (AMENDMENT) BILL 

1208 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Sir, on behalf of my colleague, Shri Hardeep Singh Puri, I rise to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Aircraft Act, 1934…(Interruptions). 

माननीय अध्यक्ष: आप लोग शून्य काल में बोलें। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: जब मैंने सदन में बोल वदया वक आपको मौका दूगंा तो मौका दूगंा। अभी माननीय 

मंत्री जी वबल को केवल इंरोड्यूस कर रहे हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“वक वाययुान अवधवनयम, 1934 का और संशोधन करने वाल े ववधेयक को 

परु:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। ” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: Sir, I introduce the Bill. 

--- 
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ववशेि उल्लेख 

1209 बजे 

माननीय अध्यक्ष: अब शून्य काल होगा। 

 मैं शून्य काल में आपसे आग्रह करंूगा वक आप अपना ववषय उठाते समय, एक ही ववषय 

उठाए ंऔर संक्षेप में अपनी बात कहें।  

 श्री अधीर रजंन चौधरी जी। 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): सर, बात यह है वक हम लोग सबुह से ही सदन चलाने के वलए 

तैयार थे। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: नहीं, गलत बात है। आप लोग तवख्तयां लेकर आए थे, सदन में नारबेाजी कर रहे 

थे। 

…(व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): सर, हमने बोलने की कोवशश नहीं की।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आपको बोलने का पूरा मौका वदया गया। आप तवख्तयां लेकर आए। लेकर आए 

या नहीं आए? गहृ मंत्री जी जवाब देना चाहते थे। 

…(व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): सर, होम वमवनस्टर जवाब देने से बच गए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: गहृ मंत्री जी जवाब देना चाहते थे, लेवकन आप जवाब सनुना नहीं चाहते थे। इस 

तरीके से नहीं चलता, यहां वडबेट होनी चावहए।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैंने आपको कई बार मौका वदया। मैंने आपको कई बार कहा वक आप बैवठए, गहृ 

मंत्री जी जवाब देना चाहते हैं। जवाब देना चाहते हैं, लेवकन आप लोग तवख्तयां लेकर आते हैं। 

…(व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): सर, कल हम लोग एक घण्टे तक वचकलाते रहे, … (Not 

recorded) …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: नहीं, अगर आपका कोई ववषय है तो बोवलए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: क्या आपका कोई ववषय है? बोवलए। 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): ठीक है, मै बोलता ह ं। पूर ेवहन्दसु्तान में एनआरसी और सीएए 

को लेकर प्रदशान हो रहे हैं। …(व्यवधान) ये सार ेप्रदशान शावन्तपूणा तरीके से हो रहे हैं। ये शावन्तपूणा 

प्रदशान महात्मा गांधी जी के नॉन-वायलेंस और सत्याग्रह के तौर पर होते हैं।…(व्यवधान) 

(1210/ASA/KMR) 

महात्मा गांधी जी जो दवुनया में शांवतपूणा आंदोलन का नेतृत्व वकया करते थे, वजनकी सारी 

दवुनया में पूजा होती है, वजन महात्मा गांधी को सब राष्ट्रवपता मानते हैं, िादर ऑि वद नेशन मानते 

हैं, जो महात्मा गांधी जी सार ेवहन्दसु्तान के नहीं, बवकक सारी दवुनया के नेता हैं, सारी दवुनया वजनकी 
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पूजा करती है, … (Not recorded)  महात्मा गांधी जी के वलए ये कहते हैं वक यह … (Not 

recorded) …(व्यवधान) सर, ये राम के पजुारी का अपमान कर रहे हैं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :कोई भी असंसदीय शब्द ररकॉडा में नहीं जाएगा। सारी असंसदीय बातें ररकॉडा से 

हटा दें। 

…(कायावाही-वतृ्तान्त में सवम्मवलत नहीं वकया गया।) 

माननीय अध्यक्ष : श्री मलूक नागर को श्री अधीर रंजन चौधरी द्वारा उठाए गए ववषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

…(व्यवधान) 

1211 बजे 
 

(इस समय श्री गौरव गोगोई, सशु्री एस. जोवतमवण और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर 

पटल के वनकट खड़े हो गए।) 
 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, my human rights and my democratic 

rights have been violated. …(Interruptions) On 20th of January, there was a 

‘Chalo Assembly’ call given by the Amaravati Joint Action Committee on the day 

the Andhra Pradesh Assembly was in session to take up two controversial Bills 

– one was to repeal the CRDA Act and the second was to provide for three 

Capitals for Andhra Pradesh. …(Interruptions) Sir, 29,000 farmers from 

Amaravati who had given up 34,000 acres of land had been protesting for more 

than a month. Though they were protesting for more than a month, when the 

Assembly was in session, neither the Chief Minister nor any Minister nor any 

MLA had visited them. Since no public representative was visiting them, the 

farmers decided to go to the Assembly hoping that maybe there the people will 

listen to them. …(Interruptions) 

 Sir, Amaravati falls in my Constituency. All the farmers who have been 

protesting for more than 45 days are my constituents. …(Interruptions) They are 

my voters. They voted me to power. So, I have to support them. When they are 

protesting, it is my duty as a public representative to support them. So, I also 

participated in the ‘Chalo Assembly’. …(Interruptions) I was going there with 

farmers, women, children, elderly people. If our intention was to create violence, 

why would we go in that way, Sir.  We went empty handed, with women and 

children. …(Interruptions) 

 Sir, when we reached the Assembly, they started a lathi charge which was 

led by the SPs. There are two SPs there – SP Rural and the OCTOPUS SP. 
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Those two led the attack, Sir. …(Interruptions) They hurt me and for 15 hours 

they took me around, Sir. 

HON. SPEAKER: Shri T.R. Baalu Ji. Shri A Raja Ji. No. Shri N.K. 

Premachandran Ji.  

… (Interruptions) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): माननीय अध्यक्ष जी, जो महात्मा गांधी हमार ेराष्ट्रवपता, सारी 

दवुनया के पीवड़त लोगों के वपता समान हैं, उन महात्मा गांधी जी को भारतीय जनता 

पाटी…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं। गलत है। 

…(व्यवधान) 

 (1215/SNT/VB) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, during the 150th birth 

anniversary of Mahatma Gandhi, under the leadership of our Prime Minister, Shri 

Narendra Modi, we have taken out a padyatra for more than 150 kilometres. 

…(Interruptions) Every MP of Bhartiya Janata Party in this country has 

participated in that 150-kilometre padyatra. …(Interruptions) 

These people are unnecessarily making an issue. The concerned Member has 

clarified that he has not said anything like that. In spite of that, we have told him 

to express regrets. …(Interruptions) We are Bhartiya Janata Party people. We 

are the real bhakts, we are the real followers of Mahatma Gandhi. These people 

are the followers of … (Not recorded), like Sonia Gandhi and Rahul Gandhi. 

…(Interruptions) 

डॉ. वीरने्द्र कज मार (टीकमगढ़): माननीय अध्यक्ष महोदय, देश में पान के पत्ते का उत्पादन उत्तर 

प्रदेश, मध्य प्रदेश, पविम बंगाल, ओवडशा और तवमलनाडु में बड़ी मात्रा में होता है।…(व्यवधान) 

वकन्त ुपान की खेती को कृवष उत्पादन में शावमल नहीं वकया गया है।…(व्यवधान) इस कारण से 

आधँी, तूिान, अवत ववृष्ट, ओला ववृष्ट जैसी प्राकृवतक आपदाए ँआने पर या ज्यादा ठण्ड पड़ने के 

कारण जब पान की खेती नष्ट हो जाती है, तो वकसानों को न तो कोई क्षवतपूवता वमल पाती है और न 

ही उनको शासन की वकसी योजना का लाभ वमल पाता है।…(व्यवधान) पानी की खेती का काम 

बहुत ही कच्चा काम होता है।…(व्यवधान) मध्य प्रदेश के टीकमगढ़ क्षेत्र के अतंगात पीपट, पनागड़ 

और महाराजपरु में बड़ी मात्रा में इसकी खेती की जाती है।…(व्यवधान)  

 मध्य प्रदेश में पान के उत्पादकों द्वारा लम्बे समय से यह मागँ की जाती रही है वक पान के 

पत्ते की खेती को कृवष उत्पादों में शावमल वकया जाए तावक उनको इसकी खेती नष्ट होने पर िसल 
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बीमा योजना का लाभ वमल सके और इसके साथ ही शासन की अन्य योजनाओ ंका लाभ भी वमल 

सके।…(व्यवधान) 

 मेरा आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध है वक पान के पत्ते की खेती को कृवष उत्पाद में 

शावमल वकया जाए तावक इसके उत्पादकों को िसल बीमा योजना और शासन की अन्य योजनाओ ं

का लाभ वमल सके।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सवाश्री एस.सी. उदासी, दषु्ट्यंत वसंह, उदय प्रताप वसंह, गणेश वसंह, देवजी एम. 

पटेल, डॉ. वकरीट पी. सोलंकी एवं गोपाल शेट्टी को डॉ. वीरने्र कुमार द्वारा उठाए गए ववषय से संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री कौशलेन्द्र कज मार (नालंदा): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से एक अत्यन्त ही 

गम्भीर ववषय को सरकार के समक्ष लाना चाहता ह ।ँ…(व्यवधान)  

 मोक्षदावयनी, मवुक्तवावहनी मा ँगंगा की अववरलता और वनमालता को वनरन्तर बनाए रखने के 

वलए मेर ेसंसदीय क्षेत्र की साध्वी पद्मावती, जो सरमरेा प्रखण्ड वस्थत मलावा ँगावँ में पैदा हुई,ं य े

ववगत ्54 वदनों से मात ृसदन, हररद्वार में आमरण अनशन पर बैठी हैं। साध्वी पद्मावती बाकयावस्था 

में संन्यास धारण कर मात ृसदन, हररद्वार में प्रवास करती हैं।…(व्यवधान) 

 मैं खदु और वबहार सरकार के जल संसाधन मंत्री जी के साथ 23 जनवरी को वहा ँजाकर 

साध्वी जी से वमला ह ।ँ…(व्यवधान) उनकी इस मागँ को कोई अस्वीकार नहीं कर सकता है। उनकी 

सभी मागँें जायज़ हैं।…(व्यवधान) इस सम्बन्ध में माननीय मखु्य मंत्री श्री नीतीश कुमार जी के द्वारा 

प्रधान मंत्री जी को वलखे गए पत्र की कॉपी भी मैंने साध्वी जी को दी है।…(व्यवधान) माननीय मखु्य 

मंत्री जी ने प्रधान मंत्री जी को गंगा की अववरलता एवं वनमालता के वलए ववस्तार से चचाा करते हुए 

आग्रह वकया है वक वे व्यवक्तगत रुवच लेकर साध्वी पद्मावती जी के अनशन को समाप्त कराने के वलए 

हस्तक्षेप करें।…(व्यवधान) 

 वहा ँमझेु बताया गया वक इस पनुीत काया के वलए साध्वी पद्मावती जी के आमरण अनशन के 

पहले भी वनगमानन्द जी, बाबा नागनाथ जी, स्वामी गोकुलानन्द जी एवं स्वामी ज्ञानस्वरूप सानंद 

उिा  प्रो. जी.डी. अग्रवाली जी ने भी इसी काया के वलए आमरण अनशन करते हुए अपनी शहादत दी 

है।…(व्यवधान) 

 मैंने देखा वक साध्वी जी की शारीररक वस्थवत अनशन के के कारण अत्यन्त दयनीय हो चकुी 

है और अगर सरकार उनकी जायज़ मागँों को स्वीकार करते हुए हस्तक्षेप कर आमरण अनशन समाप्त 

नहीं करवाती है, तो उनकी भी जीवन लीला समाप्त हो सकती है।…(व्यवधान)  

 अत: मैं सरकार से आग्रह करता ह  ँवक गंगा की अववरलता और वनमालता को बनाए रखने के 

वलए साध्वी पद्मावती जी की मागँों को स्वीकार करें और उनके आमरण अनशन को समाप्त 

कराए।ँ…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: डॉ. संजय जायसवाल, श्री दषु्ट्यतं वसंह और श्री वनवशकांत दबेु को श्री कौशलेन्र 

कुमार द्वारा उठाए गए ववषय से संबद्ध करने की अनुमवत प्रदान की जाती है।  
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(1220/PC/GM) 

श्रीमती लॉकेट चटजी (हुगली): सर, बंगाल में ऐसी पररवस्थवत है वक वहां कुछ वदन पहले सरस्वती 

पूजा नहीं करने दी गई। …(व्यवधान) पावकस्तान में वहन्दओु ंको जैसे धमा की वजह से वनकाला जाता 

है, उन्हें रोक देते हैं, बंगाल की वसचएुशन ऐसी ही है। …(व्यवधान) सरस्वती पूजा करने के वलए 

मवस्जद से परमीशन लेनी पड़ेगी। …(व्यवधान) वहां ऐसा हो रहा है। …(व्यवधान) वहां छोटे-छोटे 

बच्चे हैं, उन्हें पांच सालों से अभी तक सरस्वती पूजा नहीं करने दी गई। …(व्यवधान) सरस्वती पूजा 

का पूरा पंडाल तोड़ वदया है। …(व्यवधान) वहां सरस्वती पूजा नहीं होगी, परमीशन नहीं वमलेगी।  

…(व्यवधान) ममता बनजी तषु्टीकरण की राजनीवत कर रही हैं। …(व्यवधान) इसवलए, रास्तों पर 

सीएए का जो ववरोध हो रहा है, वह तषु्टीकरण की राजनीवत के वलए हो रहा है। …(व्यवधान) पूर े

कोलकाता में सरस्वती पूजा होती है, घर-घर में होती है, लेवकन गांव-गांव में नहीं होती है। 

…(व्यवधान) वहां जो तणृमूल की सरकार है, अब तो वह घर में घसु गई है। …(व्यवधान) मवुशादाबाद 

में तो अकपोना भी नहीं बनाने देते हैं। …(व्यवधान) मशुीदाबाद में तो अकपोना बनाने से भी रोका 

जाता है। …(व्यवधान) वहां ऐसा हो गया है।…(व्यवधान) छोटे-छोटे बच्चों ने ब्लड दे वदया, लेवकन 

सरस्वती पूजा वे लोग नहीं करने देंगे। …(व्यवधान) इन सब लोगों ने पविम बंगाल को पूरा का पूरा 

पावकस्तान बना वदया है। …(व्यवधान) सबको यह मालूम होना चावहए, पूर े देश को मालूम होना 

चावहए। …(व्यवधान) आप लोग बैठ जाइए। …(व्यवधान) आप लोग पूजा नहीं करने देते हैं। 

…(व्यवधान) आप लोग डेमोके्रसी की बात करते हैं? …(व्यवधान) आप लोग सरस्वती पूजा नहीं 

करने देते हैं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री एस.सी. उदासी को श्रीमती लॉकेट चटजी द्वारा उठाए गए ववषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

माननीय सदस्यगण, बैठ जाइए।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अधीर रजंन जी, आप बोलना चाहते हैं? 

…(व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): सर, हमें उम्मीद थी वक हमार ेपावलायामेंरी अिेयसा वमवनस्टर 

शवमिंदा होकर कोई अच्छी बात करेंगे, अच्छा बयान देंगे, लेवकन … (Not recorded) …(व्यवधान) 

गोडसे की ववरासत संभालने वाले इन लोगों से हम ज्यादा उम्मीद नहीं करते। …(व्यवधान) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Shri Adhir Ranjan Chowdhury 

is misleading the House. …(Interruptions) I have said that under the leadership 

of Shri Narendra Modi …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: आप सब बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट मझेु बोलने दीवजए।  
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…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप सब अगर सदन को व्यववस्थत चलाना चाहते हैं, सदन 

में चचाा, वाद-संवाद करना चाहते हैं तो मैं सदन चलाऊंगा। अगर आपकी इच्छा है वक सदन में 

नारबेाज़ी करनी है, तवख्तयां चलानी हैं तो विर सदन चलाने की व्यवस्था नहीं होगी।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अधीर रजंन जी, आप ववचार कर लें।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप सदन चलाना चाहते हैं? 

…(व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): सर, हमने सत्ता पक्ष से मांग की थी। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आपका ववषय क्या है? 

…(व्यवधान) 

श्री अिीर रजंन चौिरी (बहरामपजर): सर, ववषय यह है वक सत्तारूढ़ पाटी के य ेएमपी महात्मा गांधी 

जी की धवज्जयां उड़ाते हैं और पे्रवसडेंवशयल एडे्रस में कुछ का कुछ और कहते हैं। …(व्यवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Smt. Sonia Gandhi and Shri Rahul Gandhi are on bail. 

What are you talking about? …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: आप आपस में वडबेट नहीं करें? 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: राजन ववचार ेजी, आप बोवलए। 

…(व्यवधान) 

श्री राजन बाबूराव ववचार े (ठार्े): आदरणीय अध्यक्ष महोदय जी, मैं आपको धन्यवाद देता ह ं। 

…(व्यवधान)  मेर ेठाणे लोक सभा क्षेत्र नवी मुंबई शहर में इस दौरान यहां बड़े पैमाने पर कंपवनयों 

और कारखानों द्वारा अवैध रूप से छोड़े जा रहे दूवषत पानी और धएु ंके चलते प्रदूषण के खतरनाक 

स्तर से आगे पहंुचने की आशंका बढ़ गई है। …(व्यवधान) इसके कारण अस्थमा पीवड़त और सांस 

की तकलीि से जड़ुी अन्य परशेावनयों से जूझ रहे लोगों की मवुककलें बढ़ गई हैं।…(व्यवधान) 

(1225/SPS/RK) 

 इससे लोगों की मवुककलें बढ़ गई हैं। आम वदनों के मकुाबले हवा में धूल के कणों का दबाव 

अवधक होने से लोगों का घर से बाहर वनकलना मवुककल हो गया है। इसके अलावा मनपा की तरि 

से इसका सवेक्षण वकया गया था। इस दौरान भी हवा में धूल के कणों की मात्रा अवधक पाई गई है। 

धूल के कण नवी मुंबई के अंतगात आने वाले पररसर में आज ए.क्यू.आई. 200 तक हो गया है, 

घंसौली में 90.67 ए.क्यू.आई. है, जबवक तभेु में इसका आंकड़ा तकरीबन 170 ए.क्यू.आई. है।  

महोदय, अंत में आपसे अनरुोध करता ह ं वक नवी मुंबई में बढ़ रहे इन धूल कणों के साथ 

कंपवनयों द्वारा छोड़े जा रहे प्रदूवषत धआु ंऔर दूवषत पानी को कम करने के वलए संबंवधत ववभाग को 

सख्त से सख्त कारावाई करने के वनदेश दें।  
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जन्द्मवदन की बिाई 
 

माननीय अध्यक्ष: श्री वनहाल चंद मेघवाल जी, आपको जन्मवदन की बधाई। 

श्री वनहाल चन्द्द (गंगानगर): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। मैं आपके माध्यम से कें र सरकार का ध्यान 

राजस्थान प्रदेश की तरि वदलाना चाह ंगा। राजस्थान प्रदेश में 12 वजलों में कािी समय से सीमा 

पार से वटवड्डयां आ रही हैं। 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): It appears that the 

Government is justifying the statement made by Shri Anantkumar 

Hegde.…(Interruptions) We have no alternative left except to walk out of the 

House. 

1227 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury and some other 

hon. Members left the House.) 

श्री वनहाल चन्द्द (गंगानगर): अध्यक्ष महोदय, ये वटवड्डयां िसलों को चट कर चकुी हैं। इन वटवड्डयों 

का ववशाल दल मेर ेसंसदीय क्षेत्र श्रीगंगानगर और हनमुानगढ़ में भी आता है। पावकस्तान के सीमावती 

जो हमार ेवजले हैं, जैसे, वसरोही, जैसलमेर, नागौर, बाड़मेर, श्रीगंगानगर, हनमुानगढ़ और बीकानेर, 

इन सब वजलों में वटवड्डयों ने तबाही मचा रखी है। अब तक वटवड्डयां 8 महीने में करीबन 7 अरब 

की िसल खा चुकी हैं। मैं कें र सरकार से अनरुोध करंूगा वक राजस्थान सरकार को वनदेवशत कर े

और राजस्थान प्रदेश के वकसानों की वटवड्डयों से जो िसल खराब हुई है, मैं सरकार से उनको 

जकद से जकद मआुवजा देने का वनवेदन करंूगा।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री देवजी एम. पटेल, श्री दषु्ट्यंत वसंह को श्री वनहाल चन्द द्वारा उठाए गए ववषय 

के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, गांधी जी … (Not recorded) इसवलए हम भी जाते हैं। …(व्यवधान) 

1228 बजे 

 (इस समय प्रो. सौगत राय और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

सभा से बाहर चले गए।) 

श्री राहुल कस्वां (चजरू): माननीय सदस्य, वनहाल चंद जी ने जो मदु्दा उठाया है, मैं भी उसी मदेु्द को 

आगे बढ़ाना चाह ंगा। राजस्थान के अंदर वटवड्डयों का जो जाल िैलता जा रहा है, वह बॉडार इलाके 

बाड़मेर, श्रीगंगानगर, बीकानेर तक तो पहंुच ही गया है, लेवकन इसके वदन-प्रवतवदन आगे बढ़ने की 

बहुत गुंजाइश है। चरुू, नागौर, झनु्झुनू और सीकर का क्षेत्र भी इनसे ज्यादा दूर नहीं है। मेरा आपसे 

अनरुोध है वक वजन वकसानों का नुकसान हुआ, उनको मआुवजा तो वमलना ही चावहए, लेवकन साथ 

में भारत सरकार द्वारा एक टीम भेजकर उनको रोकने की कोई व्यवस्था की जाए। वहां िसल बहुत 

मवुककल से बड़ी हुई है और 75 परसेंट एररया आज भी वषाा आधाररत खेती करता है। ऐसे में इनको 

रोका नहीं गया तो बहुत सालों बाद चने की जो िसल हुई है तो उसका भी बहुत नकुसान होगा।  
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मैं भारत सरकार से वनवेदन करता ह ं वक वहां एक हाई कैटेगरी की टीम और साइंवटस्ट्स 

भेजे जाए,ं वजससे उनको रोकने का काम वकया जा सके। 

माननीय अध्यक्ष: श्री दषु्ट्यंत वसंह को श्री राहुल कस्वां द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध करने 

की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री ववनायक भाउराव राऊत (रत्सनावगरी-वसिंजदजगण): अध्यक्ष महोदय, मैं जो मदु्दा आपके माध्यम से 

कें र सरकार की जानकारी में लाना चाहता ह ं, वह महाराष्ट्र का मदु्दा 15 वषा 20 वदन से कें र सरकार 

के पास लंवबत है। बॉम्बे हाई कोटा के बजाय मुंबई हाई कोटा कर,े ऐसा प्रस्ताव महाराष्ट्र सरकार ने 

17 जनवरी, 2005 को कें र सरकार के पास भेजा था। हम सार ेसांसद उसके वलए प्रयत्न करते रहे 

हैं। वपछली बार इसके वलए वबल भी लाया गया था, लेवकन कोलकाता और तवमलनाडु के बीच में 

समझौता नहीं हुआ, वजससे बॉम्बे हाई कोटा का नामकरण भी अटक गया। 

मैं आपके माध्यम से कें र सरकार से ववनती करना चाहता ह ं वक बॉम्बे का नाम मुंबई हो चकुा 

है, तो बॉम्बे हाई कोटा के बजाय मुंबई हाई कोटा हो जाए। महाराष्ट्र सरकार की यह ववनती बार-बार 

कें र सरकार के पास आती रही है। अभी 18 वदसम्बर, 2019 को भी एक बार विर महाराष्ट्र सरकार 

ने कें र सरकार से ववनती की है। मैं आपके माध्यम से कें र सरकार से ववनती करना चाहता ह ं वक 

इसी सत्र में मुंबई हाई कोटा  का वबल लाने का प्रयास करें और मुंबई को न्याय देने का प्रयास करें। 

माननीय अध्यक्ष: श्री अरववंद सावंत, श्री गजानन कीवताकर, श्री राहुल रमेश शेवल ेऔर श्री गोपाल 

शेट्टी को श्री ववनायक भाउराव राऊत द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान 

की जाती है। 

(1230/MM/PS) 

माननीय अध्यक्ष : श्री के. सबु्बारायण – अनवुप स्थत।  

श्री राजन बाबूराव ववचार े– अनपुवस्थत।  

डॉ. एम.के. ववष्ट्ण ुप्रसाद – अनपुवस्थत।  

श्री राजेश वमाण (सीतापजर): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका ध्यान उत्तर प्रदेश के मेर े संसदीय क्षेत्र 

सीतापरु की तरि आकृष्ट करना चाहता ह ं। हमारा सीतापरु जनपद अनसूुवचत जावत और वपछड़ा 

वगा के वहसाब से ज्यादा आबादी वाला क्षेत्र है और यहां बेरोजगारी और गरीबी की गम्भीर समस्या है। 

मैंने कई बार मांग भी की है, वजसको मैं दोहराना चाहता ह ं वक हमारा संसदीय क्षेत्र कृवष आधाररत 

क्षेत्र है और वहां गेह ं, धान और गन्ने की िसल उत्पन्न होती है। मेरी मांग है वक वहां एक बड़ा उद्योग 

स्थावपत वकया जाए। मैं आपके संज्ञान में यह भी लाना चाहता ह ं वक पूवा में यहां पर कृवष वेस्ट 

आधाररत एक इंडस्री की स्थापना के वलए एक घोषणा भी हुई थी परतं ुअभी तक उसका कोई ववचार 

सामने नहीं आया है। मैं आपके माध्यम से सरकार से मांग करता ह ं वक कृवष आधाररत कोई बड़ा 

उद्योग हमार ेसीतापरु में स्थावपत वकया जाए वजससे अकपसंख्यकों को, गरीबों को और वपछड़ों को 

बेरोजगारी से वनजात वमल सके और वहां से गरीबी का उन्मूलन हो सके। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : श्री रखेा वमाा को श्री राजेश वमाा द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध करने की 

अनमुवत प्रदान की जाती है। 



04-02-2020              Hcb/Sh         Uncorrected/Not for publication                                                    274 

 

श्री अजजणन लाल मीर्ा (उदयपजर): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका आभारी ह ं वक आपने मझेु बोलने का 

अवसर वदया।  

महोदय, मेरा वनवेदन संसदीय क्षेत्र उदयपरु, राजस्थान में वन से पैदा होने वाली उपज के 

वलए व्यापाररयों पर आयकर अवधवनयम की धारा 10(26aab) के अंतगात कृवष मंडी सवमवतयों में 

व्यापाररयों पर लगने वाले कर से मकु्त कराने के संबंध में है।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, वन से जो पैदा होने वाली उपज है, उसमें करजं है, आंवला है, 

सिेद मूसली है और पूहाड़ आवद है। इन िसलों पर टैक्स वसूला जा रहा है। यह केवल राजस्थान 

में ही व्यापाररयों पर लगाया जा रहा है। मैं सरकार के संज्ञान में लाना चाहता ह ं और माननीय मंत्री 

जी से अनरुोध करना चाहता ह  ंवक राजस्थान के व्यापाररयों पर वन से पैदा होने वाली उपज पर जो 

टैक्स लगाया जा रहा है, उसको रोका जाए और उनको जो नोवटस वदए जा रहे हैं, उसको संज्ञान में 

लेकर इस मदेु्द को सोकव करने का प्रावधान करें। धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : श्री दषु्ट्यंत वसंह को श्री अजुान लाल मीणा द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

डॉ. ए. चैकला कुमार – अनपुवस्थत। राजा साहब और बालू साहब का आज नंबर आने वाला 

नहीं है। श्री जसबीर वसंह वगल। 

श्री जसबीर वसहं (वडम्पा) वगल (खडूर सावहब): अध्यक्ष महोदय, पंजाब में चावल की पैदावार 170 

लाख टन है, गेह ं की पैदावार 101 वमवलयन टन है, शगुर केन की पैदावार 31 हजार वमवलयन टन है, 

मक्के की 3 लाख 81 हजार टन है, मस्टडा की 560 वमवलयन टन है, कॉटन की 1 लाख 28 हजार 

टन है और भारत में वजतनी सवब्जयां पैदा होती हैं, उसका 6 परसेंट पंजाब में होता है। इसमें पांच 

परसेंट फू्रट होता है और तीन परसेंट िूल होते हैं। पंजाब में अजवायन और सौंि जैसी स्पाइसेज 

की पैदावार भी होती है। इन सबकी बहुत थोड़ी शेकि लाइि होती है और ज्यादा देर तक हम इनको 

स्टोर करके नहीं रख सकते हैं। इसका एक ही तरीका है वक हमारा जो खालड़ा बॉडार है, जहां से वषा 

1965 के बाद से रेड बंद है, यहां से सेंरल एवशयन कंरीज, गकि कंरीज और नेबररगं कंरीज के 

साथ रेड होता था और हम एक्सपोटा करते थे। सर, मेरा सरकार से वनवेदन है वक जकदी से जकदी 

खालड़ा बॉडार से इसका रेड शरुू वकया जाए तावक लोगों को और वकसानों को इसका िायदा हो 

सके। पंजाब में इंडस्री नहीं है। 80 परसेंट लोग खेती के साथ जड़ेु हुए हैं। उनका एक ही तरीके से 

हम बचाव कर सकते हैं और सरकार का भी एजेंडा है वजसके अधीन वकसान की इनकम दोगुनी 

करनी है। इसके वलए सबसे सरल और बवढ़या तरीका खालड़ा बॉडार से रेड शरुू करने का है। मेरा 

यही वनवेदन है वक जकदी से जकदी यहां से रेड शरुू करवाया जाए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री डी.एन.वी. सेंवथलकुमार एस. को श्री जसबीर वसंह वगल द्वारा उठाए गए ववषय 

के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

 

  



04-02-2020              Hcb/Sh         Uncorrected/Not for publication                                                    275 

 

(1235/SJN/RC) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, the Government has drafted a new education 

policy which is under serious consideration of the Government.  In this 

connection, the opinions are divided.  So many issues and views have been 

received by the Government and they are under its consideration.   

In the meanwhile, the Government of Tamil Nadu has decided to 

implement the new education policy by imposing the board examination for 5 th 

and 8th standards in the middle of the year.   

This august House enacted the Right to Education Act and this Act is in 

force.  Section 29 of the Act mandates continuous and comprehensive 

evaluation to enhance both learning and inclusion.  As against the mandate of 

the Right to Education Act, the decision of the Tamil Nadu Government to have 

board examination for 5th and 8th Standards is not only against the law but also 

causes injustice to the students whose parents are living at the lowest ebb of the 

social order.   

Its consequences would be the greatest negative impact on the 

disadvantaged and marginalised groups like first-generation learners, tribals, 

Dalits and Adivasi students, whose mother tongue is not the language of 

instruction at schools.  Children with disabilities will also face difficulties in 

availing inclusive education because of the system’s emphasis on outcome-

oriented learning.  Similarly, girls will be at a risk of being pushed out. 

I urge upon the Central Government to intervene in the matter immediately 

whereby the Government of Tamil Nadu should be desisted from implementing 

board examination for 5th and 8th standards. 

माननीय अध्यक्ष : श्री डी.एन.वी. सेंवथलकुमार एस. को श्री ए. राजा द्वारा उठाए गए ववषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री ररतेश पाण्डेय (अम्बडेकर नगर) : आदरणीय अध्यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

महोदय, राशन काडा को अपडेट करवाने के वलए एक नई प्रणाली शरुू हुई है, वजसमें बैंकों, पोस्ट 

आविसों और कुछ वचवित राशन काडा केन्रों के जररए उनका अपडेशन वकया जाता है। उसमें गरीबों 

को, और खासतौर से मेर ेसंसदीय क्षेत्र अम्बेडकर नगर के लोगों को कािी समस्याओ ंका सामना 

करना पड़ रहा है। उसका कारण यह है वक उनको वहां जाकर लंबी-लंबी लाइनों में लगना पड़ता है। 

एक बार कोई छोटा-सा चेंज करवाने के वलए, मान लीवजए वक उनके नाम की स्पेवलंग में कोई गलती 

है, तो उसको चेंज करवाने के वलए तीन-तीन महीने इंतजार करना पड़ता है। इसका मतलब यह है 
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वक वे गरीब लोग सरकारी सवुवधाओ ंसे तीन महीनों के वलए वंवचत हो जाते हैं, वजससे उनको बहुत 

भारी नकुसान उठाना पड़ता है। 

 मान्यवर, मैं यह भी कहना चाहता ह ं वक चाहे इन लोगों का राशन काडा हो, या चाहे अन्य 

सरकारी सवुवधाए ंहों, सरकार ने उनको इसी आधार काडा से जोड़ने का एक बड़ा प्लान बनाया है। 

यवद इतना समय लग जाएगा, खासतौर से गरीब और बजुगुा लोगों को, तो कहीं न कहीं व ेइन सारी 

सवुवधाओ ंसे वंवचत रह जाएगंे। इसवलए, मेरा सरकार और खासतौर से इलेक्रोवनकी और सूचना 

प्रौद्योवगकी मंत्री जी से यह अनरुोध है वक वह इस ववषय पर गंभीरता से सोचें और आधार काडा के 

अपडेशन की सवुवधाओ ंको और सचुारू बनाए,ं तावक गरीब लोगों की समस्याए ंहल हो सकें । 

माननीय अध्यक्ष : श्री मलूक नागर को श्री ररतेश पाण्डेय द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध करने 

की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

मैं सभी माननीय सदस्यों से यह आग्रह करंूगा वक वे घड़ी के अनसुार एक वमनट में अपनी 

बात को खत्म कर दें। लेवकन मेरा यह अवधकार है वक मैं ववषय को देखकर एक वमनट से भी ज्यादा 

का समय वकसी को दे सकता ह ं। लेवकन आपको अपनी बात को एक वमनट में ही खत्म करनी है। 

…(व्यवधान) 

श्री गजेंर उमराव वसहं पटेल (खरगौन) : माननीय अध्यक्ष जी, आपका धन्यवाद। मैं आपके माध्यम 

से सरकार को धन्यवाद देना चाहता ह ं। मेरी लोक सभा क्षेत्र के दो बालक श्री शुभम गपु्ता और अब्दलु 

मतीन खान, चीन के वहुान शहर में एमबीबीएस की पढ़ाई करने के वलए गए थे, मैं हमारी खरगौन 

लोक सभा की मीवडया और वहां के भारतीय जनता पाटी के वजलाध्यक्ष को धन्यवाद देता ह ं, वजनके 

माध्यम से हमें दोनों छात्रों की जानकारी वमली थी। जब मैंने मंत्रालय से संपका  वकया था, तो दो वदनों 

में मेर ेक्षेत्र के दोनों बालक सरुवक्षत रूप से स्वदेश लौट आए हैं। 

 मैं आपके माध्यम और पूरी खरगौन लोक सभा क्षेत्र की ओर से माननीय ववदेश मंत्री डॉ. 

जयशंकर जी और देश के यशस्वी प्रधान मंत्री जी को कोवट-कोवट धन्यवाद देता ह ं और उनका 

आभार व्यक्त करता ह ं। 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, a week back 

we celebrated the World Leprosy Eradication Day.  That was the Martyrdom Day 

of the Father of the Nation, Mahatma Gandhi, which we have been observing 

for more than 60 years in our country.   

 One of the oldest diseases that is known to mankind is leprosy and it 

continues to be a major public health concern in India, despite significant 

developments in management strategies. 

(1240/SRG/GG) 

India accounts for more than 50 per cent, or to be specific, around 60 per 

cent of leprosy burden worldwide.  The other high burden countries include 

Brazil and Indonesia.  The National Leprosy Control Programme was launched 
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by the Union Government in 1955 to  treat and control the transmission of the 

disease.  In 1983,  the National Leprosy Eradication Programme was launched 

as a Centrally Sponsored Health Scheme under the Ministry of Health & Family 

Welfare.  There is no doubt that significant success was achieved; since the 

introduction of MDT, 16 million cases of leprosy have been treated and four 

million deformities have been prevented till now.  The Government has achieved 

the goal for elimination of leprosy, but funds have been diverted from the leprosy 

control programme to programmes for controlling other diseases despite the fact 

that elimination of leprosy is an unfinished business till today in four States like 

Bihar, Chattisgarh, Jharkhand, Odisha and three Union Territories like 

Lakshadweep, Chandigarh and Dadra & Nagar Haveli.   

I would, therefore, urge upon the Government to take urgent steps to 

achieve the goal of elimination of leprosy in real terms across the country.  There 

is also a need to educate people by health professionals, social workers and the 

media to remove the stigma associated with this disease in our country. 

माननीय अध्यक्ष: श्री कुलदीप राय शमाा, डॉ. वकररट पी. सोलंकी, श्री उदय प्रताप वसंह, डॉ. 

वनवशकांत दबेु एवं श्री एस.सी. उदासी  को श्री भतृाहरर महताब द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री धैर्यशील संभाजीराव माणे – उपवस्थत नहीं।  

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE):  Thank you hon. 

Speaker Sir.  I want to clarify that what Mr. Galla Ji has stated now in this august 

House is not true. Since Andhra Pradesh Legislative Assembly session 

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आपका जो ववषर् है, उस पर बोवलए। स्पष्टीकरण करने की जरूरत नहीं है। 

…(व्र्वधान) 

SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): He wanted to clarify certain things. 

…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: आप हमसे परवमशन लो, पहले आप हमसे वलवित में परवमशन लो। जब हम 

परवमशन देंगे, तब आप बोलें।  

…(व्र्वधान) 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): With your permission,  

I am deviating from the original topic. The other day when the Andhra Pradesh 

Legislative Assembly session was going on, Section 144 was imposed by the 

police department.  The hon. MP had gone there along with some mobsters.  He 
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wanted to enter the premises of Assembly area and there some scuffle 

happened.  In that premises, just to protect the interest of legislators  

…(Interruptions).  

माननीय अध्यक्ष: क्र्ा दादा को आपने वकील बनार्ा है? दादा को वकील तो नहीं बनार्ा है। 

…(व्र्वधान) 

श्री कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): स्पीकर महोदर्, भारत देश में वमडल क्लास पॉप्र्लुेशन 

ज्र्ादा है। इसको ध्र्ान में रिते हुए, हमार ेदेश की जनता के पास, सभी पररवारों के पास आवास 

रहना चावहए, इस दृवष्ट  से प्रधान मंत्री आवास र्ोजना, हाऊस फॉर ऑल र्ोजना सन् 2014 में लागू 

की गई थी। र्ह बहुत अच्छी तरह से सन् 2018 तक चली है। लेवकन सन् 2019 के बाद से हम देि 

रहे हैं वक महाराष्ट्र सरकार को पैसा न आने के कारण वह पैसा वजलों तक पहंुच नहीं रहा है, वजससे 

वक ग्रामीण भाग में रहने वाली हमारी जो जनता है, उसको इस प्रधान मंत्री आवास र्ोजना का लाभ, 

केन्द्र सरकार के द्वारा जो सवससडी वमलती है, वह वमल नहीं रही है। मैं आपके माध्र्म से सरकार से 

ववनती करना चाहता ह ू ंवक हमारी राज्र् सरकार के 800 करोड़ रुपर्े जो वपछले एक साल से पेंवडंग 

हैं, वजससे हमारी गरीब जनता को लाभ होगा। वह पैसा तरुतं केन्द्र सरकार राज्र् सरकार को भेजे।  

डॉ. रामशंकर कठेररया (इटावा): अध्र्क्ष महोदर्, मेरा लोक सभा क्षेत्र इटावा है। उस क्षेत्र में एक 

वजला केन्द्र औररै्ा है। उस औररै्ा में, सन् 2014 में रलेवे द्वारा एक सवे हुआ और उसमें फफंूद से 

जालौन और इटावा से वबंद की रोड तक एक नई रेलवे लाइन वबछाने का सवे हुआ। 

(1245/KN/RU) 

वह सव ेवषा 2014 में पूरा हो चकुा है। मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से यह मागँ करता 

ह  ँवक पूरा इटावा और औरयैा का जो क्षेत्र है, उसका बहुत बड़ा वहस्सा जंगली क्षते्र है और वहा ँसे यह 

रलेवे लाइन प्रस्ताववत हुई है। उस रलेवे लाइन का सवे पूरा हो चकुा है। मैं आपसे अनरुोध करता ह  ँ

वक यह रलेवे लाइन का जो काम है, उस काम को शीघ्र कराया जाए, वजससे इटावा और औरयैा 

जनपद की जनता को उसका लाभ वमल सके। बहुत-बहुत धन्यवाद। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को डॉ. रामशंकर कठेररया द्वारा उठाए गए ववषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
 

*SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR): I thank you, Hon. Speaker Sir, 

for giving me the opportunity to raise this important matter in the Zero Hour. 

 Sir, Amritsar is a holy city as Shri Harimandir Sahib is located here.  

However, some projects of the Central Government are running very late.  In 

2015-16, green signal had been given for setting up of a Post Graduate Institute 

of Horticulture Research and Education.  The Punjab Government had granted 

150 acres of land for this purpose.100 acre was given in Attari and 50 acre elsewhere. 

____________________________________________________ _ 

*Original in Punjabi 



04-02-2020              Hcb/Sh         Uncorrected/Not for publication                                                    279 

 

However ICAR and DARI have been dragging their feet.  As such, this institute 

has not yet seen the light of the day. 

 Sir, the need of the Hour is to set up this institute at the earliest.  Further 

Research in Horticulture is badly needed and efforts should be made to find new 

markets for the produce.  But, this inordinate delay is making matters worse.  So, 

I urge upon the Government and the Agriculture Minister to establish at the 

earliest this Post Graduate Institute of Horticulture Research and Education in 

Amritsar. Thanks. 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को श्री गुरजीत वसंह औजला द्वारा उठाए गए ववषय के 

साथ संबद्ध करने की अनुमवत प्रदान की जाती है। 

श्री अजय भट्ट (नैनीताल-ऊिमवसहं नगर): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपका आभारी ह  ँवक आपने 

मझेु शून्य काल में बहुत ही अववलम्बनीय लोक महत्व के ववषय को उठाने का मौका वदया। 

 मान्यवर, श्री राजेन्र वसंह, हवलदार, गढ़वाल राइिकस में वनयकु्त है तथा मूलत: उत्तराखंड 

के देहरादून वजला के अंबीवाला सैवनक कालोनी में उनका पररवार वनवास करता है। राजेन्र वसंह जी 

8 जनवरी से ककमीर के गलुमगा नामक स्थान से गायब है, उनका अभी तक पता नहीं चल पाया है 

वक वह कहा ँहै? यह भी आशंका दशााई जा रही है वक वह विसल कर पावकस्तान की सीमा में चल े

गए हैं। ऐसे में उनका पररवार बहुत ही द:ुखी है। उत्तराखंड एक सैवनक बहुल क्षेत्र है। कई संगठनों और 

सैवनक संगठनों ने भी इसमें वचंता जताई है और आंदोवलत भी है। मैं आपके माध्यम से सरकार से 

वनवेदन करना चाहता ह  ँवक वकसी भी तरह से जकदी से जकदी उनके बार ेमें समाचार उनके पररवार 

और उत्तराखंड को वदया जाए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को श्री अजय भट्ट द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Hon. Speaker Sir, Coronavirus has 

become a dangerous epidemic all round the world.   In our country, there are 

thousands of cases under observation. First Coronavirus positive patient was 

confirmed in my district of Kerala. There are below 3000 patients under 

observation in only Kerala after confirming the third Coronavirus positive case in 

Kerala.  Kerala has declared Coronavirus as a State disaster.   Patients are 

taken to isolated spots.  There is a panic condition in our country regarding 

Coronavirus. I urge the Central Government to facilitate a fully functional medical 

team including an efficient team of disaster management to Kerala and other 

reporting States.  I also appeal to the Government to assist Kerala with financial 

and logistics support to control this epidemic.  I also appeal to the Health Minister 

to give a detailed explanation in the Lok Sabha regarding the current situation. 
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माननीय अध्यक्ष : श्रीमती करुणावनवध कवनमोझी, श्रीमती सवुप्रया सदानंद सुल ेऔर श्री कुलदीप 

राय शमाा को श्री टी. एन. प्रथापन द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की 

जाती है। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I fully support the observations 

made by Shri T.N. Prathapan. It is a very dangerous situation prevailing not only 

in our country but a global health emergency has already been declared. 

 So far, three patients have already been identified with the virus and the 

Department of Health and the Ministry have already ratified that three persons 

are afflicted with the Coronavirus. My suggestion is different.  

 Those students who are brought from Wuhan district of China are 

quarantined near the border of Delhi and Haryana. 

(1250/NKL/CS) 

But sufficient facilities have not been provided to those students who are 

in quarantine. So, I urge upon the Government of India to provide all the facilities, 

all the amenities to the students who have been brought from China.  

 Sir, I would also like to seek a statement from the hon. Minister. The hon. 

Minister for Parliamentary Affairs is present here. I am seeking a statement 

under Rule 372. At the earliest, the country wants to know as to what is the 

global status, and what is the status in our country, particularly in Kerala. We 

would like to have a statement from the hon. Minister under Rule 372. Thank 

you very much.  

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा और श्री डी.एन.वी. सेंवथलकुमार एस. को श्री एन. के. 

पे्रमचन्रन द्वारा उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Speaker Sir, I fully 

associate with Shri T.N. Prathapan and Shri N.K. Premachandran. The 

Government is not making any statement regarding the Coronavirus. So, 

through you, I would like to request the Government to make an immediate 

statement in the House as to how this emergency situation is being tackled by 

the Government of India. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : इस ववषय पर सरकार गंभीरता से काम करगेी, मैं ऐसा सरकार से आग्रह करँूगा।  

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजणन राम मेघवाल): महोदय, सदस्यों ने जो सेवन्टमेंट प्रकट वकए हैं, मैं कन्सन्डा वमवनस्टर को 

कम्यूवनकेट करँूगा, लेवकन मैं आपके माध्यम से सदन के ध्यान में लाना चाहता ह  ँवक सरकार बहुत 

गंभीरता से इस पर काम कर रही है।…(व्यवधान)  
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Where is the hon. Health 

Minister? …(Interruptions) 

श्री अजजणन राम मेघवाल : मैं उन्हें कम्यूवनकेट करँूगा।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने सदन में व्यवस्था दे दी है। आप बैठ जाइए।  

 …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने व्यवस्था दे दी है। मैं उन्हें बलुाकर उनसे आपकी चचाा कराऊँगा। 

डॉ. भारती प्रवीण पवार। 

डॉ. भारती प्रवीर् पवार (वदन्द्डोरी): महोदय, आपने मझेु शून्यकाल में बोलने का अवसर वदया, 

इसके वलए आपका धन्यवाद। 

 महोदय, महाराष्ट्र राज्य तथा मेर ेवदन्डोरी लोक सभा क्षेत्र में भारत का सबसे व्यापक रूप से 

प्याज का उत्पादन वकया जाता है। भारत के कुल प्याज उत्पादन में महाराष्ट्र प्रदेश का प्रथम स्थान 

है, लगभग 33 प्रवतशत वहस्सा है। महाराष्ट्र का प्याज गणुवत्तापूणा होने के कारण उसका वनयाात में 

बड़ा वहस्सा है। प्याज पर वनयाात पाबंदी लागू की गई है। हाल ही में वदन-ब-वदन प्याज का उत्पादन 

बढ़ने की वजह से वकसानों को प्याज का मूकय कािी कम वमल रहा है। इस कारण वकसान बहुत 

वचंवतत हैं।  

 महोदय, आपके माध्यम से मेरा अनरुोध है वक केन्र सरकार के वावणज्य और कृवष मंत्रालय 

द्वारा प्याज के वनयाात पर जो पाबंदी लगाई गई है, उसे हटाकर जकद से जकद प्याज वनयाात शरुू 

करके भारत के सभी प्याज उत्पादक वकसानों को राहत प्रदान की जाए। धन्यवाद।  

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को डॉ. भारती प्रवीण पवार द्वारा उठाए गए ववषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Hon. Speaker Sir, I would like to thank 

you for giving me this opportunity. 

 There was a proposal from the business community of Tiruppur for 

providing Metro Rail Service to Tiruppur by way of extending the proposed metro 

service from Kaniyur to Tiruppur.  Above that, a proposal for providing Metro Rail 

Service to Coimbatore city is under consideration. In this, it is learnt that a line 

is being planned from Ukkadam to Kaniyur. The entrepreneurs of Tiruppur want 

to give a suggestion that the proposed line from Ukkadam to Kaniyur may kindly 

be extended up to Tiruppur en route Coimbatore Airport.  

 As you are aware, Tiruppur is a town of export excellence and daily, 

thousands of people are commuting from Coimbatore to Tiruppur and vice versa. 

If the proposed line is extended up to Tiruppur via Coimbatore Airport, the 

business community of Tiruppur will be highly benefitted in using the Airport. 

Moreover, the visiting foreign buyers will also be benefitted. Apart from this, with 
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the large volume of traffic on the National Highways, it takes many hours to reach 

Coimbatore from Tiruppur, in case of any medical emergency. 

 Therefore, I would again request you to take up this matter with the 

concerned departments of the Government of India. Thank you.  

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को श्री के. सबु्बारायण द्वारा उठाए गए ववषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

(1255/RV/KSP) 

श्री हनजमान बैवनवाल (नागौर): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु राजस्थान, गजुरात और पंजाब के 

वकसानों से संबंवधत एक बहुत ही महत्वपूणा मदेु्द पर अपनी बात रखने का मौका वदया। अभी मझुसे 

पूवा बोलने वाले सांसदों ने भी इस बात को उठाया था। मैंने ऑल पाटी मीवटंग और एन.डी.ए. की 

मीवटंग में भी प्रधान मंत्री जी का ध्यान इस ओर आकवषात वकया था। 

 पंजाब, राजस्थान और गजुरात के 6,274 गांवों में वटड्वडयों के हमले के कारण वकसानों की 

िसलें, जैसे जीरा, चना, ईसबगोल, सरसों व गेह ं की खड़ी िसलें खत्म हो गई।ं मैंने खदु बाड़मेर, 

जैसलमेर का दौरा वकया था। वहां वकसान आत्महत्या कर रहे हैं। राजस्थान के मखु्य मंत्री वहां दौरे 

पर जाते हैं और एक वकसान की जेब में हाथ डाल कर कहते हैं वक तमु्हार ेपास तो एक रुपया ही 

नहीं है। वे उसका मजाक उड़ा रहे हैं और वे लोगों से यह कहते हैं वक जब तमुने एन.डी.ए. को 25 

सीटें दी हैं तो मआुवजा भी तमु वदकली से लो। 

 अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से प्रधान मंत्री जी से वनवेदन है वक वदकली की सरकार 

को उन वकसानों की सधु लेनी चावहए। राजस्थान की सरकार को पता है वक उन्हें अब वषा 2023 में 

राजस्थान में वापस नहीं आना है, इसवलए वकसान ववरोधी वजतना काम वे कर सकते हैं, वे उसे करने 

को तैयार हैं। 

 अध्यक्ष महोदय, मेरा इतना ही वनवेदन है वक वकसान आपकी तरि देख रहे हैं। आप वहां 

एक दल भेजें। प्रधान मंत्री जी ने आश्वस्त वकया है वक वदकली से दल जाएगा। बाड़मेर सवहत राजस्थान, 

गजुरात, पंजाब के वकसानों की करोड़ों-अरबों रुपये की िसलें वटड्वडयों की वज़ह से नष्ट हो गई हैं, 

आप उन पर ध्यान दें। प्रधान मंत्री जी देश के हर व्यवक्त का ध्यान रखते हैं। अजुान मेघवाल जी भी 

उस मीवटंग में थे। आप िरमाए ंवक वदकली से दल जाएगा और उसके वलए मआुवजे की घोषणा करें। 

माननीय अध्यक्ष: डॉ. वकररट पी. सोलंकी और श्री उदय प्रताप वसंह को श्री हनमुान बैवनवाल द्वारा 

उठाए गए ववषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजणन राम मेघवाल): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं हनमुान बेवनवाल जी की बातों से सहमत ह ं। 

अभी हमार ेराहुल कस्वां जी और वनहाल जी ने भी यह ववषय उठाया है।…(व्यवधान) 

श्री असादजद्दीन ओवैसी (हैदराबाद): सर, यह क्या हो रहा है?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: वे राजस्थान के हैं, इसवलए उन्हें बोलने दे रहा ह ं। 

…(व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: आपको भी बोलने का मौका देते हैं। 

…(व्यवधान) 

श्री अजजणन राम मघेवाल: अध्यक्ष जी, भारत सरकार ने इसके वलए दल गवठत कर वदया है। वह जकदी 

ही वनरीक्षण करगेा और वकसानों को वजतना मआुवजा भारत सरकार दे सकती है, वह वनवित रूप से 

देगी।…(व्यवधान) 

श्री गजानन कीवतणकर (मजम्बई उत्तर पविम): माननीय अध्यक्ष महोदय, मेर ेममु्बई क्षेत्र में बोररवली में 

िुड कॉपोरशेन ऑि इवंडया का वडपो देश का सबसे बड़ा वडपो है। पूर ेममु्बई शहर, ममु्बई के आज-ू

बाज ूके क्षते्रों और कोंकण के क्षेत्रों की राशवनंग दकुानों को अनाज पहंुचाने का काम यह वडपो कर रहा 

है। 

 िुड एण्ड वसववल सप्लाई वमवनस्टर पासवान जी के साथ मैंने बातचीत की और उन्हें खत भी 

वलखा था। लेवकन, उसके ऊपर कोई कारावाई नहीं हुई, इसवलए मैं इस बात को यहा ंपेश कर रहा ह ं। 

 अध्यक्ष महोदय, वहा ंकरीब 300 कामगार यानी हमाल 25 वषों से परमानेंट रूप से इस 

एि.सी.आई. से माल उठाने का काया, वैगन से लेकर उसे रक में भरने का काया कर रहे थे। उन्हें ऑल-

ऑि-ए-सडेन वहां से चार घंटे की दूरी पर पनवेल में रांसिर कर वदया गया, क्योंवक इस काम को 

वकसी एि.सी.आई. वाले को, वकसी कॉन्रैक्टर को देना था। यह बात गलत है। जो लोग उस वडपो में 

25 वषों से काम कर रहे थे, उन्हें बहुत दूर रांसिर कर वदया गया। 

 महोदय, मंत्री जी यहां मौजूद हैं और मेरा विर एक बार आग्रह रहेगा वक आप उसे विर से 

एग्ज़ावमन करें और उन्हें वापस ममु्बई के एि.सी.आई. के बोररवली वडपो में लाए,ं यह मेरा सरकार से 

आग्रह है। 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, Sir, through you, I would 

like to draw the kind attention of this august House and the Commerce Minister 

about the proposed shifting of the Principal Bench of Intellectual Property Appellate 

Board (IPAB) presently located at Chennai. It was constituted on 15.9.2003. It was 

conceived and established by my mentor and the great leader. It was set up there 

with my great persuasion because he will never do anything easily for me. He 

always used to put some obstacle and then after great persuasion he cleared it. 

Mr. Murasoli Maran, my leader, has cleared and that too at the persuasion of 

Vajpayeeji at that time because I went up to Vajpayeeji. Then only he cleared it. 

 Sir, the reason why I am mentioning the whole history is that because of this 

Intellectual Property Right headquarters, a lot of inputs have gone in and it is 

working well for the past 17 years. But now, some officers of the Commerce 

Ministry have moved a proposal to see that this Principal Bench of Intellectual 

Property Appellate Board is shifted. I do not know why it is being shifted to North 

India.  



04.02.2020            RSG/RJN                     Uncorrected/Not for publication                                                              284 

(1300/KKD/MY) 

 I would request you to kindly intervene and apprise the Minister to see 

that it is not disturbed.  Kindly advise the Government not to shift this 

headquarters anywhere else. Thank you. 

HON. SPEAKER: Okay.  

श्री डी.एन.वी. सेंथिलकुमार एस.  तिा श्री कुलदीप राय शमाा को श्री टी.आर. बालू द्वारा 

उठाए गए थवषय के साि संबद्ध करने की अनमुथत प्रदान की जाती है। 

श्री विष्ण ुदयाल राम (पलामू): अध्यक्ष जी, मैं लोक थहत के एक अत्यंत महत्वपूर्ा थवषय की ओर 

आपका ध्यान आकृष्ट कराना चाहता ह ं। मेर ेसंसदीय क्षेत्र पलामू थजल ेके अंतगात कठौथतया ओपन 

कास्ट कोल माइंस है, थजसका प्रबंधन थहंडाल्‍को कंपनी द्वारा थकया जा रहा है। वहां के मजदूर थवगत 

कई थदनों से धरने पर बैठे हुए हैं। प्रबंधन द्वारा श्रम कानून के थवरूद्ध मजदूरों का शोषर् थकया जा रहा 

है। कुछ थदन पहल ेप्रबंधन और मजदूरों के बीच एक समझौता हुआ िा, थजसमें 14-सूत्रीय मांगों में 

से बहुत सारी मांगों पर थवचार थकया गया िा और उन पर सहमथत प्रदान की गई िी। लेथकन उन 

मांगों को अभी पूरा नहीं थकया जा रहा है। इसके साि-साि सबसे द:ुखद बात यह है थक थजन लोगों 

की जमीन ली गई है, थजनको मआुवजे में नौकरी दी गई िी, उनके घर के लोगों को नौकरी से थकसी 

न थकसी प्रकार का बहाना बना कर थनकाला जा रहा है। इतना ही नहीं, बथल्क थजन लोगों की जमीन 

नहीं भी ली गई िी, अथधगथृहत नहीं की गई िी, उनकी जमीन पर भी कोयला डंप थकया जा रहा है। 

इसके चलते उनकी जमीन खेती करने योग्य नहीं रह गई है। प्रबंधन के द्वारा नये-नये प्रकार की 

कथठनाइयां उत्पन्न की जा रही हैं। 

 महोदय, मेरा आपके माध्यम से खान मंत्री जी से अनरुोध है थक उनकी मांगों पर 

सहानभूुथतपूवाक थवचार करते हुए, सहमथत प्रदान कराने की थदशा में कारावाई की जाए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को श्री थवष्र् ुदयाल राम द्वारा उठाए गए थवषय के साि 

संबद्ध करने की अनमुथत प्रदान की जाती है। 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Sir, Odisha is having about 480 

kilometres of sea-coast, which is very often vulnerable to natural calamities, 

mostly by cyclones and floods every year. During the last five years, Odisha has 

witnessed severe cyclonic storms like Hudhud,, Phailin, Titli, Fani and Bulbul. 

God forbid, we do not know what we are going to face this year. 

 Sir, electricity transmission and distribution network in these coastal belts 

of the State is getting damaged each time due to the landfalls caused by such 

cyclonic storms with wind speed blowing up to 300 kilometres per hour right up 

to about 150 kilometres from coastline.  The cost of rebuilding the power 

infrastructure has been enormous stretching to thousands of crores with a lot of 

hardships to the pubic each time. 
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 In the face of the above natural disaster striking the State of Odisha, 

building resilient electricity transmission and distribution network in the 

vulnerable parts is badly required.  It is highly felt that the resilient electricity 

network needs to be built up in the cyclone-susceptible pats of the State with 

such design and strength so that it can withstand cyclonic storms with wind 

speeds up to 300 kilometres. 

 In view of the above, it is requested that the Central Government may 

extend support for building resilient stable electricity transmission and 

distribution network in the coastal belts of  Odisha out of the special funds at its 

disposal in order to avoid recurring cost of building such infrastructure due to 

natural disasters time and again. 

 Thank you so much for giving me this opportunity. 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को श्री अनभुव मोहंती द्वारा उठाए गए थवषय के साि संबद्ध 

करने की अनमुथत प्रदान की जाती है। 

श्रीमती नवनीत रथव रार्ा, आप केवल एक थमनट में अपना थवषय रख दीथजए। 

श्रीमती निनीत रवि राणा (अमरािती): अध्यक्ष महोदय, मझेु टाइम थलथमट दी गई है, परतं ु

ऐक्चअुली यह सब्जेक्ट टाइम थलथमट के अंदर आने वाला नहीं है। हमार ेक्षेत्र में एक ऐसी दघुाटना हुई 

है, थजसके बार ेमें यहां बोलना बहुत जरूरी है। वधाा थडथस्िक्ट के थहंगनघाट गांव में एक यवुती के 

साि कल एक घटना घथटत हुई है। एक यवुक ने थकसी पेिोल पंप से पेिोल खरीदकर उस यवुती को 

सड़क पर ही बरुी तरह से जला थदया। वह लड़की मध्यम वगा से थबलााँग करती िी। हम सभी बेथटयों 

के थलए बात करते हैं और ‘बेटी बचाओ – बेटी पढ़ाओ’‍का नारा देते हैं। आज गभा में बेटी बच रही है, 

परतं ुजन्म लेने के बाद बेथटयों को बचाने के थलए जो कारावाई करनी चाथहए, उसके थलए शासन की 

तरफ से कड़ा कानून आना चाथहए। इसके थलए काम करना बहुत जरूरी है। 

 महोदय, वधाा एक ऐसा थडथस्िक्ट है, जहां पर महात्मा गांधी जी के शांथत का संदेश थदया गया 

है। अगर उस थडथस्िक्ट में या कहीं पर भी मथहलाओ ंतिा लड़थकयों के साि ऐसा होता है तो इससे 

लड़थकयां न काम पर जा पाएगंी, न अपनी पढ़ाई कर पाएगंी और न ही खलु ेमें बाहर घूम पाएगंी।  

(1305/CP/RP) 

अगर इन सब चीजों को कंिोल में करना है, तो हमें कड़ी कारावाई और कड़ा कानून इस पर 

लाना पड़ेगा, अदरवाइज हम जैसी मथहलाए ंभी सेफ नहीं हो पाएगंी। हम थसफा  नाम के थलए सेफ हैं 

थक हम खासदार हैं, एमपी हैं। लड़थकयों को सेफ करना है, तो इसके थलए कड़ा कानून लाना ही 

पड़ेगा, नहीं तो थदल्ली में जो थनभाया केस हुआ है, उस पर तारीख पर तारीख ही चलनी है। फांसी 

का फैसला आने के बाद भी उन्हें फांसी नहीं थमलना और ऐसे ही चलते रहना है। …(व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : श्री मलूक नागर, श्री थगरीश चन्र, श्री कुलदीप राय शमाा, श्रीमती करुर्ाथनथध 

कथनमोझी और श्रीमती सथुप्रया सदानंद सलु ेको श्रीमती नवनीत रथव रार्ा द्वारा उठाए गए थवषय के 

साि संबद्ध करने की अनुमथत प्रदान की जाती है। 

DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Sir, in my Arani Constituency, there are 

two train projects from Tindivanam to Tiruvannamalai and Tindivanam to Nagari.  

They are having around 686 kilometers of stretch and it is in a ribbon shape.  

The land acquisition process is going on.  The Government has given Rs. 200 

crore but, unfortunately, somebody has gone to the Court and they want to 

disburse the amount as per the old Act. 

 So, I urge upon the Union Government to interfere and tell the State 

Government to expedite the process of land acquisition and put these two 

railway projects into use so that the people get benefitted.  

 Secondly, there is one Polur Assembly Constituency in my Arani 

Parliamentary Constituency.  I requested for stoppage of trains because it is the 

only railway station in my Constituency.  So, I, once again, request the Union 

Government to make arrangements for the stoppage of trains at Polur Assembly 

Constituency.  

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को डॉ. एम. के. थवष्र् ुप्रसाद द्वारा उठाए गए थवषय के 

साि संबद्ध करने की अनुमथत प्रदान की जाती है। 

श्री देिजी एम. पटेल (जालौर): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। मेर ेसे पूवा तीन-चार साथियों ने थटड्डी 

वाला थवषय रखा। थटड्डी से जो नुकसान हुआ है, उसमें जालौर, थसरोही से लेकर पूर ेराजस्िान में 

बहुत बड़ा नकुसान हुआ है। मेरा आपके माध्यम से सरकार से थनवेदन है, अनुरोध भी है थक प्रधान 

मंत्री फसल बीमा योजना में ब्लॉक को इकाई माना गया है और उस ब्लॉक के अंदर अगर पूरी खराबी 

होता है, तभी जाकर थटड्डी का मआुवजा प्रधान मंत्री फसल बीमा योजना के तहत थमलेगा।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध करंूगा थक थजस इकलौते खेत में 

थकसी एक गांव के एक थकसान को नकुसान हुआ है, उस थकसान को भी इसमें जोड़ा जाए। जैसे 

थसरोही थजला है, वहां 46 थकसानों के खेतों में थटड्डी ने नकुसान थकया और पूरा खेत साफ कर 

थदया। अगर ब्लॉक को इकाई मानेंगे, तो शायद उनको मआुवजा नहीं थमल पाएगा। अगर सरकार 

उसमें कोई इंटरवीन करके प्रधान मंत्री फसल बीमा योजना के तहत एक खेत को इकाई मानकर 

उनको मआुवजा दें, तभी जाकर उन थकसानों को फायदा थमलेगा। मैं आपके माध्यम से सरकार से 

यह अनरुोध करना चाहता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाा को श्री देवजी एम. पटेल द्वारा उठाए गए थवषय के साि 

संबद्ध करने की अनमुथत प्रदान की जाती है। 
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डॉ. वनविकाांत दुबे (गोड्डा): अध्यक्ष जी, धन्यवाद।…(व्यवधान) कांगे्रथस‍यों की आदत है हंसने की। 

मैं थजस राज्य से आता ह ं, वहां घसुपैठ एक बड़ी समस्या है। जो सीएए, एनपीआर और एनआरसी 

का मदु्दा चल रहा है, वह कहीं महत्वपूर्ा है या नहीं, लेथकन वह मेर ेयहां महत्वपूर्ा है। वषा 1905 में 

हमार ेराज्य का बंटवारा हो गया। वषा 1905 के बंटवार ेके बाद मसुलमानों का जो इलाका िा ढाका, 

वहां वषा 1906 में मथुस्लम लीग की स्िापना होती है। जब-जब इस देश में नेशनथलज्म की फोसेज़ 

एथक्टव होती हैं, इथतहास से जानकारी लेने की आवश्यकता है, जब महात्मा गांधी का स्वदेशी मूवमेंट 

और असहयोग आंदोलन चल रहा िा, उस वक्त इस्लाम खतर ेमें हैं, तब 1919 से लेकर 1924 तक 

इस देश के मसुलमानों ने थखलाफत आंदोलन चलाया िा और उसमें कांगे्रस ने साि थदया िा। 

…(व्यवधान) इसके कारर् देश के बंटवार ेकी बुथनयाद हुई िी। यथद तुकी का राजा ऑटोमन खत्म 

हुआ िा, तो भारत के मसुलमानों पर क्या असर पड़ रहा िा, क्योंथक सन् 800 से लेकर 1857 तक 

इस देश में लगभग-लगभग मसुलमानों ने रूल थकया िा। इस्लाम खतर ेमें नहीं िा। इसीथलए आज 

धारा 370 के बाद, राम जन्मभूथम के बाद, बोडो की समस्या का समाधान होने के बाद, बू्र समस्या, 

ररफ्यूजी की समस्या का समाधान होने के बाद जो नेशनथल‍ज्म की फोसेज़ आगे हुई हैं, उनको परास्त 

करने के थलए बांग्लादेश के मसुलमान को, पाथकस्तान के मसुलमान को और अफगाथनस्तान के 

मसुलमान को वोट बैंक की राजनीथत में नागररक बनाने की यह साथजश है। जो मैं भोग रहा ह ं, जो 

झारखंड भोग रहा है, जो थकशनगंज, अररर‍या, मरुादाबाद, मथुशादाबाद और मालदा भोग रहा है। 

…(व्यवधान) इसथलए मेरा आपके माध्यम से भारत सरकार से आग्रह है थक पूर ेदेश में एनआरसी 

लागू करर‍ए।…(व्यवधान) कांगे्रस की यह नीथत है, क्योंथक ये देश का बंटवारा चाहते हैं। …(व्यवधान) 

देश को बंटवार ेसे बचाइए और एनआरसी लागू करर‍ए। …(व्यवधान) इन्हीं शब्दों के साि जय थहंद, 

जय भारत।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री एस.सी. उदासी, श्री उदय प्रताप थसंह और श्री देवजी एम. पटेल को डॉ. 

थनथशकांत दबेु द्वारा उठाए गए थवषय के साि संबद्ध करने की अनमुथत प्रदान की जाती है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : गौरव गोगोई जी, आप क्या बोलना चाहते हैं? 

श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): सर, मैं यही बोलना चाहता िा थक‍ राज्य के थजतने भी थवधान सभा 

थनवााचन हुए हैं, जो लोग मतदान देते हैं, वे सड़क और उनके पररवारों में यवुाओ ंको क्या फायदा 

थमला है, नहीं थमला है, उसके अनसुार वहां वोट थमलता है। लेथकन आश्चया की बात है थक‍ थनवााचन 

के समय ऐसे भड़काऊ भाषर् आते हैं और झारखडं में ऐसा पररर्ाम आया है, इसके पश्चात् भी 

भड़काऊ भाषर् करते जा रहे हैं।…(व्यवधान)   

(1310/SMN/NK) 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Sir, in the last Parliament Session, the 

hon. Minister of Petroleum had assured and declared the hydrocarbon project 

will be abandoned in Tamil Nadu. He further assured that the Government had 

no plan to implement the hydrocarbon project in the delta region of Tamil Nadu.  
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Now, news is coming out to implement this hydrocarbon on the basis of an action 

plan in the delta area.  In this situation as on 16.01.2020, the Minister of 

Environment and Forests has announced some changes in this plan.  

 To implement this plan, there is no need to ask the opinion from the public 

as well as no need to get permission from the Ministry of Environment and 

Forests at the Centre. This type of announcement by the Minister has created 

anger among the people in Tamil Nadu.  

 The hydrocarbon project will ruin the fertile lands of Tamil Nadu and the 

standard of living will become a question mark and hence, the Central 

Government should come forward and clearly explain their stand relating to 

implementation of the hydrocarbon project in the delta region of Tamil Nadu.  

माननीय अध्यक्ष: श्री डी.एन.वी. सेंथिलकुमार एस को श्री एम. सेल्वराज द्वारा उठाए गए थवषय के 

साि संबद्ध करने की अनुमथत प्रदान की जाती है। 

DR. A. CHELLAKUMAR (KRISHNAGIRI): Respected Sir, I would like to draw 

the attention of the hon. Minister through you regarding NH66.  

 Sir, NH 66 extends from Tindivanam to Krishnagiri via Thiruvannamalai.  

It was sanctioned by the Congress Government with all approvals. Work 

commenced rapidly and was progressing. Unfortunately, work came to standstill 

for the last five years and the contractor left the job in the middle for the non-

cooperation of State Government for unknown reasons.  After so much of 

requests and various representations, re-tender has been called for and work 

order has been awarded to a particular firm.  The firm has not yet initiated the 

work. Delaying the work has become the practice of that firm. The public are put 

to hardship. This road connects the world pilgrim town of Thiruvannamalai.  

Lakhs of people commute in this road.  

 I request the hon. Minister through you Sir to intervene and expedite the 

work with a time bound schedule without further time extension to avoid the 

budget escalation in future.    

माननीय अध्यक्ष: श्री डी.एन.वी. सेंथिलकुमार एस  और श्री कुलदीप राय शमाा को  डॉ. ए. चैल्ला 

कुमार द्वारा उठाए गए थवषय के साि संबद्ध करने की अनमुथत प्रदान की जाती है। 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Sir, Jammu and Kashmir Cement 

Limited was a profit-making industrial unit (PSU) till recent past. The 

Government reportedly is proposing to close the unit and sell it. I would make a 

request that as a first option, an effort should be made to revive the unit because 
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the closure will push 400 families to starvation, and in the event the Government 

finds no option for revival to take steps to rehabilitate more than 400 employees 

of the unit,  and also clear the backlog of wages.  

 Sir, I use this opportunity also to highlight that one student namely 

Manzoor Ahmad Dar, S/o Ab Mafeed Dar, R/o Trichal, Pulwama, J&K, India has 

not returned.  The university name is Hubei University of Chinese Medicine at 

Wuhan.  His return has not been facilitated.  

I would make a request to the hon. External Affairs Minister and all those 

associated with the return of those students to ensure that he is back in Delhi 

and his return to Jammu and Kashmir is facilitated.  

माननीय अध्यक्ष: श्री ररतेश पाण्डेय जी, आपको दल ने सदन का नेता बनाया है लेथकन सदन में 

वकील नहीं बनाया है, अगर सदन की सहमथत हो तो लंच थकया जाए और अगर सहमथत नहीं है तो 

लंच थस्कप थकया जाए।  

अनेक माननीय सदस्य: हां, लंच थकया जाए।  

माननीय अध्यक्ष: क्या इस पर वोथटंग करायी जाए, माननीय मलुायम थसंह जी जो कहेंगे, वह मान 

लेंगे।  

श्री मलुायम वसांह यादि (मैनपुरी): अध्यक्ष महोदय, लंच बहुत जरूरी है।  

माननीय अध्यक्ष: सदन की कायावाही भोजन अवकाश के थलए दो बजे तक स्िथगत की जाती है।  

1314 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा मध्याह्न-भोजन के थलए चौदह बजे 

तक के थलए स्िथगत हुई। 
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(1400/SK/MMN) 

1403 बजे 

मध्याह्न-भोजन के पश्चात् लोक सभा अपराह्न  चौदह बजकर तीन ममनट पर पुनः समवेत् हुई। 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

नियम 377 के अधीि मामले 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मनयम 377 के अधीन सभी मामले सभा पटल पर रखे जाए।ं 

----- 

 

Re: Need to establish one more Krishi Vigyan Kendra in  Chamorshi 

Tehsil,  Gadchiroli district, Maharashtra 

 

श्री अशोक महादेवराव िेते (गड़निरोली-निमरु): मेरा संसदीय क्षेत्र गड़मचरोली-मचमरु लगभग कई 

सौ मक0मी0 लम्बे क्षेत्र में देश का सबसे बड़ा आमदवासी संसदीय क्षेत्र है और इसकी सीमाए ं

छत्तीसगढ़, म०प्र० तेलांगना और आंध्रप्रदेश राज्यों के साथ लगती है। यह क्षेत्र देश का अत्यमधक 

मपछड़ा और घना आमदवासी बाहुल्य नक्सल प्रभामवत दगुगम, उद्योग मवहीन अमवकमसत क्षेत्र है। 

गड़मचरोली मजल ेमें 12 तहसीलें हैं तथा यह मजला उत्तर-दमक्षण 480 मक0मी0 सदूुर क्षेत्र में मवस्ततृ 

है। देश के अत्यन्त मपछडे़ मजलों में होने के वजह से गड़मचरोली मजल ेको केन्र सरकार ने आकांमक्षत 

मजले में शाममल मकया है। 

गड़मचरोली मजले की 80 प्रमतशत महस्सा वन भू-भाग में आता है तथा यहााँ के आमदवासी 

मकसान अमशमक्षत एवं गरीब हैं तथा इनकी आजीमवका का एक मात्र साधन कृमि है। इस मजले के 

दमक्षण में मस्थत 6 तहसीलों के कृमि मवकास हेतु मवगत कई विों से चामोशी, जो क्षेत्र की सबसे बड़ी 

कृमि उपज बाजार समममत है, में एक अमतररक्त कृमि मवज्ञान केन्र स्वीकृत मकए जाने का प्रस्ताव केन्र 

सरकार के मवचाराधीन है। 

मेरा केन्र सरकार से अनुरोध है मक गड़मचरोली आमदवासी क्षेत्र, जो कई सौ मक0मी0 के 

फैलाव में है, की चामोशी तहसील में एक और कृमि मवज्ञान केन्र स्थामपत मकए जाने हेत ुशीघ्र 

कायगवाही करें, मजससे इस क्षेत्र के आमदवासी और गरीब कृिकों को लाभ ममल सके। 

धन्यवाद समहत, 

 (इमत) 
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Re: Need to repair Muzaffarpur-Janakpur road and construct a bridge 

on river Bagmati in Bihar 

श्री अजय निषाद (मजुफ्फरपुर): हमार ेसंसदीय क्षते्र अन्तगगत मजुफ्फरपरु-जनकपरु वाया औराई 

सड़क मागग अमत परुाना मागग है जो नेपाल सीमा तक जाता है। इस सड़क मागग की मस्थमत काफी जजगर 

है। इसी मागग में बभवनगॉवा घाट पर बागमती नदी में पलु मनमागण अमत आवश्यक है। इस पलु के 

मनमागण से मजुफ्फरपरु और औराई के बीच लगभग 20 ममलोमीटर की दूरी कम हो जाएगी। मवगत 

चनुाव प्रचार के दौरान आमजनों की मााँगों में इस सड़क मागग का मनमागण एवं बनवनगॉवा घाट पर 

बागमती नदी में पलु का मनमागण कराना सबसे प्राथममक मााँगों में था। हालााँमक उक्त सड़क मागग मबहार 

सरकार के पथ मनमागण मवभाग के अधीन है लेमकन मबहार सरकार की उदासीनता के कारण उक्त 

मनमागण काफी असे से लंमबत है। इस मनमागण कायग के मलए मबहार सरकार का ध्यान बार-बार आकृष्ट 

मकया गया लेमकन इस मदशा में कोई कारगवाई नहीं हुई मजसका खाममयाजा आमजनों को भगुतना पड़ 

रहा है और साथ ही इस इलाके का मवकास भी बामधत है। 

मेरा आपके माध्यम से माननीय ग्रामीण मवकास मंत्री से मनवेदन है मक उक्त सड़क एवं पलु 

का मनमागण केन्र सरकार द्वारा कराया जाए अन्यथा राज्य सरकार को मनदेमशत मकया जाए तामक 

जनमहत में उक्त सड़क एवं पलु का मनमागण शीघ्र कराया जाए। 

 

(इमत) 
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Re: Setting up of a satellite centre of AIIMS at Sambalpur in Odisha 

SHRI NITESH GANGA DEB (SAMBALPUR): People of my parliamentary 

constituency Sambalpur in the State of Odisha have been deprived of qualitative 

medical facilities and treatment in the absence of AIIMS like institute at 

Sambalpur. The AIIMS of the state of Odisha was established in the year 2012 

at the state capital Bhubaneswar. As per the rule of the Ministry of Health and 

Family Welfare, Government of India there cannot be a second AIIMS in the said 

state. Sambalpur is located in the western region of the state. Being the 

commercial and industrial hub and also the cultural and educational centre of 

the entire western Odisha, I urge the Ministry of Health and Family Welfare, 

through you to set up a satellite centre of AIIMS at Sambalpur during the year 

2020-21. 

  (ends) 

----- 

Re: Problems faced by Divyang Commuters in Mumbai local trains 

SHRI MANOJ KOTAK (MUMBAI NORTH-EAST): I would like to raise the issues 

being faced by Divyang Commuters in MUMBAI LOCAL trains especially during 

peak hour. We all know that Mumbai local is very crowded and Divyangs find it 

difficult to commute. Recently a 22 years old girl died while travelling to office in 

Mumbai local Train in peak hour from Dombiwali to Ghatkoper. I urge the Hon’ble 

Minister of Railways to provide proper facilities for Divyang Commuters in 

Mumbai Local especially during peak hour for boarding trains and on platform. I 

also request the Hon’ble Minister to ensure that whenever Divyang Commuters 

need help in Mumbai local, Railway authority should provide necessary help.  

 (ends) 
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Re: Granting of UNESCO tag to Aihole and Badami temples in Karnataka 

SHRI P. C. GADDIGOUDAR (BAGALKOT): In my Bagalkot District of Karnataka 

a number of historical and monumental sites are located. Among them, 

Pattadkal, Badami and Aihole are prominent. Pattadkal contains a group of ten 

major temples with UNESCO World Heritage tags depicting the architecture of 

the Chalukyas. Aihole is an important destination for art and architecture. It is 

also an important temple town with over 140 temples of Hindus, Jains and 

Buddhists. At Badami, a complex of Hindu and Jain cave temples built by 

Chalukyas is located. It is also the favourite destination for film industry. All these 

three places are visited by a large number of people from within the country and 

abroad throughout the year.  

In 1982, UNESCO accorded World Heritage Status to the temples at 

Pattadkal. The Durga Temple at Aihole and four caves near Agasthya lake at 

Badami are known for their unique architecture characteristics. Granting of 

UNESCO tag to Aihole and Badami would help to conserve these valuable 

cultural properties in a better way and will attract more tourists and generate 

more revenue.  

Therefore, I urge upon the Hon’ble Minister of Culture to take necessary 

steps for early declaration of Aihole and Badami as World Heritage Sites by 

UNESCO.  

 (ends) 
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Re: Need to construct a bridge over Sone River between Srinagar 

(Jharkhand) and Paduka (Bihar) 

 

श्री नवष्णु दयाल राम (पलामू): माननीय अध्यक्ष महोदय, झारखंड एवं मबहार राज्य के बीच बहने 

वाली सोन नदी पर श्रीनगर (झारखंड) एवं पंड्का (मबहार) के बीच बनाने वाले मिज की ओर आपका 

ध्यान आकृष्ट कराना चाहता ह ाँ। 

उल्लेखनीय है की गत विग पलु मनमागण संबंधी प्रमिया प्रारम्भ हुयी थी। DPR स्वीकृत होने 

के बाद Soil testing का कायग हुआ था तथा मिज मनमागण के मलए 1900 करोड़ रुपये की कायग 

योजना स्वीकृत हुयी थी और इसे केन्रीय सरकार की Upcoming projects की सूची में समम्ममलत 

मकया गया था तथा 500 करोड़ रूपए की रामश जनवरी 2019 में ररलीज़ की गयी थी। परन्त ुएकाएक 

उक्त रामश जो सोन नदी पर पंडुका और श्रीनगर के बीच बनने वाले पल के मलए ररलीज की गयी थी 

को मविममशला, भागलपरु मबहार में बनने वाले पलु के लीए divert कर दी गयी है इसको लेकर मेर े

राज्य के अन्तगगत कांडी प्रखण्ड एवं हररहरपरु प्रखण्ड के लोगों के बीच घोर असंतोि फैल गया है। 

इन दोनों प्रखंडों के अन्तगगत पड़ने वाली पंचायतों में रहने वाले लोगों के दवारा जगह-जगह सभायें 

की जा रही है और कहा जा रहा है की यमद उक्त पलु के मनमागण हेत ुरामश उपलब्ध नहीं करायी जाती 

है तो वे आंदोलन को और तेज़ करेंगे। 

उपरोक्त पषृ्ठभूमम में आपसे अनरुोध है की इस ओर राष्ट्रीय राजमागग एवं भूतल पररवहन मंत्री 

का ध्यान आकृष्ट कराया जाये तामक उस पलु के मनमागण के मलये Inter State Connectivity के 

अन्तगगत इस प्रोजेक्ट को लेकर पलु मनमागण के कायग को शीघ्र प्रारम्भ कराया जाये। 

उल्लेखनीय है की इस पुल के मनमागण होने से झारखंड, मबहार एवं उत्तर प्रदेश के बीच 

आवागमन का मागग प्रशस्त हो जायेगा तथा झारखंड से इन राज्यों में जाने में लगने वाले समय की 

अत्यमधक बचत होगी, व्यापार में बढ़ोतरी होगी तथा उस क्षेत्र के मनवामसयों की मचर-पररमचत मांग 

पूरी होगी। 

 

(इमत) 
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Re: Inclusion of Deoghar in Amritsar-Delhi-Kolkata Industrial Corridor 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): As per the announcement, the inter-

ministerial group was to examine the feasibility of setting up the Amritsar-Delhi-

Kolkata Industrial Corridor along with the structural and financing arrangements 

that would be required.  

The Amritsar-Delhi-Kolkata Industrial Corridor will use the Eastern dedicated 

freight corridor as the backbone. The Eastern DFC extends from Ludhiana in 

Punjab to Dankuni near Kolkata. Therefore, the Amritsar-Delhi-Kolkata Industrial 

Corridor will be structured around the Eastern DFC and also the highway 

network that exists on this route. It will also leverage the Inland Waterway 

System being developed along National Waterway-1, which extends from 

Allahabad to Haldia.  

It will cover Punjab, Haryana, Uttar Pradesh, Uttarakhand, Bihar, Jharkhand 

and West Bengal. This is one of the most densely populated regions in the world 

and houses about 40% of India’s population. Interestingly, the corridor is to cover 

the cities of Amritsar, Jalandhar, Ludhiana, Ambala, Saharanpur, Delhi, 

Roorkee, Moradabad, Bareilly, Aligarh, Kanpur, Lucknow, Allahabad, Varanasi, 

Patna, Hazaribagh, Dhanbad, Asansol, Durgapur and Kolkata. 

While originally, the alignment was being considered differently, changes 

seem to have been suggested. These changes would result in this vital corridor 

bypassing the Santhal Pargana region and that too by just 100-odd Kilometers. 

While the Corridor is proposed to be linked to Patna, I would urge you to consider 

connecting DEOGHAR in Jharkhand, which is less than 100 Kilometers to the 

proposed alignment. The area is in extreme need of infrastructure and just a 

slight change in alignment would make a huge difference to the lives of the poor 

tribals of the region. The tribals of Santhal Pargana will forever thank the 

Government of India for this. 

(ends) 
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Re: Need to ensure compliance of guidelines of District Development 

Coordination and Monitoring Committee (DISHA) by district authorities 

particularly in Sitapur district, Uttar Pradesh 
 

श्री अशोक कुमार रावत (नमनश्रख): कें रीय ग्रामीण मवकास मंत्रालय द्वारा मजला मवकास सहयोग व 

मनगरानी समममत "मदशा" में माननीय सांसदों को अध्यक्ष एवं सह-अध्यक्ष के रूप में नाममत मकया 

जाता है। लेमकन देश के मवमभन मजलों के मजलामधकाररयों मवशेितः उ0प्र0 राज्य के जनपद सीतापरु 

के मजलामधकारी द्वारा समममत की बैठकों के मलये मनदेशों का न केवल कमथत रूप से उल्लंघन मकया 

जा रहा है, बमल्क समममत की बैठकें  कब और कहााँ आह त की जायगी, इसकी भी न तो कोई 

औपचाररक सूचना और न ही बैठकों से सम्बंमधत पाठ्य सामग्री एवं जनपद की मौजूदा मवकास 

योजनाओ ंकी रूप रखेा इत्यामद भी भेजी जा रही है। 

मेरा सकरार से अनरुोध है मक देश के मवमभन्न मजलों के मजलामधकाररयों मवशेितः उ0प्र0 

राज्य के जनपद सीतापरु के मजलामधकारी को "मदशा" समममत बैठकों के मलये कें र सरकार द्वारा मदए 

गये मनदेशों का सख्ती से अनपुालन मकये जाने, बैठकों की जानकारी और इससे सम्बंमधत पाठ्य 

सामग्री एवं मवकास योजनाओ ंकी रूप रखेा इत्यामद समय पर मभजवाये जाने हेत ुमनदेमशत मकया 

जाए। 

  (इमत) 

----- 

Re: Need to provide toll free number to farmers for Pradhan Mantri 

Fasal Bima Yojana 
 

श्री देवजी एम. पटेल (जालौर): प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना में प्राइवेट कंपमनयों के द्वारा फसलों 

का बीमा मकया जाता हैं परन्त ुमकसानों को समान्यत: यह पता नहीं होता मक उनकी फसल का बीमा 

करने वाली कंपनी का टोल फ्री न० क्या है। बीमा कंपमनयो का टोल फ्री न० दस अंको का और 

अलग अलग कंपमनयो का अलग अलग होता है। मजससे मकसानों को याद रख पाना ममुश्कल होता 

है। फसल के नुकसान पर मकसान को 72 घंटों के अंदर टोल फ्री न0 पर ररपोटग  करना होता है। फसल 

के नकुसान के समय यह टोल फ्री न० लगातार व्यस्त रहता है। कंपमनयों द्वारा जारी टोल फ्री न0 

पर अक्सर फोन नहीं लगता मजससे मकसान अपने नकुसान की सूचना नहीं दे पाता है। 

अत: बीमा कंपमनयों का टोल फ्री न० अमखल भारतीय तीन या चार अंकों का करने से 

मकसानों को समुवधा होगी।  

 

(इमत) 
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Re:  Need to ensure timely completion of North Koel Reservoir 

Project in Bihar and Jharkhand  

 

श्री सुिील कुमार नसिंह (ितरा): मा. प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी की अध्यक्षता में केन्रीय 

मंमत्रमंडल द्वारा झारखंड और मबहार में उत्तरी कोयल जलाशय पररयोजना के बकाया काम को 

1,622.27 करोड़ रूपये के अनमुामनत खचग से पूरा करने की मंजूरी मदनांक 16 अगस्त 2017 को 

प्रदान की गयी थी। केन्रीय मंमत्रमंडल ने तीन मवत्त विों के अन्दर 1622.27 करोड़ रुपये की 

अनमुामनत लागत से उत्तरी कोयल जलाशय पररयोजना के शेि बचे कायों को पूरा करने के प्रस्ताव 

को मंजूरी प्रदान की थी। कैमबनेट ने पररयोजना प्रबंधन सलाहकार (PMC) के रूप में जल संसाधन, 

नदी मवकास एवं गंगा सरंक्षण मंत्रलाय के अधीनस्थ एक केन्रीय सावगजमनक क्षेत्र उपिम M/s 

WAPCOS Ltd. को टनगकी आधार पर पररयोजना के शेि बचे कायों के मियान्वयन को भी मंजूरी 

दी थी। 

मदनांक 05.01.2019 को माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंर मोदी जी द्वारा उत्तरी कोयल जलशाय 

पररयोजना के शेि बचे कायग का मशलान्यास पलामू (झारखंड) से मकया गया। शरुू होने की मतमथ से 

30 महीने की अवमध में यह पररयोजना पूरी की जानी है। परन्त ुअभी तक डैम के शीिग पर फाटक 

लगाने का कायग शरुू नहीं हुआ है। परन्त ुडैम के मनमागण स्थल से लगभग 100 मकमी. दूर मस्थत 

बराज के नीचे नहर प्रणाली पर कायग प्रारम्भ हो गया। यहााँ यह ध्यान देने मक बात है मक पहले भी डैम 

का कायग पूणग होने से पूवग ही नहर का कायग हो चकुा था। डैम कायग को प्राथममकता न देना और सरुक्षा 

की दृमष्ट से तय मकये गये कायग पूणग नहीं करना लापरवाही का दृष्टांत है। डैम साइट घोर नक्सल 

प्रभामवत क्षेत्र है। वहााँ सरुक्षा बल के तैनाती की दृमष्ट से आवश्यक आधारभूत सरचंना खड़ी की जानी 

है। इस कायग में WAPCOS Ltd. और राज्य सरकार एक दूसर ेपर मज़म्मेदारी थोप रहे हैं। इसका 

त्वररत मनदान कायग को समयबद्ध अवमध में पूणग करने की दृमष्ट से जरूरी है अन्यथा 42 विों से लंमबत 

योजना मफर अधर में लटक जायेगी। कायग में बहुत अमधक मवलंब हो रहा है। इससे स्पष्ट प्रतीत होता 

है मक यह पररयोजना इस गमत से मनधाग ररत समय पर पूणग नहीं हो पाएगी। 

अत: आपके माध्यम से माननीय जल शमक्त मंत्री जी से मांग है मक उत्तर कोयल जलाशय 

पररयोजना को मनधागररत समय पर पूरा करने की मदशा में शीघ्र ठोस सकारात्मक कदम उठाये जायें। 

साथ ही योजना से जडेु़ सभी केन्रीय एवं राज्यों के अमधकाररयों व जनप्रमतमनमधयों के साथ तत्काल 

एक समीक्षा बैठक आयोमजत करें तथा कायग की उच्च स्तरीय मनयममत समीक्षा व देखरखे समुनमश्चत 

की जाये। 

 

(इमत) 
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Re: Need to implement Ayushman Bharat Yojana in West Bengal 

 

श्री खगेि ममुुु (माल्दहा उत्तर): आदरणीय अध्यक्ष जी, इस सदन के माध्यम से मैं सरकार का 

ध्यान प्रधानमंत्री जी की अमत महत्वाकांक्षी योजना “आयषु्ट्मान भारत" की ओर मदलाना चाहता ह ं 

मजसके माध्यम से इस देश के करोड़ों गरीब लोगों के जीवन में स्वास्थय एवं खशुहाली आयी है। 

महोदय, माननीय प्रधानमंत्री जी के मवशेि प्रयास से इस देश में "आयषु्ट्मान भारत" योजना संचामलत 

हो रही है मजसके तहत गरीबों को 5 लाख तक की मचमकत्सा केन्र सरकार द्वारा मनःशुल्क उपलब्ध 

करायी जाती है मकन्त ुअत्यंत खेदपूवगक बताना चाहता ह ं मक पमश्चम बंगाल सरकार द्वारा इस योजना 

को अपने प्रदेश में लागू नहीं मकया गया है मजसके कारण पमश्चम बंगाल के करोड़ों गरीब इसका लाभ 

नहीं ले पा रहे हैं और सममुचत इलाज के अभाव में असमय दम तोड़ दे रहे हैं। मैं इस सदन के माध्यम 

से केन्र सरकार से मांग करता ह ं मक पमश्चम बंगाल में भी "आयषु्ट्मान भारत' योजना को संचामलत 

कराने के मलए यथोमचत कायगवाही मकया जाए। 

 

(इमत) 

----- 

Re: Need to provide a Sleeper Class coach and Chair Car Coach in 

Train No. 12571/12572 (Anand Vihar - Gorakhpur Humsafar Express) 

 

श्री पिंकज िौधरी (महाराजगिंज): मेर ेसंसदीय क्षेत्र महराजगंज से होकर आनन्दमवहार - गोरखपरु 

हमसफर एक्सपे्रस 12571/12572 गजुरती हैं। हमसफर एक्सपे्रस गामड़यों में फ्लेक्सी फेयर मसस्टम 

होने के कारण मकराया अन्य एक्सपे्रस /मेल यात्री गामड़यों के सेकंड ए.सी. के मकराये से भी अमधक 

हो जाता है। इसके अमतररक्त अन्य एक्सपे्रस / मेल गामड़यों में वररष्ठ नागररकों तथा गंभीर बीमररयों से 

पीमड़त मरीजों को यात्रा मकराये में ममलने वाली छूट हमसफर एक्सपे्रस में नहीं ममलती है। जनपद 

महराजगंज से भारी संख्या में प्रमतमदन यामत्रयों का आवागमन होता है। हमसफर गामड़यों का मकराया 

दर अमधक होने के कारण गरीब व्यमक्त, वररष्ठ नागररक तथा गंभीर बीमररयों से पीमड़त मरीज हमसफर 

एक्सपे्रस से यात्रा नहीं कर पाते हैं। मेरा अनरुोध है मक गरीबों, वररष्ठ नागररकों तथा गंभीर बीमाररयों 

से पीमड़त लोगों की सुमवधा के मलए आनन्दमवहार - गोरखपरु हमसफर एक्सपे्रस संख्या 

12572/12571 में मद्वतीय शे्रणी एक शयनयान तथा एक चेयरकार लगाया जाये। 

 

(इमत) 
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Re: Railway connectivity in Etawah parliamentary constituency  

 

डॉ. रामशिंकर कठेररया (इटावा): मेर ेलोक सभा क्षेत्र इटावा में फंफूद से जालौन कोच और 

इटावा से मबंदकी रोड तक रले मागग का मनमागण कायग होना है। 

मेरा केन्र सरकार से अनुरोध है मक उपरोक्त रले मनमागण कायग हेत ुआवश्यक कदम शीघ्र 

उठाए जायें। 

 

(इमत) 

----- 

 

Re: Need to start additional railway service between Jammu and 

Chandigarh 

 

श्री जुगल नकशोर शमाु (जम्मू): अध्यक्ष महोदय जी मैं आपके माध्यम से मेर ेसंसदीय क्षेत्र के रले 

से संबंमधत मदु्दा सभा पटल पर रखना चाहता ह ाँ। 

अध्यक्ष महोदय जी, मैं जम्मू से चंडीगढ़ रले सेवा की और ध्यान लाना चाहता ह ाँ। अध्यक्ष 

महोदय जी जम्मू देश के सबसे मवकमसत शहरों में से एक है पर जम्मू से चण्डीगढ़ के मलए एकमात्र 

साप्तामहक रले सेवा है। अध्यक्ष महोदय जी जम्मू में बहुत से बच्चे चंडीगढ़ पढ़ाई के मलए जाते हैं और 

लाखों लोग चंडीगढ़ से माता वैष्ट्णों देवी और जम्मू घूमने आते हैं तथा कारोबार के मसलमसले में जम्मू 

से चंडीगढ़ लोगों का आना-जाना लगा रहता है मजससे लोगों को आने-जाने में काफी कमठनाईयों का 

सामना करना पड़ता है। 

अध्यक्ष महोदय जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से मनवेदन करना चाहता ह ाँ मक 

जम्मू से चंडीगढ़ के मलए अमतररक्त रले सेवा चालू करने की कृपा करें मजससे लोगों को आने-जाने में 

परशेामनयों का सामना न करना पडे़। 

 

(इमत) 
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Re: Citizenship Amendment Act, 2019 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I request the Government to take 

urgent steps to withdraw the Citizenship Amendment Act (CAA) 2019 because 

it is unconstitutional. Government is the custodian of our Constitution and the 

Constitution envisages equal rights irrespective of caste, creed, religion and 

language. By bringing this Act, the Government is trying to separate its citizen 

on the basis of religion, which is against the preamble of the constitution, 

secularism. India always stands for togetherness and accommodate each and 

every citizen. The minority communities especially the Muslim community are 

very anxious about this Act. I request the Government to come forward and 

withdraw the Act and take up the matter with the State Government and have 

discussion with all other concerned communities. 

 (ends) 

----- 

 

Re: Problems faced by residents of Munroe Islands in Kerala 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA):Munroe Islands, located at the 

junction of two water bodies, Ashtamudi Lake and the Kallada River, in Kollam 

district, Kerala is facing an ecological disaster as it is gradually sinking due to 

tidal surge and low-lying reaches of the islands are prone to flooding. The 

population of 10000 plus in Munroe Island is facing an existential crisis. The 

government must declare a Munroe Islands ecological and environment 

protection plan and secure the residents and take further steps in promoting 

tourism in Munroe Islands as a sustainable livelihood for its residents by 

declaring a special package and including it under a special tourism zone.  

 (ends) 
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Re: Land rights issue of cultivators in Gudalur and Pandalur Taluka of 

Nilgiris district in Tamil Nadu 

 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): I would like to draw your kind attention towards the 

long pending issue of unsettled position of lands in Gudalur and Pandalur taluk 

of the Nilgiris District. The lands are cultivated by small cultivators as tenants, 

Lessees under Pattam, Verumpattam, Kanapattam and various other types. The 

aggrieved cultivators have been approaching the Government and statutory 

bodies for their title, basic amenities, other fundamental rights for many decades. 

Most of the Janmam lands were cultivated for decades together by tribals as 

well as non-tribals. The non-tribals are worried about their right as the 

Government Order is giving emphasis only for tribals. Considering the nature of 

holding, the entitlement of tribals and non—tribals is to be considered.  

I, therefore, request the Hon’ble Minister for speedy and effective relief for 

21000 families living in 35000 acres of Janmam lands who are holding and toiling 

in the lands for years together.  

(ends) 

----- 

 

Re: Need to construct a new school building for Kendriya Vidyalaya 

Tarakeswar in Arambagh parliamentary constituency, West Bengal 

  

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Tarakeshwar Kendriya 

Vidyalaya is the only Kendriya Vidyalaya in my Arambagh Parliamentary 

Constituency. Though the West Bengal Statement Government has sanctioned 

land to develop the school but still the school is running in one of the buildings 

of Tarakeshwar State Guest House since its inception. As the number of 

students has increased, the school now is facing problem in imparting education.  

I, therefore, urge the Government to order construction of a new building 

premises without any further delay. 

(ends) 
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Re: Need to enhance the pension of  EPF Pensioners 

 

श्री कृपाल बालाजी तुमािे (रामटेक): ई.पी.एफ. पेंशन भोमगयों की वतगमान मस्थमत काफी दयनीय 

है अपने मांगों की पूमतग के मलए इनके द्वारा समय-समय पर आंदोलन और सरकार को ज्ञापन मदए गए 

हैं। आज इन आंदोलनों में 60 से 80 विग के बजुगुग स्वयं उपमस्थत हो रहे हैं। ई.पी.एफ.ओ. में 

कमगचाररयों का रूपये 55, 000/- करोड़ अनक्लेमड धनरामश लावाररस हालत में पड़ी है मजसे पेंशन 

फंड में स्थानांतररत कर बुजगुग पेंशनरों को जीने लायक पेंशन दी जा सकती है पूवग एवं वतगमान केन्र 

सरकार ने इसका कोई संज्ञान नहीं मलया है। 

अध्यक्ष महोदय आपके माध्यम से मेरा सरकार से अनरुोध है मक इन ई.पी.एफ. पेंशन भोमगयों 

को केन्रीय कमगचाररयों की भांमत न्यूनतम पेंशन रुपये 9,000/- मामसक व मंहगाई भत्ता के साथ विग 

2013 से भगत मसंह कोमशयारी समममत की ररपोटग जो सरकार के पास लंमबत है, उसको तरुतं लागू 

मकया जाए, ई.पी.एस. एक्ट-95 के पैरा 32 के अनुसार वामिगक मूल्यांकन का प्रावधान है उसे विग 

2000 से बंद मकया गया है अतः विग 2000 से अब तक मकये गए वामिगक मूल्यांकन का लाभ समहत 

ई.पी.एस.-95 के पेंशनरों को मचमकत्सा व जीवन बीमा का लाभ मदया जाए और न्यूनतम पेंशन पर 

रीडयसुड न मकया जाए। 

 (इमत) 
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Re:  Need to  construct an underpass (subway) at pillar  

No. 610/19A on railway line in  Kaimur district, Bihar 

 

श्री महाबली नसिंह (काराकाट): पूवग मध्य रलेवे मगुलसराय के अन्तगगत मबहार के मजला कैमूर प्रखंड 

मोहमलयााँ के गााँव मभट्टी के सामने पोल नं0 610/19ए के पास अन्डर पास (सबवे) नहीं होने के कारण 

क्षेत्र की जनता को बहुत परशेामनयों का सामना करना पड़ता है। 

जनता को रलेवे लाइन के ऊपर से राष्ट्रीय राजमागग संख्या 2 पर जाने के मलए एकमात्र यही 

रास्ता है। क्षेत्र के लगभग 10 गांव की जनता इस मागग से आती जाती है, मकसान कृमि कायग, व्यवसाय 

एवं बच्चों को मशक्षा, नौकरी आमद कायों के मलए रलेवे पटरी से होकर गजुरना पड़ता है। मकसानों की 

खेती रलेवे लाइन के पार है मजस कारण हमेशा जान माल का खतरा बना रहता है। क्षेत्र की जनता 

काफी लम्बे समय से सबवे अन्डर पास के मनमागण की मांग करती आ रही है। जनता के जान माल 

की सरुक्षा एवं परशेामनयों को दृमष्टगत रखते हुए पोल नं0 610/19ए के पास अन्डर पास (सबव)े का 

मनमागण कराना मनतांत आवश्यक है मजससे हजारों लोगों को इसका लाभ ममलेगा। 

अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मैं माननीय रले मतं्री महोदय से आग्रह करना चाहता ह ाँ 

मक इस अमत लोक कल्याण के मामले पर गंभीरता से मवचार कर शीघ्रामतशीघ्र मभट्टी के सामने पोल 

नं0 610/19ए के पास अन्डर पास (सबवे) के मनमागण करने हेत ुआदेश जारी करें। 

 

(इमत) 
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Re: Need to reconsider decision to exclude Watershed projects from 

Central Assistance 

 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Odisha is predominately 

rain fed state and 310 Watershed Projects were sanctioned under PMKSY —

Watershed Development from 2009 to 2015 with an outlay of Rs. 2194.12 crore. 

65 and 62 projects in batch — I and II were administratively closed. 68 and 39 

projects of batch — Ill and IV sanctioned in 2011 to 2013 will be closed in March 

2020. However, remaining projects of batch V and VI have been excluded from 

Central Assistance. This has not only affected these projects but also affected 

the smooth completion of 761 WMP watershed projects in Odisha. No new 

projects were sanctioned from 2015—16. There are a number of projects in 

State and in Ganjam, Gajpati Districts projects will be struck.  

I request the Government to reconsider the decision of excluding 

watershed projects from Central Assistance and also sanction funds for repair, 

renovation and reconstruction of Watershed Projects. 

(ends) 
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Re: Need to enhance the sugarcane price 

 

श्री मलूक िागर (नबजिौर): देश का मकसान बहुत परशेान है। गन्ने का रटे गत तीन सालों से बढ़ा 

नहीं है। 325 रूपये प्रमत मक्वंटल (भाड़ा समहत ) ही है। गन्ना मूल्य बढ़ोतरी का फैसला होने से पहले 

20 नवम्बर, 2019 को मैंने संसद के मपछले सत्र में मदु्दा उठाया था, मजसमें मैंने बताया था मक तीन 

साल की बढ़ी महंगाई के महसाब से 90 रूपये बढ़ते तो रटे बराबर होता। अतः रटे न बढाने का मतलब 

90 रूपय ेरटे घटा मदये। जब गन्ने का रटे न बढ़ाने का फैसला हो गया तो दबुारा मैंने संसद में 11 

मदसम्बर, 2019 को रटे बढ़वाने के मलए मदु्दा उठाया। मैंने 6 जनवरी, 2020 को मवत्त एवम कोरपेररट 

मंत्रालय की सलाहकार समममत एवम 9 व 10 जनवरी, 2020 को काममगक, लोक मशकायत व मवमध 

एवम न्याय संबंधी संसदीय स्थायी समममत की बैठको में भी गन्ने का रटे बढ़ाने व कृमि के दवारा देश 

की इकॉनमी को बचाने से संबमन्धत मदेु्ध उठाए थे। 

सरकार समब्सडी तरुतं जारी कर ेतामक गन्ना ममले मकसानो को आगे पेमेंट दे सके तामक 

मकसान अपने रैक्टर व अन्य तरह के ऋण की मकस्ते दे सके तथा अपने बच्चो के स्कूलो के फीस 

आमद दे सके और आगामी फसल के मलए खाद -बीज आमद खरीद सके। 

महोदय, आपके माध्यम से मांग करता ह ाँ मक भारत सरकार व प्रदेश सरकार ेतरुतं गन्ने का 

रटे बढ़वाये व बकाया रामश भी तरुतं मदलवाए। 

 

 (इमत) 
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Re: Claims of crop insurance by farmers in Ramanathpuram 

Parliamentary constituency of Tamil Nadu 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Ramanathapuram district 

consists of dry Agri land, therefore, the farmers face many problems and 

challenges due to drought. For the year 2018-19 the farmers of 400 villages had 

applied for crop insurance but only 127 villages had got sanction. Further the 

farmers could not get 100 percent insurance so far while they paid full premium. 

While applying for the crop insurance through online, many of them are facing 

difficulty in accessing the site due to sudden network disturbances which lead to 

double entry & the same kept as suspicious. Therefore, I request you to kindly 

provide 100 percent crop insurance to affected farmers and also request you to 

regulate the functioning of co-operative societies.  

(ends) 

----- 

 

 

Re: Alleged arbitrary usage of Section 144 in Andhra Pradesh 

 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): For the past several months 

people of Andhra Pradesh are protesting against the state government’s 

decision to form 3 capitals as opposed to one capital Amaravati, for which work 

is already in progress. During these peaceful protests, the farmers have been 

alleged victims of police brutality, especially women who were manhandled.  

Alleged arbitrary usage of section 144 is widespread in the state and people’s 

fundamental right to dissent has been taken away from them. 

(ends) 
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Re: Need for national level policy for home-based workers in the country 

 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Home-based workers are a category of 

workers who work from their homes and around their homes. They are employed 

by contractors, sub-contractors, individual firms or intermediaries. They are paid 

on the basis of piece rate. The National Sample Survey Organization 2011-12 

puts their number at around 37.4 million in India. Manufacture of garments and 

apparel is the largest employer of home-based workers in manufacturing with 

share of 23.7 per cent in 2011. Latest official figures are not available.  

My constituency Tiruppur in Tamil Nadu is a major hub of garment 

production in India. It accounts for 46 per cent of the total knitwear garment 

exports from the country. According to official estimates, the Tiruppur cluster has 

a total of about 800 garment manufacturing and exporting firms and 1200 

merchant exporters. As per the 2015-16 data of MSME, the cluster firms employ 

about 5.71 lakh persons directly and 10 lakh workers indirectly. Out of the 

indirectly engaged workers, there are more than one lakh home based workers. 

Home-based workers are engaged in other export intensive sectors also. 

Majority of such workers are women. These workers stay at home and do the 

work that is brought to them by subcontractors and intermediaries. They are 

invisible workers. Despite their active participation in the robust garment supply 

chain, they are left out of the purview of any legal protection with regard to wages 

and other social security benefits.  

So I urge upon the government to evolve an exclusive and specific 

National Level Policy defining the home-based workers, their minimum wages 

equal to that prevalent in the industry, the working conditions, social security, 

occupational safety, redressal mechanism etc. 

(ends) 
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Re: Condition of National Highway 744 connecting Kollam and 

Kottavasall in Kerala 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): NH 744 is an important National 

Highway connecting Kollam and Kottavasal. The vehicular traffic through this 

highway is very difficult. The present condition of the highway is not sufficient to 

meet the requirements of heavy vehicular traffic. The life of pedestrians also is 

under threat due to narrow roads and lack of footpath. The highway is used for 

transport of essential goods and services for trade, industry and tourism. No 

specific plan was prepared and action taken for the development of NH 744. 

Widening of roads, installation of road safety measures, bridges, culverts, 

parking facility for vehicles, footpath etc., are necessary for the smooth traffic in 

this highway. Immediate intervention is required for the development of NH 744 

into the required standard. 

Hence, I urge upon the Government to initiate urgent action for 

comprehensive development of NH 744 at the earliest.  

(ends) 
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राष्रपनत के अनििाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव - जारी 

 

माििीय अध्यक्ष: श्री मदलीप घोि जी। 

1403 बजे 

श्री नदलीप घोष (मेनदिीपुर): माननीय अध्यक्ष जी, महाममहम राष्ट्रपमत जी का जो अमभभािण हुआ 

है, मैं उसके समथगन में बोलने के मलए उपमस्थत हुआ ह ं। कल से बहुत माननीय सदस्यों ने इस मविय 

पर अपने मवचार व्यक्त मकए हैं, आगे भी करेंगे। इस शभु अवसर पर महाममहम ने ऐमतहामसक भािण 

मदया है, उन्होंने सरकार की सराहना की और उपलमब्धयों को सामने रखा, सबको पे्रररत मकया है, 

पूर ेदेश को पे्रररत मकया है।  

 अब जो सरकार चल रही है, देश के यशस्वी प्रधान मंत्री माननीय मोदी जी उसका नेततृ् व कर 

रहे हैं। उनके नेतृत्व में जल, स्थल, अंतररक्ष और हर जगह दमुनया में देश का प्रभाव बढ़ रहा है। 

(1405/MK/VR) 

पूरब से पमश्चम और उत्तर से दमक्षण हर जगह भारतीयों का सम्मान बढ़ रहा है, भारत का सम्मान बढ़ 

रहा है। देश में आमथगक, औद्योमगक, मशक्षा, मचमकत्सा हर क्षेत्र में देश की प्रगमत हो रही है और देश के 

लोग खशु हैं। इसीमलए, इस सरकार का आगे का जो काम है, वह ठीक से चले। माननीय प्रधान मंत्री 

जी का नेतृत्व हमार ेमलए गौरवजनक है। इस प्रकार का नेता दमुनया में शायद ही मकसी देश में कभी 

ममलता है। हमें इस प्रकार के नेता ममले हैं और उनके हाथ पकड़कर देश आगे बढ़ रहा है। हमार ेप्रधान 

मंत्री जी ने इस देश के समाज को बहुत कुछ मदया है। खाने-पीने, रहने, खाना पकाने, शौचालय से 

लेकर ममसाइल तक सब कुछ मदया है, इसमलए देश खशु है। 

 लेमकन, मैं बंगाल से आता ह ं। यह एक सीमावती प्रदेश है। सीमा असरुमक्षत होने के कारण  

सबसे ज्यादा समस्या अभी बंगाल में ही है। 2225 मक.मी. की सीमा में से अभी 1000 मक.मी. में न 

कहीं बाड़ है, न कहीं बेड़ा है। इसमलए पार्श्गवती देशों से आकर लोग हमार ेदेश में उत्पात मचाते हैं। 

वहां की सरकार नहीं चाहती है मक यह देश और यह राज्य सरुमक्षत हो। …(व्यवधान) इसीमलए, मेरा 

कहना है मक हमार ेप्रधान मंत्री जी की जो उपलमब्ध है, वह कामबल ए तारीफ है। यह हमार ेमलए गवग 

की बात है। हमार ेप्रधान मंत्री जी ने समाज को बहुत कुछ मदया है। बंगाल में लोगों के मलए जो सबसे 

बड़ी बात है, वह नाकररकता कानून है। महोदय, हजारों-लाखों पररवार मवस्थामपत होकर, प्रतामड़त 

होकर अपनी मां-बहनों के सम्मान और धमग रक्षा के मलए बांग्लादेश तथा पामकस्तान से यहां आए हैं। 

 अध्यक्ष महोदय, हमार ेदेश के पूवगजों ने, महापरुुिों ने महात्मा गांधी से लेकर, पूवग प्रधान मंत्री 

मनमोहन मसंह, हर पाटी के, हर मवचार के, हर सरकार के ममुखया लोग इन लोगों को नागररकता देने 

के मलए वादा मकया था, लेमकन मकसी ने नहीं मनभाया है। हमारी पाटी के प्रमतष्ठाता डॉ.श्यामा प्रसाद 

मखुजी जो बंगाल से आते हैं, उन्होंने इस देश की अखंडता के मलए अपना बमलदान मदया और इन 

शरणामथगयों की मजन्दगी भर सेवा की। इन्हीं लोगों के अमधकार के मलए उन्होंने इस देश की पहला 

मंमत्रमंडल जो पंमडत नेहरू जी के नेततृ्व में था, से अपना उद्योग मंत्री का पद छोड़ मदया, क्योंमक 
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उनके सामने इन शरणामथगयों का सम्मान और सरुक्षा सवोपरर थी। उन्हीं लक्ष्यों को पूरा करते हुए 

माननीय मोदी जी ने यह ऐमतहामसक कदम उठाया है। जो पररवार पीढ़ी दर पीढ़ी इस नागररकता 

कानून और नागररकता के मलए राह देख रहे थे, उनके सपनों को उन्होंने पूरा मकया है। य ेलोग 

बांग्लादेश या पामकस्तान छोड़कर इस देश में दो रुपये का चावल या दो रुपये का आटा खाने के मलए 

नहीं आए हैं और न ही आवास योजना, शौचालय या गैस के मलए आए हैं। इन लोगों ने अपने पररवार 

के लोगों को देश की स्वतंत्रता के मलए, बमलदान के मलए भेजा था। इस पररवार के लोग स्वतंत्रता 

संग्राम में कूद गए, गोली खाई, फांसी पर चढ़ गए, इसमलए यह देश स्वतंत्र हुआ। आज हम आजादी 

का आनंद ले रहे हैं। इसमलए, इन लोगों को नागररकता देना इस देश की, इस राष्ट्र की मजम्मेदारी 

थी। इस मजम्मेदारी को हमार ेनेता माननीय नरने्र मोदी जी ने मनभाया है। इसमलए, लोग रास्ते में 

उतरकर उनका अमभनन्दन करना चाहते हैं। मोदी जी ने बहुत कुछ मदया, लेमकन उनका सबसे बड़ा 

दान है, इन शरणामथगयों को नागररकता देना। यह एक ऐमतहामसक कदम है। इसीमलए, य ेलाखों पररवार 

यगुों तक पीढ़ी दर पीढ़ी मोदी जी को याद करेंगे। इस ऐमतहामसक कदम के कारण जो लाखों लोग 

दमुनया के मकसी भी देश के नागररक नहीं थे, न बंग्लादेश, न पामकस्तान, न अफगामनस्तान और न 

भारत, मफर भी इस देश में रह रहे थे, लेमकन उनको इस देश की नागररकता का अमधकार नहीं था, 

उनको सम्मान नहीं था, वे शरणाथी का स्टीकर लगाकर घूम रहे थे, पीढ़ी दर पीढ़ी अपमामनत जीवन 

जी रहे थे, उनको एक सम्मामनत नागररकता मोदी जी दे रहे हैं। लेमकन, दभुागग्य से इसमें कुछ लोगों 

को तकलीफ हो रही है। जब जम्मू-कश्मीर में महन्दू पर अत्याचार होता है तो बंगाल में कोई रलैी नहीं 

मनकलती है, कोई धरना नहीं होता है। जब बंग्लादेश और पामकस्तान में महन्दओु ंपर अत्याचार होता 

है तो कोई रलैी नहीं होती है। जब पामकस्तान में महन्दओु ंपर अत्याचार होता है तो कोई शाहीन बाग 

नहीं होता है और न बांग्लादेश में महन्दओु ंके ऊपर अत्याचार होने से पाकग  सकग स में कोई जमावड़ा 

या सकग स होता है, जो आज हम देख रहे हैं। मवदेशी पैसे से मवदेशी मबरयानी आ रहा है, उसमें मस्ती 

कर रहे हैं और फोटो मखंचवा रहे हैं। ऐसे बहुत से लोग देश में हैं, जो घोर मनंदनीय हैं। इस देश के 

स्वामभ मान और अमस्मता के ऊपर चोट है। यह जो नाटक चल रहा है, इस नाटक का हम मवरोध कर 

रहे हैं।  यह नहीं चलना चामहए। इसमलए, मजन लोगों ने कोलकाता के रास्ते में जलूुस मनकालकर 

हाय-हाय सीएए और गो-बैक सीएए कर रहे हैं, मैं उनके बार ेमें बोलना चाहता ह ं मक जब लाखों 

पररवार रात के अंधर ेमें बांग्लादेश से यहां आ रहे थे, तब आपने जलूुस क्यों नहीं मनकाला, उनकी 

नागररकता के मलए जलूुस क्यों नहीं मनकाला?   

(1410/YSH/SAN) 

 आपने उन पर अत्याचार बंद करने के मलए जलूुस क्यों नहीं मनकाल?े इस संमवधान ने जो 

अमधकार मदए हैं, उनका आधार लेकर आप संमवधान का अपमान कर रहे हैं। इसमलए लाखों पररवार 

के लोगों के मलए जो यह ऐमतहामसक कानून बना है, यह उनके मलए राहत की सांस लेने जैसा है। 

इसमलए हम सरकार का अमभनंदन करने के मलए वहां पर रलैी मनकाल रहे हैं। अध्यक्ष महोदय, हमें 

रलैी मनकालने की, सभा करने की, प्रधान मंत्री का अमभनंदन करने की और कायगिम करने की 

अनमुमत ही नहीं है। हम जहां पर भी घोिणा करते हैं, वहां पर पमुलस मना कर देती है बमल्क वहां पर 



04.02.2020    Sh/Hcb                          Uncorrected / Not for Publication                                           311 

 

धारा 144 भी लागू कर देती है, मजससे हम कायगिम न कर पाए।ं हम जहां पर भी जाते हैं, वहां हमें 

अमधकारों को जताने के मलए और प्रधान मंत्री जी का अमभनंदन करने के मलए कानूनों का उल्लंघन 

करना पड़ता है। यहां पर मकतनी मवडम्बना है। हमार ेपास समाज है, लेमकन हमें कायगिम करने की 

अनमुमत नहीं है। मजनके पास कायगिम करने के मलए लोग नहीं हैं, समथगन नहीं है, मजनके पास 

कायगकताग नहीं है, वे लोग रैली कर रहे हैं। आपस में झगड़ा कर रहे हैं। मारपीट कर रहे हैं। यह मकतनी 

मवड़म्बना है। देमखए यह तो ऐसा ही है जैसे घोडे़ को ना ममले घास और गधे खा रहे हैं च्वयनप्राश। 

देश में यह मस्थमत हो गई है। हमें बोलने में बड़ा दखु: होता है। हमें यहां पर जो डेमोिेसी मसखा रहे 

थे, मैं उनको बोलना चाहता ह  ंमक हमार ेवहां पर डेमोिेसी क्या होती है। वहां पर दूसरा सबसे बड़ा 

दल हमार ेपास है। हमें दो करोड़ तीस लाख लोगों ने वोट मदया है, लेमकन हमें कायगिम करने की 

अनमुमत नहीं है। हमें रास्ते में उतरने की अनमुमत नहीं है। हमें सभा करने की अनमुमत नहीं है और 

मजसको कोई जानता भी नहीं है, मजसके साथ चार आदमी भी नहीं हैं, उसको अनमुमत है। हमारी 

चीफ मममनस्टर पूर े देश में घूमकर-घूमकर सभा कर रही हैं। वह मवरोध कर रही हैं। जहां पर चार 

आदमी भी नहीं हैं, वहां पर भी कर रही हैं। वहां पर मकसी ने भी मना नहीं मकया, वहां उन्हें मकसी ने 

भी नहीं रोका और हमें रोका जा रहा है। हमें नागररक अमधकारों से वंमचत मकया जा रहा है।  

 अध्यक्ष महोदय, यह बहुत ही दयनीय मस्थमत है। यहां पर वे सदस्य हैं, मजनके सामने यह 

कानून पाररत हुआ है। उन्होंने इस कानून की चचाग में भाग मलया था। महाममहम राष्ट्रपमत जी के 

दस्तखत के कारण यह कानून आज संमवधान का एक महस्सा बन गया है। यहां पर व ेशपथ लेते हैं 

और कलकत्ता के चौराहों पर हाथ ऊपर करके शपथ लेते है मक वे कानून लागू नहीं होने देंगे। वे 

कानून को नहीं मानेंगे तो ऐसा कैसे हो सकता है। संवैधामनक पद्धमत से जीतकर आया हुआ व्यमक्त 

ही इस संमवधान की आलोचना करता है। वहां पर मवधान सभा में संवैधामनक कानून के ऊपर मनंदा 

प्रस्ताव लाया जाता है। यह सरासर संमवधान का उल्लंघन है। इसकी मनंदा होनी चामहए। इस देश में 

संवैधामनक तौर पर यह मकसी को भी अमधकार नहीं है। वे हमें डेमोिेसी को बचाने का पोस्टर मदखा 

रहे थे तो मैं उनको बोलना चाहता ह  ंमक संमवधान को बेइज्जत मकसने मकया है? कांगे्रस ने तो इसको 

कागज का पमुलंदा बनाकर रख मदया है। संमवधान का सम्मान कहां पर है? उन्होंने 72 सालों से 

संमवधान को जैसा चाहे वैसे यूज़ मकया है। वामपमथंयों और कम्यूमनस्टों ने कभी इसका सम्मान नहीं 

मकया है। वे संमवधान नहीं चाहते हैं बमल्क अराजकता चाहते हैं। आज भी देश में जहां पर कम्यूमनस्ट 

है, वहां पर अराजकता है। जहां पर अराजकता है तो वहां कम्यूमनस्ट है। मवदेशी मवचार, मवदेशी 

प्रोत्साहन और मवदेशी पैसा लेकर देश में उत्पात मचाना इनका धमग हो गया है। हमार ेवहां पर टीएमसी 

पाटी कहां पर है और संमवधान कहां पर है। उनका दूर-दूर तक संमवधान के साथ कोई संबंध नहीं है। 

हमार ेवहां पर संवैधामनक प्रमखु महाममहम राज्यपाल है, उनके साथ कैसा व्यवहार मकया जाता है। 

उनको रास्ते में खड़ा करके काला झंडा मदखाया जाता है। गवगनर गोबैक बोला जाता है। सत्ताधारी 

पाटी के लोग रास्ते में गवनगर को काला झंड़ा मदखाते हैं। गाड़ी पर थप्पड़ मारते हैं, उनका अपमान 

करते हैं। उनको मखु्य मंत्री अपशब्द बोलते हैं। वे यूमनवमसगटी के चांसलर हैं। आप समझ सकते हैं मक 

चांसलर को वहां पर दीक्षांत समारोह में मनमंत्रण नहीं है। यह महन्दसु्तान में हो रहा है। अगर व ेजाते हैं 
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तो उनको गोबैक स्लोगन और काला झंड़ा मदखाया जाता है। यह हमारी डेमोिेसी में कहां पर है? 

क्या संमवधान ने यह अमधकार मकसी को मदया है? यह हमें देखना पडे़गा। यह कलकत्ता यूमनवमसगटी 

की रोज की घटना है। उनको परुानी और प्रमतमष्ठत यूमनवमसगटीज में एरंी नहीं है। जब वे दीक्षांत समारोह 

में गए तो सभी मवद्यामथगयों को उनके पीछे लगा मदया गया। वहां पर एक घंटे तक नारबेाजी हुई, काला 

झंडा मदखाया गया। उनको मजबूरन शांमत के मलए वापस आना पड़ा। यह वहां की डेमोिेसी है। यह 

संमवधान का सम्मान है। 

 अध्यक्ष महोदय, हम सांसद है। हमें सात लाख लोगों ने वोट मदया है, लेमकन वहां की डीएम 

हमसे नहीं ममलती है। हमें अपॉइंटमेंट नहीं देती है। मेर ेसाथ बैठे हुए सदस्यों को पूमछए, वहां के एसपी 

और डीएम हमसे नहीं ममलते हैं। यह अमधकार उनको मकसने मदया है? संमवधान और लोकतंत्र ने हमें 

अमधकार मदया है। हम जनता के प्रमतमनमध बनकर यहां पर आए हैं और हमसे वहां के सरकारी 

ऑमफससग नहीं ममलते हैं। हमसे बात नहीं करते हैं। वहां पर डीएम “मदशा” कमेटी नहीं बनाते हैं। वहां 

पर “मदशा” कमेटी की मीमटंग नहीं होती है। समाज ने मजसको सम्मान मदया है, मजसको चुना है क्या 

आप उसको अमधकार नहीं देंगे? मैं मवधायक रहते समय दो हॉमस्पटल और रोगी सहायता समममत 

का चैयरमेन था। वहां पर मैंने दो तीन बार मीमटंग ली और मैंने वहां का डाटा लेकर हैल्थ ममशन को 

बताया मक यह होना चामहए तो दूसर ेही मदन मझेु दोनों कमेटीज से हटा मदया गया। 

(1415/RPS/RBN) 

मझेु दोनों कमेटीज से हटा मदया गया। उसके पहले एमएलए वहां चेयरमैन होते थे, लेमकन मेर े

आते ही सारा कानून बदल गया। हम एक जनप्रमतमनमध हैं, लेमकन हमें कहीं भी समकग ट हाउस नहीं 

मदया जाता है, सरकारी गेस्ट हाउस में हमें रहने के मलए जगह नहीं दी जाती है। हम लोगों – चाहे 

एमएलए हों या एमपी, को मकसी सरकारी अनषु्ठान में नहीं बलुाया जाता है। इन लोगों को यह अमधकार 

मकसने मदया है?  

 महोदय, एक और मजेदार बात है, आप सनुेंगे तो आपको तरस आएगी। एक ग्रामीण मेला का 

उद्घाटन कायगिम था, उसे चलाने वाले टीएमसी के लोग थे। वहां के वररष्ठ मवधायक और वहां के 

प्रमखु कायगकताग उसके संरक्षक थे और चनुाव जीतने के बाद मझेु वहां का चीफ पैरन बनाया गया। 

मैंने गलती कर दी और मैं उद्घाटन में पहंुच गया। वहां के मवधायक वहां बैठे थे, मेर ेबगल में बैठे थे, 

सीमनयर और सज्जन व्यमक्त हैं, इसमलए मैंने नमस्ते मकया, थोड़ी सी बातचीत की। हमारी कोई 

राजनीमतक बात नहीं हुई, प्रोग्राम खत्म होने पर, मैं वहां से मनकलकर दूसर ेस्कूल के प्रोग्राम में चला 

गया। एक घण्टे के बाद मेर ेपास खबर आई मक उस मवधायक को टीएमसी ने शो-कॉज नोमटस दे 

मदया। इसका कारण क्या है? उसने मदलीप घोि के साथ बात क्यों की, एक लाइन में क्यों बैठा, क्यों 

मंच साझा मकया? आप समझ सकते हैं मक यह इनकी राजनीमत है, ये लोग हमें डेमोिेसी मसखाते हैं, 

संमवधान मदखाते हैं। इस अस्पशृ्यता की,  अनटचेमबल्टी की हमार ेदेश की राजनीमत में कोई जगह 

नहीं है, लेमकन आज बंगाल में यही राजनीमत चल रही है। मझेु बडे़ दखु के साथ बोलना पड़ रहा है 

मक आज यही मस्थमत वहां पर है।  
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महोदय, आपको आश्चयग होगा, अभी माननीय प्रधान मंत्री जी का बंगाल में प्रवास रहा। व ेमजस 

रास्ते से जाने वाले थे, वहां जगह-जगह पर लोग काल ेझण्डे लेकर खडे़ हो गए – प्राइम मममनस्टर गो 

बैक। आप समझ सकते हैं मक देश के सबसे यशस्वी और सबसे पॉपलुर प्राइम मममनस्टर, मजनका 

पूरी दमुनया में सम्मान है, मजस मोदी जी का स्वागत करने के मलए बडे़-बडे़ नेता और बडे़-बडे़ देश 

रडे कापेट मबछाकर खडे़ रहते हैं, उनको ‘गो बैक’ उस बंगाल में कहा जाता है, जहां से वन्दे मातरम 

और जय महन्द आए। वहां पामकस्तान मजन्दाबाद और आज़ादी की बात हो सकती है, लेमकन अगर 

वहां प्राइम मममनस्टर उद्घाटन कायगिम में जाएगं ेतो उनको काला झण्डा मदखाया जाएगा, ‘गो बैक’ 

बोला जाएगा। क्या यही प्रधान मंत्री का सम्मान है?  

 महोदय, एक और मजेदार बात है, वहां रोमहंग्या आते हैं म्यांमार से, उनको कोई ‘गो बैक’ नहीं 

बोलता है। बांग्लादेश से घसुपैमठए आते हैं, उनको ‘गो बैक’ नहीं बोला जाता है, उनको वेलकम बोला 

जाता है, क्योंमक वे वोटसग हैं, लेमकन प्राइम मममनस्टर को और गवनगर को ‘गो बैक’ बोला जाता है। 

आज बंगाल की यही मस्थमत है। मझेु बहुत दखु के साथ बोलना पड़ रहा है, वहां यह मस्थमत चल रही 

है। कॉलेज में, स्कूल में बच्चों को मसखाया जाता है मक देश का मवरोध कैसे करना है, देश मवरोधी 

कैसे बनना है। वहां लोग जगह-जगह पर बैठकर धरना दे रहे हैं। चार-छ:-दस लोग बैठकर आज़ादी 

का गाना गाते हैं, लेमकन मसुीबत तब आई जब चीफ मममनस्टर उनको उकसा रही थीं मक ऐसा करो 

और गलती से उन बेचारों ने चीफ मममनस्टर को भी ‘गो बैक’ बोल मदया। यह भी हम लोगों को देखना 

पड़ा। व ेबड़ी दखुी हो गई।ं अर ेभाई, ऐसा एक मदन तो होना ही था, जल्दी हो गया, अच्छा है, कम से 

कम आपको ज्ञान आएगा। यही मस्थमत वहां है। 

 महोदय, यहां जो कानून पास हुआ, जब मैं वापस कोलकाता गया, तो देखा मक वहां पूर ेप्रदेश 

में आग जल रही है। रले की पटररयों को उखाड़कर फें का गया, रेनों को फंूका गया, बसों को फंूका 

गया, स्टेशनों को फंूका गया। पूर ेदेश में मजतना नकुसान हुआ - 500 करोड़ रुपये या 600 करोड़ 

रुपये, उसमें सबसे ज्यादा नकुसान बंगाल में हुआ है। सबसे ज्यादा राष्ट्रीय सम्पमत्त का नकुसान 

बंगाल में हुआ है, लेमकन दभुागग्य है मक इन… (Not recorded) की सरकार है वहां। पमुलस खड़ी रह 

गई, न एक डण्डा चलाया, न एक एफआईआर दजग हुई, गोली मारना तो बहुत दूर की बात है। हमने 

इसका मवरोध मकया तो हमें बदनाम मकया जा रहा है। हमने इसका मवरोध मकया। हम एक देशभक्त हैं, 

हमार ेपैसे से रेन-बस खरीदी जाती है, लाइन बनती है, स्टेशन बनता है, हम अपने पैसे को बबागद 

होते नहीं देख सकते हैं, इसमलए हमने मवरोध मकया और हमारी भािा को लकेर, हमारी बात को 

लेकर वहां बवण् डर खड़ा मकया गया, हमार ेऊपर एफआईआर दजग की जा रही है। अर,े आप लोगों 

की महम्मत ही नहीं देश मवरोमधयों से लड़ने की और हम व ेलोग हैं मक हमार ेपूवगज, हमार ेडॉक्टर 

श्यामा प्रसाद मखुजी इस देश के शत्रओु ंके मखलाफ लडे़ हैं। उन्होंने देश की अखण्डता के मलए 

बमलदान मदया है। आप केवल सत्ता का उपभोग कर रहे हैं, सत्ता की रबड़ी खा रहे हैं। हम अपने खून 

से इस देश को सींचने वाले हैं, इस देश की आज़ादी को सींचने वाल ेलोग हैं। जब बंगाल और 

पामकस्तान में आग जल रही थी, मकसी की महम्मत नहीं हुई, श्यामा प्रसाद मखुजी वहां गए। जब 

कश्मीर में आग जल रही थी, लोगों के मना करने के बाद भी हथेली पर जान लेकर वहां गए और 
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देखते-देखते अपनी जान गंवा दी, वहां शहीद हो गए। इसीमलए आज कश्मीर भारत के साथ है, जो 

चीजें बची हुई थीं, उनको आज मोदी जी ने पूरा कर मदया, अनचु्छेद 370 और 35ए को हटाकर पूर े

देश के साथ मवलय कर मदया।  

 महोदय, आज हम एक ऐसे राज्य में रह रहे हैं, जहां लगता है मक हम देश में हैं, लेमकन हम 

देश में नहीं है। बंगाल में हर चीज अनोखी होती है - संमवधान से बाहर, डेमोिेसी से बाहर और परम्परा 

से बाहर होती है। वहां से लोग जाकर देश में कहीं भी हंगामा कर सकते हैं, लेमकन आप वहां मकसी 

भी प्रकार से मवरोध नहीं जता सकते हैं। 

(1420/ASA/SM) 

आप यह बात नहीं कर सकते हैं। अभी मवधान सभा में सीएए के मखलाफ मनन्दा प्रस्ताव 

आया। हमने मडवीजन मांगा। … (Not recorded) …(व्यवधान) यह घोर मनन्दनीय है। …(व्यवधान) 

इसमलए …(व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय मदलीप जी, मकसी भी मवधान सभा के अध्यक्ष के बार ेमें यहां वक्तव्य 

नहीं देते हैं। उसको कायगवाही से हटा दें। 

…(व्यवधान) 

श्री नदलीप घोष (मेनदिीपुर): माननीय अध्यक्ष जी, यहां महाममहम राष्ट्रपमत जी का ऐमतहामसक 

भािण हुआ। पे्ररणादायी भािण हुआ। हम बैठे-बैठे टेबल थपथपा रहे थे, सनु रहे थे, पे्रररत हो रहे थे 

और कुछ लोग वहां से आकर हाथ में प्लेकाडग लेकर मदखा रहे थे- “नो सीएए,” अर,े नो टीएमसी, नो 

कांगे्रस, नो सीपीएम। कल का भारत ऐसा होगा मक लोग बोलेंगे मक नो कांगे्रस, नो टीएमसी, नो 

सीपीएम। इसमलए आज हम वहां की आवाज यहां पहंुचाते हैं। मजस देश से ‘वंदेमातरम्’ की आवाज 

आई थी, मजस देश से ‘जयमहन्द’ का नारा लगा था, मजस देश से सैकड़ों-हजारों नौजवानों ने आज़ादी 

के मलए अपनी जान दी थी, आज वहां मफर आज़ादी मांगी जा रही है। मकस बात की आप आज़ादी 

मांगते हैं? इसीमलए मजन लोगों ने एक मदन इन लोगों को धोखा मदया, जो लोग राष्ट्रभाव से पे्रररत 

होकर कांगे्रस को लाए थे, आज कांगे्रस की ददुगशा है मक दो ही सीटें ममली हैं। जो कम्यमुनस्ट हैं, 

पररवतगन का नारा लगाकर लोगों के अमधकार को सरुमक्षत करने का वायदा मकया था, उन्होंने धोखा 

मकया तो एक समय की 36 सीट से आज य ेमफगर ज़ीरो हो गई है। बाकी का अभी शरुू हुआ है, हाफ 

हुआ है, अगल ेचनुाव में साफ करेंगे। इन्हीं शब्दों के साथ सभी को धन्यवाद करते हुए मैं अपनी बात 

समाप्त करता ह ं। 

 

           (इमत) 
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1422 hours 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Thank you, Hon. Speaker, Sir, 

for giving this opportunity to speak on Motion of Thanks on President’s Address.  
 

1422 hours   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair)  
 

 मैडम, पे्रसीडेंट एडै्रस का जो डाइरके्शन होता है, सरकार ने अभी तक क्या मकया है, आने 

वाले समय में सरकार क्या करगेी,  पे्रसीडेंट एडै्रस में उसी का डाइरके्शन होता है। इसके पहले पेज 

के तीसर ेपैरा में स्पष्ट रूप से मप्रय बाबू जी के ड्रीम ग्राम स्वराज्य के बार ेमें बात की गई है, बाबा 

साहेब अम्बेडकर के सोशल जमस्टस के बार ेमें बात की गई है और नेहरू जी के मॉडनग इंमडया के बारे 

में बात की गई है। इसके अलावा और भी नेता लोगों के बार ेमें पे्रसीडेंट एडै्रस में मेंशन मकया गया है। 

यूपीए सरकार को गए हुए 6 साल हो गए हैं। लगभग उसी समय से हमारी टीआरएस सरकार भी 

तेलंगाना में है। हमारी तेलंगाना सरकार का 6 साल का समय है, नया राज्य है। उस नए राज्य में मजस 

तरीके से ग्राम स्वराज्य के बार ेमें सरकार ने जो बात कही है, उसके बार ेमें मैं इस सदन के माध्यम 

से देश और सदन दोनों को  बताना चाहता ह ं मक हमार ेदेश की आज़ादी के 72 साल बाद भी आज 

की मस्थमत में गांवों का मवकास नहीं हुआ है। हमार ेनेता केसीआर साहब ने तेलगंाना में ‘पल्ले प्रगमत 

मवलेज डेवलपमेंट’ के नाम से एक कायगिम शरुू मकया है। पाटी लाइन से ऊपर उठकर इस बात को 

सनुने की जरूरत है। जो पल्ले प्रगमत हम लोगों ने टेक-अप मकया है, स्वतंत्रता आने के बाद भी आज 

भी गांवों में, जब आदमी मरता है तो उसको जलाने के मलए बहुत से गांवों में िीमेशन ग्राउंड्स भी 

नहीं हैं। बहुत दखु की बात है। कुछ कुछ गांवों में अभी भी हम देखते हैं मक जब कोई गरीब लोग मरते 

हैं तो रोड की बगल में उनको जला देते हैं। गांधी जी का जो सपना था, उस सपने को पूरा करने के 

मलए  हमार ेनेता ने कदम उठाया है। उसमें पहले तो पूर ेगांव में, हरके गांव में, वकंुैठधामम् के नाम से 

िीमेशन ग्राउंड की पूरी पक्की मबमल्डंग्स बनाई हैं। उसके साथ-साथ हरके गांव में, अभी तक हम 

लोगों ने हरेक गांव में ग्राम पंचायत के मलए एक-एक रैक्टर 10500 रुपये का खरीदकर मदया है। अभी 

तक 6017 रैक्टसग ऑलरडेी आ गए हैं। 

(1425/VB/AK) 

अभी चार हजार रैक्टसग आने हैं। यमद मकसी गरीब के घर में शादी होती है, पानी की जरूरत 

है या कोई और मदक्कत है, तो इन कामों में रैक्टर काम में आता है। गााँवों का डेवलपमेंट करने के 

मलए यह कदम उठाया गया है।  

 हरके गााँव में एक नसगरी डेवलप की गई है। अभी तक 12,751 गााँवों में नसगरी डेवलप की गई 

है। इसके साथ-साथ, गााँवों के अंदर रोड्स के बगल में 10.78 करोड़ रुपये का प्लांटेशन मकया गया 

है।  
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 माननीय पे्रमसडेंट साहब ने जो एडे्रस मकया है, उसमें उन्होंने गांधी जी का नाम मलया है, 

इसमलए हम पहल ेगााँवों के बार ेमें बात करना चाहते हैं, बाद में दूसर ेइश्यूज को टेक-अप करना चाहते 

हैं।  

 अगर हम गााँव में जाते हैं, तो सड़क के दोनों ओर ‘हररथा हरम’ नाम से प्लांटेशन रहता है। 

आज भी पेपर में आया है, मजसमें सपु्रीम कोटग ने एक बात बताई है मक अगर परुाने बोरवेल में पानी 

नहीं ममलता है, देश में बहुत दफा बोरवेल्स में बच्चे बच्चे मगर जाते हैं, मजसे मीमडया के माध्यम से 

हम देखते हैं। हम लोगों ने हरके गााँवों में इस तरह के बोरवेल्स को आइडेंमटफाई मकया है और 9,954 

बोरवेल्स को बंद कर मदया गया है।  

 मजतने भी परुाने घर हैं, जो मगरने वाल ेहैं, उनको भी तोड़ मदया गया है। इस तरह से हम लोग 

30-35 पॉइंट्स को लेकर मवलेज डेवलपमेंट के मलए हमार ेनेता केसीआर साहब ने काम मकया है। 

हमार ेस्टेट की उम्र बहुत ही कम है। इसे हम लोग छ: साल में कर पाए हैं।  

 आपके माध्यम से हम हाउस के मेम्बसग से ररक्वेस्ट करना चाहते हैं मक आप लोग एक दफा 

हमार ेयहााँ आइए और हमार ेयहााँ के गााँवों का डेवलपमेंट देख लीमजए। इस तरह से हम लोगों ने गााँवों 

के डेवलपमेंट के मलए काफी कुछ मकया है।  

 पेज नम्बर 6 पर पैरा 25 में पे्रमसडेंट साहब ने एक बात बताई है, मजसमें मलखा गया है मक 

15 करोड़ हाउसेज के मलए पानी नहीं है। सेन्रल गवनगमेंट उनको पानी देने के मलए कदम उठा रही 

है, ऐसा मलखा गया है। इसका मतलब है मक अगर एक-एक घर में चार आदमी हैं, तो अभी तक 60 

करोड़ लोगों के मलए पीने का पानी नहीं है। उसी की वजह से हमार ेनेता ने ‘ममशन भागीरथ’ के माध्यम 

से मपछल ेचार साल में हरके गााँव के हरके घर में पानी पहुाँचा मदया है। हमने उसका उद्घाटन ऑनरबेल 

प्राइम मममनस्टर साहब से करवाया है। इसे देखने के बाद ही ‘हर घर में जल’ के मलए कदम उठाया 

गया है। यह सारा काम हमने चार साल में मकया है। इसे आप लोग भी ‘जल जीवन ममशन’ के नाम से 

कर रहे हैं, यह अच्छी बात है।  

 दूसर ेपॉइंट पर आपने डेवलपमेंट के बार ेमें बात की है। इसमें 5 मरमलयन डॉलर इकोनॉमी के 

मलए विग 2024 का लक्ष्य रखा गया है।  

(1430/PC/SPR) 

 हम लोगों ने रीसेन्टली फाइनेंस के बजट में भी देखा है। एज़-ऑन-डेट हमने 2.93 मरमलयन 

यूएसडी अचीव मकया है। हम लोगों को 2021-2022, 2022-2023, 2023-2024 तक पांच 

मरमलयन यूएसडी अचीव करने के मलए करीब-करीब 15-16 परसेंट ग्रोथ-रटे की ररक्वायरमेंट है। 

आज तक कभी भी हम लोग यह ग्रोथ-रटे अचीव नहीं कर पाए हैं। हम यह ग्रोथ-रटे अचीव नहीं कर 

पाए हैं, लेमकन इन्डीमवजुअली हमार ेस्टेट में हमने मपछले दो-तीन सालों में 15 परसेंट तक जीडीपी 

अचीव की है। हमने वह ग्रोथ अचीव की है। 
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अभी भी ऑनरबेल फाइनेंस मममनस्टर ने बताया मक नॉमगल ग्रोथ-रटे 10 परसेंट है। अगर नॉमगल ग्रोथ-

रटे 10 परसेंट है तो फूड इन्फ्लेशन, जो पांच परसेंट है, उसे माइनस करें तो केवल 5 परसेंट की 

ग्रोथ-रटे है। फाइव मरमलयन यूएसडी इकोनॉमी को अचीव करने के मलए 16 परसेंट की कमन्टन्यूअस 

ग्रोथ रटे नेक्स्ट फोर इयसग तक अचीव करनी पडे़गी। यह कैसे होगा? इसका रोडमैप क्या है? स्टेट्स 

के साथ आप लोग क्या-क्या कर रहे हैं? यह सब भी देखना पडे़गा।  

 इसके साथ-साथ आपने फामगसग की इनकम डबल करने के बार ेमें बताया। मैं इस हाउस में 

एक बात बोलना चाहता ह ं। फामगसग के बार ेमें पहली बार हमार ेनेता केसीआर साहब ने सोचा है। 

सोचने के बाद हर एकड़ के मलए दस हज़ार रुपये की ‘रायत ुबंध’ु स्कीम दी है। दस हज़ार रुपये हर 

एकड़ के मलए, फामगर को प्रोटेक्ट करने के मलए हमने मदया है। हम लोग इसे दो बार, पांच हजार रुपय े

के रूप में देते हैं। इसे देखने के बाद आपने भी अच्छा मकया है, दो-दो हज़ार रुपये तीन बार देना शरुू 

कर मदया है। इसे भी तेलंगाना के स्टाटग करने के बाद आपने स्टाटग कर मदया है।  

 वहां मजतना भी धान होता है, उसे हमारा स्टेट पूरा परचेज़ कर रहा है। इसके मलए हमें सेंरल 

गवनगमेंट के सपोटग की काफी जरूरत है। अगर आपका मवज़न चार सालों में पांच मरमलयन इकोनॉमी 

को अचीव करना है तो गांव डेवलप करने हैं, फामगसग डेवलप करने हैं। इस डेवलपमेंट की बहुत ही 

जरूरत है। इसके ऊपर भी ध्यान देना चामहए। इस पर ज्यादा ध्यान नहीं मदया गया है।  

इसके साथ-साथ पे्रमसडेंमशयल एडे्रस में 112 एमस्परशेनल मडमस्रक्ट्स के बार ेमें बताया गया 

है। हम लोग हाउस में इस बार ेमें मडस्कस कर रहे हैं। इसके मलए मजतने फंड्स देने चामहए, वह भी 

नहीं दे पा रहे हैं। इसकी वजह से हमार ेयहां डेवलपमेंट पर इफेक्ट पड़ रहा है। इसके साथ-साथ इसी 

पे्रमसडेंमशयल एडे्रस में पेज नंबर-19 के पैरा-70 में ‘वन नेशन, वन टैक्स’ के बार ेमें बताया गया है। 

उस समय हम सबने यह सोचा मक ‘वन नेशन, वन टैक्स’ के मलए हम गवनगमेंट को फ्री-हैण्ड दे दें। 

सब स्टेट्स ने इस पर एग्री मकया है। ‘वन नेशन, वन टैक्स’ से जो भी टैक्स कम होगा, उस पर सेंरल 

गवनगमेंट बहुत मक्लयरली स्टेट्स को सपोटग करगेी, यह बताया गया है। स्टेट्स को यह सपोटग नहीं 

ममल रहा है। इस सबसे इकोनॉमी के ऊपर इफेक्ट पड़ रहा है। इसीमलए, मुझे इतना बोलने की जरूरत 

है।  

इसके साथ-साथ अगर 15वें फाइनेंस कमीशन को देखें तो उसमें पूर ेसाउथ इंमडया के साथ 

अन्याय हो रहा है। साउथ इंमडया के सभी स्टेट्स के, हमार ेस्टेट को इन्क्लूड कर के, काफी फंड्स 

कम कर मदए गए हैं। ईस्ट इंमडया में भी यह हुआ है। इससे साउथ इंमडया और ईस्ट इंमडया में काफी 

इफेक्ट पड़ा है। इसकी वजह से इस कमीशन के बार ेमें आप सोचें। मजस तरह से आपने कैल्कुलेशन्स 

की हैं, उन कैल्कुलेशन्स से हम लोग एग्री नहीं कर रहे हैं। पहले से जो देना है, वह सब भी आप इस 

प्रोजेक्ट के साथ दें, ऐसा हम लोग बोल रहे हैं।  
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(1435/SPS/UB) 

 अम्बेडकर जी का एस.सी./एस.टी. और ओ.बी.सी. के मलए सपना था, इसमलए हमार ेस्टेट 

में 700 रमेजडेंमशयल स्कूल्स हमार ेनेता ने खोल ेहैं, मजससे हर गरीब का बच्चा अच्छे रमेजडेंमशयल 

स्कूल में पढे़ और आग ेबढे़। सबसे जरूरी बात है, लेमकन ऑनरबेल स्पीकर साहब अभी नहीं हैं। मैं 

यहां दो-तीन इश्यू मेंशन करना चाहता ह ं। ए.पी. रीऑगेनाइजेशन के अनसुार बहुत इश्यूज पेमण्डंग हैं। 

वह मबल इसी हाउस में पास हुआ था और स्टेट मडवाइड हो गया है। यह मलस्ट बहुत बड़ी है, लेमकन 

उतना मेर ेपास टाइम नहीं है। मैं मांग कर रहा ह ं मक आपने हमें जो प्रॉममस की है, वह मलस्ट तो बड़ी 

है, लेमकन आप वे सब चीजें हमारी स्टेट को दें। जब भी देश का इश्यू आता है तो हमने इस सरकार 

को सपोटग मकया है। जब 370 का मबल आया तो हमने 370 पर सपोटग मकया था। हम लोगों ने जमकर 

सपोटग मकया था। सब लोग बोल रहे थे मक यह काला मदन है, लेमकन हम लोगों ने कहा मक यह काला 

मदन नहीं, यह िांमत का मदन है। जब सी.ए.ए. आया है तो हम लोगों ने उसका अपोज मकया है। इसके 

मलए हमार ेनेता ने हम लोगों से 4 घण्टे बात की। उन्होंने कहा मक इस मबल के पास होने के बाद देश 

में मदक्कत आ जाएगी। उन लोगों की मेजोररटी है, लेमकन जहां तक हमारी बात है, हम सब लोग भाई-

भाई हैं और सभी को ममलकर रहना है। हमने इस मबल का अपोज मकया है।  

एक इश्यू यूरोमपयन पामलगयामेंट मप्रमसडेंट का है। आप सब लोग जानते हैं। इस कंरी में हम 

सब एक हैं। जब 370 का मामला आया तो हम लोगों ने ममलकर काम मकया। अगर हमार ेदेश के बारे 

में कोई बाहर का बोलता है तो हम लोगों को भी तकलीफ होती है। यूरोमपयन यूमनयन में मजस तरह 

से लोग ररजलूशन पास करना चाहते थे, उसे हम लोगों के स्पीकर साहब के इंटरवेंशन ने रोका। 

इसमलए हम चाहते हैं मक मजस तरह से 71 पैरा में फेडरल कंरी, जैसे, इमण्डया के बार ेमें मेंशन मकया 

है, इस फेडरल कंरी में हमारा स्टेट, जो यंग स्टेट है, वह काफी अच्छा डेवलपमेंट कर रहा है। इस 

डेवलपमेंट के मलए आप भी मदद करें। अगर हर स्टेट का मवकास होगा, तभी देश का मवकास होगा। 

धन्यवाद। 

(इमत) 
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1438 बजे 

श्री राजीव रिंजि उफु ललि नसिंह (मुिंगेर): महोदया, हम राष्ट्रपमत के अमभभािण पर चचाग कर रहे 

हैं। राष्ट्रपमत का जो अमभभािण होता है, वह सरकार के मपछले कामों का लेखा-जोखा और आने 

वाले विों में हम क्या करने वाले हैं, इसका पूणग मववरण और दशगन होता है। इस बार राष्ट्रपमत के 

अमभभािण में एक मवशेि चचाग रही। हम माननीय अध्यक्ष, मबहार मवधान सभा को बधाई देना चाहते 

हैं मक राष्ट्रपमत के अमभभािण की कमणगका 6 में उन्होंने मपछले 7 महीने में मवधान सभा का जो सत्र 

चला, उसकी उन्होंने प्रशंसा की है। इसका शे्रय माननीय अध्यक्ष जी को है और हम उनका अमभनन्दन 

करना चाहते हैं। शे्रय तो पूर ेसदन का है और माननीय अध्यक्ष जी भी बार-बार कहते हैं मक सदन को 

इसका शे्रय ममलना चामहए, लेमकन सदन का शे्रय तो है ही, परतं ुइसके माध्यम तो माननीय अध्यक्ष 

महोदय हैं। इसमलए हम माननीय अध्यक्ष महोदय का अमभनन्दन करना चाहते हैं।  

(1440/MM/KMR) 

 महोदया, राष्ट्रपमत जी के अमभभािण में चचाग है मक मपछली सरकार ने हर क्षेत्र में जो मकया 

है, सवाांगीण मवकास की मदशा में सरकार बढ़ी है और बढ़ी भी है। चाहे वह पेयजल का क्षेत्र हो, झगु्गी-

झोपड़ी का क्षेत्र हो, गंदी बमस्तयों को इंमदरा आवास का क्षेत्र हो, सड़क का क्षेत्र हो, हर क्षेत्र में सरकार 

ने काम मकया है। उपलमब्ध तो हुई है और आगे भी करने का लक्ष्य और अपनी मंशा सरकार ने 

राष्ट्रपमत जी के अमभभािण में स्पष्ट मदखाई है। लेमकन मसफग  इसकी चचाग करना मक हर क्षेत्र में हम 

मवकास कर रहे हैं, इससे मवकास नहीं होगा। महोदया, हर क्षेत्र का मतलब होता है- प्रदेश। यह संघीय 

ढांचे वाला देश है। हमारा फेडरल स्रक्चर है। देश कोई राज्य नहीं है। देश अलग-अलग राज्यों को 

ममलाकर बना है और जब तक आप अलग-अलग राज्यों को मवकमसत नहीं करेंगे, वहां आप 

इंफ्रास्रक्चर मिएट नहीं करेंगे, तब तक आप मवकमसत राष्ट्र की कल्पना नहीं कर सकते हैं। अब ऐसे 

कई राज्य हैं। मपछली सरकार यूपीए की थी। यूपीए की सरकार ने रगंराजन कमेटी बनाई थी। रगंराजन 

कमेटी ने मचमह्नत मकया था और मचमह्नत करके कई मपछडे़ राज्यों के बार ेमें बताया था मक ये राज्य 

हैं, जो मपछडे़ राज्य हैं और जब तक इन राज्यों को मवकमसत नहीं मकया जाएगा तब तक आप 

मवकमसत राष्ट्र की कल्पना नहीं कर सकते हैं। मैं समझता ह ं मक आप अगर हर क्षेत्र का मवकास करना 

चाहते हैं तो हर क्षेत्र का मवकास करने के मलए जो मपछडे़ राज्य हैं, मजनको मचमह्नत मकया गया है, 

उसमें मबहार भी है, उसमें ओमडशा भी है, उसमें झारखण्ड भी है, उसमें कई राज्य हैं मजनकी मवमभन्न 

पैरामीटसग पर रगंराजन कमेटी ने भी अनशंुसा की है। आप उनको भी जरा देमखए और देखकर जो 

मपछडे़ राज्य हैं, जो मपछडे़ प्रदेश हैं, उनको मवकमसत करने के मलए उन पर मवशेि ध्यान केमन्रत 

कीमजए, तभी आप मवकमसत राष्ट्र की कल्पना कर सकते हैं। मैं इसके तहत मांग करंूगा और मबहार 

की मवधान सभा ने सवगसम्ममत से प्रस्ताव करके बराबर केन्र को भेजा है मक मबहार को मवशेि पैकेज 

ममलना चामहए, मबहार को मवशेि राज्य का दजाग ममलना चामहए। इस पर सरकार को ध्यान देना चामहए 

और इस मदशा में कारगवाई होनी चामहए।  

 महोदया, सरकार का मूल मंत्र है- सबका साथ, सबका मवकास, सबका मवर्श्ास। सबका साथ, 

सबका मवकास और सबका मवर्श्ास आप कैसे अमजगत करेंगे? जब तक आप नीमत नहीं बनाएगं ेऔर 
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उस नीमत के आधार पर जो सबसे मनचले पायदान पर खड़ा है अगर उसको आप प्रोत्सामहत नहीं 

करेंगे, उसको आगे बढ़ाने के मलए आप अपनी नीमत नहीं बनाएगंे तो कहां सबका साथ, सबका मवकास 

होगा? विग 1931 में इस देश में जनगणना हुई थी। वह जनगणना जातीय आधाररत जनगणना थी। 

उसके बाद से आज तक जातीय आधाररत जनगणना नहीं हुई है। आप जब जनगणना करते हैं तो 

अनसूुमचत जामत और अनसूुमचत जनजामत को मचमह्नत करते हैं। जब अनसूुमचत जामत और अनसूुमचत 

जनजामत को मचमह्नत करते हैं तो उसके अनरुूप, उसके मपछडे़पन को देखते हुए नीमत बनाते हैं। 

लेमकन आज की तारीख में इस देश में मजतनी जामतयां हैं, धमग के आधार पर तो आप जनगणना कर 

लेते हैं, धमग के आधार पर आप बांट देते हैं, अनसूुमचत जामत और अनसूुमचत जनजामत को बांट देते 

हैं। लेमकन जो अन्य जामत के लोग हैं, अगर उनके दावों को जोड़ मदया जाए, मजतने दाव ेआज अलग-

अलग जामत के लोग कर रहे हैं, अगर उन सभी को जोड़ मदया जाए तो इस देश की जो वास्तमवक 

जनगणना है, उससे तीन-चार गनुा ज्यादा हो जाएगी। एक बार यह साफ तो होना चामहए मक इस देश 

में जो जातीय आधार पर लोग दावा कर रहे हैं उसकी वास्तमवक मस्थमत क्या है? जब वास्तमवक 

मस्थमत सरकार जानेगी तो आपको नीमत बनाने में समुवधा होगी। आपको पता चलेगा मक मकस समाज 

के, मकस जामत के मकतने लोग हैं? 

(1445/SJN/SNT) 

 जब मंडल कमीशन में आरक्षण आया था, जब वह मामला माननीय सवोच्च न्यायालय में 

गया था, तब मंडल कमीशन ने विग 1931 की जो जातीय जनगणना थी, उसी को आधार माना था। 

आरक्षण की मांग होती रहती है। आज इस बात की भी आवश्यकता है मक अगर जातीय जनगणना 

हो जाए और आरक्षण की जो मनधागररत समय-सीमा है, अगर उसको बढ़ाना भी पडे़, तो आप संमवधान 

में संशोधन करके बढ़ा दीमजए, तामक समाज के हर तबके और हर लोगों को न्याय ममल सके। आप 

तभी सबका साथ, सबका मवकास और सबका मवर्श्ास के सपने को साकार कर पाएगंे। 

 महोदया, इस देश का माहौल मपछले शीत कालीन सत्र के बाद बहुत खराब हुआ है। इस देश 

के माहौल में ऐसा लग रहा है मक जैसे हम सभी लोग उसमें शाममल हैं और देश के माहौल को खराब 

कर रहे हैं। हमारा जो देश है, उसमें अलग-अलग संस्कृमत है, उसमें अलग-अलग भािा के लोग रहते 

हैं। हमार ेदेश की खूबी ही एकता में अनेकता है। संमवधान का मूल मंत्र देश की एकता और अखंडता 

है। बहुत से लोग संमवधान के मूल मंत्र की बात कर रहे हैं। सीएए के बार ेमें पूर ेदेश में जो भ्रम फैलाया 

जा रहा है, आज तक मकसी ने नहीं कहा है, हमने नहीं देखा है। जब उस पर सदन में भी चचाग हो रही 

थी, तब हम सभी लोगों ने उसका समथगन मकया था। तब भी मकसी ने यह नहीं कहा था मक इस 

मसमटज़न अमेंडमेंड मबल के मकस मबन्द ुपर, मकस धारा का मवरोध होना चामहए। वह कभी-भी कोई 

नहीं कहता है। इसमलए मक उसमें कुछ नहीं है। उसमें कुछ भी नहीं है। लेमकन उसको आधार बनाकर 

देश का माहौल खराब करने का प्रयास मकया जा रहा है। चनुाव लड़ना है, हर आदमी चनुाव लड़ता 

है। राजनीमतक दल हैं। हम कोई दातव्य औिधालय नहीं चलाते हैं। हम कोई महमालय पवगत पर जाकर 

आश्रम नहीं चलाते हैं। हम सभी लोग राजनीमत करते हैं। राजनीमत करते हैं, तो राजनीमत करें। हमको 

चनुाव लड़ना है, तो हम चुनाव लडें। लेमकन हम चनुाव लड़ने के नाम पर अपने फायदे के मलए देश 
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की एकता और देश की अखंडता के साथ मखलवाड़ करें, मैं यह नहीं समझता ह ं मक वह उमचत है। 

इसमलए, देश की एकता और अखंडता के साथ मखलवाड़ नहीं करना चामहए, लेमकन ऐसा हो रहा है।  

आज भी इस सदन में चचाग हो रही है। महाममहम राष्ट्रपमत जी के अमभभािण पर चचाग हो रही 

है। सीएए की मकसी भी धारा का, मेरा भी ज्ञानवधगन हो जाएगा, अगर मैंने सीएए का समथगन कर मदया 

है, तो यह हो सकता है मक मैंने उसका समथगन अज्ञानता में कर मदया हो। लेमकन कोई ज़रा यह तो 

बताए मक आप मसमटज़न अमेंडमेंट एक्ट के मकस मबन्द ुका मवरोध कर रहे हैं?…(व्यवधान) अभी जो 

गभग में भी नहीं है, एनआरसी, उसको उससे जोड़ रहे हैं। अर,े वाह भाई। अर,े जब गभग में आएगा, 

एनआरसी आएगा, तब हम सभी लोग देखेंग े मक एनआरसी क्या है। अगर एनआरसी आएगा, हम 

एनआरसी को देखेंगे, तो करेंगे।…(व्यवधान)    

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): What is your party’s stand? आप सपोटग करते 

हैं, या नहीं करते हैं?…(व्यवधान)    

श्री राजीव रिंजि उफु ललि नसिंह (मुिंगेर) : आप बैठ जाइए।…(व्यवधान) आपको तो चनुाव लड़ना 

है, इसमलए आप ड्रामा कर रहे हैं।…(व्यवधान) सौगत राय जी, देश का कौन-सा संमवधान है? आप 

बता दीमजए, आप बडे़ वकील हैं। आप कानून की मकताब लेकर हर समय खडे़ हो जाते हैं। सौगत राय 

जी, आप बता दीमजए मक देश का कौन-सा संमवधान और कौन-सा कानून है, जो राज्य सरकारें 

कहती हैं मक मेर े यहां सीएए नहीं लागू होगा, उनको कौन-सा कानून यह अमधकार देता 

है?…(व्यवधान) आप राजनीमत करते हैं। राजनीमत मत कीमजए।…(व्यवधान) राजनीमत कीमजएगा, 

तो मशं्रक कर रहे हैं।…(व्यवधान) अर,े आप बैठ जाइए। हम केरल भी देख चकेु हैं।…(व्यवधान) 

राजनीमत करते-करते…(व्यवधान) आप अपना देख लीमजए मक आप कहां थे और कहां पहंुच गए हैं, 

तो मसकुड़ते जाइएगा और मसकुड़ते जाएइगा। आप मसकुड़ के कहां चले जाएगं,े उसका पता-मठकाना 

भी नहीं चलेगा।…(व्यवधान)  

(1450/GG/GM)  

सभापमत  महोदय, इसमलए हम आपको यह बताना चाह रहे हैं मक देश का माहौल नहीं खराब 

होना चामहए। राजनीमत कीमजए। हम सब लोग राजनीमतक दलों के लोग हैं। अपनी-अपनी राजनीमत 

करते हैं। राजनीमत करने के मलए हम लोग स्वतंत्र हैं। लेमकन देश के माहौल को खराब नहीं करना 

चामहए। …(व्यवधान) 

 महोदया, इसके अलावा जम्मू-कश्मीर की मस्थमत है। जम्मू-कश्मीर में धारा-370 हटा दी गई, 

कानून बन गया, हमने उसका मवरोध मकया था। हमने अनचु्छेद 335ए का भी मवरोध मकया था। लेमकन 

आज वह कानून है। कानून बन गया। महोदया, जम्मू-कश्मीर भी इस देश का अगं है। अगर यह इस 

देश का ही अंग है तो आज आवश्यकता इस बात की है मक जम्मू-कश्मीर के लोगों का मवर्श्ास जीमतए। 

सरकार को यह चामहए मक वह जम्मू-कश्मीर के लोगों का भरोसा जीते, मवर्श्ास जीते। यह तभी संभव 

होगा, जब जम्मू-कश्मीर में आप मवकास की एक लंबी लकीर खींचेंगे। जब मवकास की लंबी लकीर 

खींचेंग ेतो जम्मू-कश्मीर के लोगों का मवर्श्ास बढे़गा, भरोसा बढे़गा, वहां रोजगार पैदा होगा। आज 

जम्मू-कश्मीर में गरीबी बहुत है। मझेु भी कई बार जम्मू-कश्मीर जाने का मौका ममला है, मवमभन्न 
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कमेमटयों के दौरों के िम में। जम्मू-कश्मीर का जो मवकास है, आप श्रीनगर से पहलगाम चले जाइए, 

श्रीनगर से गलुमगग चले जाइए, वहां रोड की मस्थमत इतनी खराब है मक जो टूररस्ट स्पॉट्स में सबसे 

बेहत टूररस्ट स्पॉट है, जब वहां मवकास नहीं हुआ है तो पूर ेजम्मू-कश्मीर में क्या मवकास हुआ होगा। 

सबसे बड़ा कारण है, जम्मू-कश्मीर के लोगों में जो अमवर्श्ास है, उनमें जो भरोसे की कमी हुई है, 

उसका कारण है मक वहां मवकास नहीं हुआ है। आज जरूरत है मक वहां रोजगार के अवसर पैदा मकए 

जाए।ं वहां मवर्श्ास पैदा मकया जाए। वहां भरोसा पैदा मकया जाए। तभी जम्मू-कश्मीर के लोगों में भरोसा 

पैदा होगा।  

पूवोत्तर के इलाकों के मलए केन्र सरकार ने बहुत अच्छा काम मकया है। इनको नहीं समझ में 

आएगा। लेमकन नहीं समझ में आएगा, तो उनके नहीं समझने की चीज़ है। जो उनको नहीं समझना 

चाहते हैं, वे नहीं समझते हैं। लेमकन पूवोत्तर के राज्यों में सरकार ने जो काम मकया है, अभी िूह 

जनजामत के लोगों के मलए, जो ममजोरम-मत्रपरुा और केन्र सरकार का जो समझौता हुआ है, वह बहुत 

ऐमतहामसक समझौता हुआ है। वह दशकों परुानी समस्या थी। ममजोरम के िूह जनजामत के लोग मत्रपरुा 

में शरण ले कर रह रहे थे। मत्रपरुा में एक बडे़ हॉल में सौ-सौ, डेढ़-डेढ़ सौ, दो-दो सौ पररवार रहे रहे 

थे और विों तथा दशकों से रह रहे थे। उस समस्या का समाधान केन्र सरकार ने मकया है। हम इस 

काम के मलए आदरणीय प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी और आदरणीय गहृ मंत्री श्री अममत शाह जी 

को बधाई देते हैं। सरकार ने बोडो समस्या का समाधान मकया है। सीएए के बाद सबसे ज्यादा माहौल 

खराब हुआ तो वहीं खराब करने का प्रयास मकया गया। सबसे ज्यादा प्रयास हुआ। लेमकन इस केन्र 

की सरकार ने और आदरणीय प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी और अममत शाह जी की सरकार ने जो 

वहां बोडो समस्या का समाधान मकया, इस समस्या के कारण चार हजार से ज्यादा लोग मर।े उस 

समस्या का समाधान सरकार ने बैठ कर, समझौता करा कर, हस्ताक्षर करा कर मनकाल मदया। 

पूवोत्तर राज्य के मलए यह बहुत बड़ी उपलमब्ध  है। आज जरूरत इस बात की है मक हमार ेजो सीमावती 

राज्य हैं, उन सीमावती राज्यों में देश के साथ और देश की एकता और अखंडता के साथ उनका 

मवर्श्ास बढ़ाया जाए और उसके साथ जोड़ा जाए। इस मदशा में केन्र सरकार ने बहुत ही बेहतर काम 

मकया है।  

महाममहम राष्ट्रपमत महोदय ने मखु्य मंत्री वदृ्धावस्था पेंशन की चचाग अपने अमभभािण में की 

है। वदृ्धावस्था पेंशन तो आप दे रहे हैं। जो साठ साल से ज्यादा की उम्र के लोग हैं, जो वदृ्ध हो जाते 

हैं, सीमनयर मसमटजन हैं, उनको आप पेंशन दे रहे हैं। जरूर देना चामहए। लेमकन उसकी सीमा को 

सीमममत नहीं रखना चामहए।   

(1455/KN/RK) 

लेमकन उसकी सीमा को सीममत नहीं रखना चामहए, क्योंमक सीमा अगर आप सीममत रखेंग े

तो लोगों को लगता है मक इनको ममल रहा है, हमको नहीं ममल रहा है। हमार ेराज्य में मबहार के मखु्य 

मंत्री नीतीश कुमार जी ने यह मकया है। मबहार के मखु्य मंत्री नीतीश कुमार जी ने वहााँ एक नई योजना 

चलाई और उन्होंने मखु्य मंत्री वदृ्ध जन पेंशन योजना चलाई। मजतना केन्र सरकार देती है, देती है 

उसके अलावा उन्होंने, इस देश का पहला राज्य है- मबहार, जहााँ उन्होंने 60 साल से ऊपर के प्रत्येक 
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पररवार को चाहे वह गरीब, अमीर है, दमलत है, महा दमलत है, मपछड़ा है, अमत मपछड़ा है, धनी है, कोई भी 

है, ऊाँ ची जामत का हो, कोई भी वदृ्ध जो 60 साल की उम्र पार कर गया है, उसके मलए 400 रुपये महीना 

पेंशन की योजना शरुू की है। यह योजना उन्होंने शरुू की है और एक एक्सपेररमेंट है। इस देश का मबहार 

पहला राज्य है, मजसने इसको मकया है। हम चाहेंग ेमक केन्र सरकार इसका भी थोड़ा और मवस्तार कर े

और जो वदृ्ध पेंशन के हकदार हैं, उनको वदृ्ध पेंशन ममलनी चामहए। वे बडे़ मनरीह हो जाते हैं। 60 साल की 

उम्र के बाद कोई काम के लायक नहीं रहते। बेटा अगर कमाने वाला नहीं है, तो सब उनको जरा हेय दृमष्ट 

से देखते हैं। अगर 400 रुपये पॉकेट में रहेंगे तो सब थोड़ी-थोड़ी उनकी खशुामद करेंगे, सम्मान करेंगे। घर 

में सम्मान रहेगा। इसका मवस्तार होना चामहए तामक वदृ्धों की हम सेवा कर सकें । 

महोदया, इसके अलावा सबस ेबड़ी जो चीज है, आज इस देश के सामने नहीं, बमल्क पूर ेमवर्श् के 

सामने है। आज समस्या ह-ै पयागवरण की। पयागवरण के मलए पूरा मवर्श् मचंमतत है। पयागवरण के मलए पूरी 

दमुनया में लोग सम्मेलन कर रह ेहैं। जलवाय ुपररवतगन के मलए काफी लोग मचंमतत हैं। आज जरूरत है, इस 

बात की। केन्र सरकार ने भी जल जीवन ममशन शरुू मकया ह।ै राज्य की सरकार ने भी, हमार ेमबहार में 

माननीय मखु्य मंत्री जी ने जल जीवन हररयाली शरुू मकया है। हमारी हररयाली उसके साथ जडु़ी है, इसमलए 

मक मबहार और झारखडं का जब विग 2000 में बंटवारा हुआ तो हमार ेमबहार का जो हररत क्षेत्र था, मजसको 

आप ग्रीन फील्ड कहते हैं, हररत क्षेत्र का प्रमतशत 9 था। आज हम 9 स े15 प्रमतशत पर पहुाँचे हैं और हमार े

मखु्य मंत्री का लक्ष्य ह ैमक हम उसको 18 परसेंट, 19 परसेंट पर हररत क्षेत्र का लक्ष्य बढ़ाए।ं जब तक 

हररयाली नहीं होगी, जब तक यह नहीं होगा, तब तक जलवाय ुपररवतगन को आप मनयंमत्रत नहीं कर सकते 

हैं। इसमलए आज मबहार में जल जीवन हररयाली शरुू हुई है। मजतनी वाटर बॉडीज़ हैं, मबहार में बहुत समस्या 

है, पीने के पानी की समस्या हो गई थी। इस साल गंगा के दमक्षण भाग में जो गंगा के उत्तर भाग में है, उत्तर 

भाग में कभी पानी की कमी नहीं होती थी और इस बार पहली बार महसूस मकया गया मक गंगा के उत्तर 

भाग में भी पीने के पानी का जो भूभगग जल है, वह नीचे जा रहा है। चापाकल फेल हो रहे हैं, कुए ंफेल हो 

रहे हैं, बोररगं फेल हो रही है, उस मस्थमत को ध्यान में रखते हुए उसके मवजन को उन्होंने आगे पााँच साल 

के बाद क्या समस्या होगी, उस समस्या को उन्होंने मकया। उन्होंने वहााँ मचमह्नत करके 24 हजार करोड़ 

रुपये की पााँच विग की योजना बनाई है। मजतने वाटर बॉडीज़ हैं, चाह ेवह आहर हो, पईन हो, पोखर हो, 

कुआ ंहो, उनको एनिॉचमेंट फ्री कराकर, मफर से उसकी उड़ाही करके उसको ऑररजनल शेप में लाना 

है। आज हम समझते हैं मक केन्र सरकार जो जल जीवन ममशन का काम चल रही है, उसका भी मवस्तार 

थोड़ा आग ेकरना चामहए, क्योंमक हमारा जो पयागवरण ह ैऔर जलवाय ुपररवतगन है, यह आज हमार ेमलए 

ही नहीं, बमल्क पूर ेमवर्श् के मलए भी मचंता का मविय ह।ै  

अभी मबल गेट्स मबहार गए थे और जब मबल गेट्स मबहार गए थे तो वे मबहार के मखु्य मंत्री से ममल े

थे। मखु्य मंत्री जी ने उनको डेढ़ घंटा जो जल जीवन हररयाली ह,ै उसका पे्रजेंटेशन मदखाया। जब उन्होंने 

पे्रजेंटेशन मदखाया तो मबल गेट्स ने आकर यहााँ शायद उनकी नीमत आयोग में या कहीं बैठक थी, उस 

बैठक में उन्होंने कहा मक मझुको आश्चयग है मक जो काम फ्रांस को करना चामहए, जो यूरोप के देशों को करना 

चामहए, वह आज मबहार प्रदेश कर रहा है। वह अच्छा काम है और हम समझते हैं मक केन्र की सरकार को 

भी जो जल जीवन ममशन है, उसका और मवस्तार करना चामहए। उसका मवस्तार करके उसको आग ेबढ़ाने 

का काम करना चामहए, जलवाय ुपररवतगन और पयागवरण पर आज मदल्ली में क्या होता है? 
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(1500/CS/PS) 

 महोदया, हम रोज टहलने वाले आदमी हैं, लेकिन हम चार महीने से टहले नहीं हैं। हम यहााँ 

इसकलए नहीं टहल रहे हैं कि िहीं टहलने से होने वाले फायदे िी जगह प्रदूषण से निुसान न हो 

जाए। इसकलए आज समस्या है और उस समस्या से कनजात पाने िी कदशा में आगे िाररवाई होनी 

चाकहए। 

 महोदया, आपने हमें बोलने िा अवसर कदया, इसिे कलए आपिा बहुत-बहुत धन्यवाद और 

आपिे प्रकत आभार। धन्यवाद। 

(इकत) 
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1500 hours 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you, Madam 

Chairperson. 

 The annual Address by the hon. President has traditionally offered both 

the Houses of Parliament an opportunity to listen to the accomplishments of the 

Government of the day and serves as a report card on the work that has been 

achieved in the previous year. 

1501 hours   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 What do we expect from any Government? It is security, development, 

conditions to promote growth and the well-being of the people and to fulfil the 

aspirations of our young society. All of us in this House waited eagerly for an 

honest and a comprehensive account of the challenges and successes of this 

Government in the last year. But we were sadly given an exercise in which facts 

gave way to fiction. The Address was soaring rhetoric and was completely 

divorced from the abject reality of our country’s social and economic situation. A 

concerted effort has been made to mask the failures of the much-advertised 

flagship schemes of the present Government and an Address by grandstanding 

and propaganda was deployed effectively to mask the way in which this present 

Government has embraced failure and mediocrity under dearth of solutions and 

ideas to take India forward. But beyond all of these aspects that we are now 

used to from this Government, the fact is that the Address failed to even speak 

of the constitutional and political crises that our country is facing in the face of 

nationwide protests. It was not just disappointing, but an abdication of any moral 

responsibility by the ruling dispensation. The words, of course, consist of the 

usual mentions and the expected omissions. There was a mention of India’s 

progress on the Ease of Doing Business Index. Of course, there was no mention 

of our alarming and shameful fall in the Democracy Index, Global 

Competitiveness Index, Global Peace Index, and even in the Press Freedom 

Index.  

There were ample mentions of the illusionary promise of a five trillion-

dollar economy by 2024, but there was no mention of our lowest growth rates in 

four decades, alarming fall in the private consumption, rising inflation that is 

affecting all of us when we go to market, record unemployment, plummeting 

investments, and agricultural distress. You know that according to every 



04-02-2020        Rsg/Rjn                        Uncorrected/Not for publication                                                                326 

 

economist, a five trillion-dollar economy requires 12 per cent growth a year. I am 

sure that Rashtrapati Ji should have been informed about it. Even our hon. 

Finance Minister only claimed nominal growth of 10 per cent in the future, of 

which you have to subtract inflation. The consumer price index in December, 

2019 was at 6.7 per cent. Ten minus 6.7 per cent is 3.3 per cent. This 3.3 per 

cent was our growth last month. You compared that to 12 per cent and you 

realised that five trillion-dollar economy is a pipe dream. Of course, there was a 

usual lip service paid to Skill India, Digital India, and Startup India, but there was 

no mention of Standup India since you are so busy banning standup comedians 

and there was no admission that your Government’s schemes should really be 

renamed Sit Down India, Shut Down India, and Shut Up India. I would like to 

take just one example. This Government holds the record for the largest number 

of internet shutdowns in Jammu and Kashmir and the longest communications 

blockade and internet suspensions on any country in the world.  

Now, frankly, the hon. President was required to make extravagant claims 

about various Government schemes in health, women security, manufacturing, 

agriculture, and fisheries, etc., which are belied by the available official facts and 

figures. There was absolutely no acknowledgement of the failure to achieve 

targets. There was no acknowledgement of the 27 protesters killed by the police, 

the mounting Non-Performing Assets, the record pollution levels in our air and 

water, the increasing assaults on women, and the complete neglect of fisherfolk 

and coastal communities. Frankly, they are the people who are devastated by 

natural calamities, hurricanes, floods, coastal erosion, and, of course, depleting 

fish stocks and the Government just randomly announces a target that has no 

relation to reality and makes the hon. President utter it.  

(1505/RC/RV) 

 Then the prolonged detention of political leaders in Jammu and Kashmir 

continues.  There is dramatic increase in the number of infiltrations across the 

LoC since 5th of August.  The Government figures have not been mentioned by 

the President.  The fact is everything from the decrease in defence allocation we 

had from the Finance Minister which is not even enough to match the rate of 

inflation, there are so many examples of poor governance by this Government 

in the last year that it is very clear that their clarion call recently quoted by an ally 

of  theirs of ‘सबिा साथ, सबिा कविास, सबिा कवश्वास।’, honestly reminds me of what 
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a Napoleon said about the holy Roman empire that it was neither holy, nor 

Roman and nor an empire.  न सबिा साथ है, न कविास है, न कवश्वास है।  All of these 

aspects pale in caparison with the larger crisis that is holding hostage the future 

of India we cherish.   

 In these last few months, under this Government, we have witnessed a 

fundamental assault on the democratic, secular and constitutional fabric of India.  

There are forefathers – giants like Mahatma Gandhi Ji, Pandit Jawaharlal Nehru, 

Sardar Vallabhbhai Patel, Dr. Ambedkar, Maulana Azad and so many other 

giants of the Independence movement gave their lives for.  Even as they have 

driven the economy into the doldrums, the present ruling dispensation has 

become a tukde-tukde gang. They are dividing this country into tukde – Hindu 

versus Muslims, देशद्रोही वसेज देशभक्त, रामजादे वसेज.. मैं बोलूूंगा नहीं, Hindi speakers 

versus non-Hindi speakers, and us versus them.    

 In 1947, we had a partition of the Indian soil.  In 2020, this Government is 

giving us a partition of the Indian soul.  Just starting with what has happened 

within the walls of this House, with the passing of far-reaching legislation such 

as disembowelling of the RTI Act, the UAPA Bill with its draconian measures, 

Jammu and Kashmir Re-organisation Bill, the CAA plus the declared intention 

by the Home Minister to launch a nation-wide NRC, and of course, the 

statements made by the Ruling Party Members outside the House which I will 

not quote because they would demean the dignity of this House, we are facing 

an existential threat to the future of our democracy and the freedoms that we 

have taken for granted since our Independence from colonial rule over 75 years 

ago.  To you, that is the old India and you want to replace it with a hollow façade 

that you have dubbed the new India.   

 In the old India, fought for by the blood of our forefathers and birthed in 

the crucible of our national struggle, the fundamental premise that was ultimately 

forged was that of access to a historically inalienable set of rights and freedoms.  

Prime was the freedom to choose what government you wanted, the freedom to 

choose what set of convictions to have, the freedom to choose what to wear, 

what to eat, what to drink and to speak, the freedom to move freely within the 

sovereign borders of our Republic, and the freedom to choose how and in what 

manner you would bow your head before your understanding of the force that 

guides the cosmos.  All of these were freedoms enshrined in our Constitution 
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and embedded not just in the letter of the law but in the spirit of the Constitution 

and in the lived experience of India and its people.  

 It is lamentable that those who followed us in government have not had 

the capacity, the vision, or the inclination to uphold this timeless legacy.  Instead, 

in today’s times, that vision of India is questioned by rising intolerance, in which 

the forces unleashed by our present rulers have appropriated the tools of the 

State to marginalise and exclude.  Though their language is modern, they seek 

to take India backward, not forward.  For, after all, they made no sacrifices to 

shape India’s destiny, and for them our country is a plaything for the satisfaction 

of personal glories, for their narrow-minded ideology, and their communal 

prejudices.  Their modern jargon conceals pre-modern beliefs and it is our duty 

in the opposition to pull away the hypocrisy and reveal the darkness lurking 

beneath.  

 It was appalling and distressing to see this Government actually make the 

President selectively quote the Father of the Nation, Mahatma Gandhi Ji, whose 

ideas they have wilfully disregarded in an attempt to legitimise the desecration 

of the very national unity the Mahatma Gandhi gave his life for. 

(1510/SRG/MY) 

 The President’s Address quoted that the Mahatma said: “Hindus and 

Sikhs of Pakistan, who do not wish to live there, can come to India.  It is the duty 

of the Government of India to ensure a normal life for them.”  No one disagrees 

with that; Congress Party supports that fully, but this quote was then used to 

make an absurd claim that the draconian Citizenship Amendment Bill was a 

fulfilment of the Mahatma’s wishes.   By merely reproducing a line without its 

context, not only has the Government misled the Rahstrapati about the 

Rashtrapita, but has attempted yet another affront to a man who spent his 

lifetime advocating for Hindu-Muslim unity, a man who fought till the very end to 

resist the idea that religion should determine nationhood which is sadly the idea 

they have embraced.  Frankly, the Presidential Address continued to quote 

Mahatma Gandhi’s words.  He has said at the same time: “to drive every Muslim 

from India would mean war and eternal ruin for the country.  If such a suicidal 

policy is followed, it would spell the ruin of Hinduism in the Union. Good alone 

can beget good.  Love breeds love.  As for revenge, it behaves man to leave the 

evil-doer in God’s hands.  The idea that India should only belong to Hindus is 
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wrong.  That way lies destruction.”  Destruction is the path you want to take us 

on.  Sir, I am anguished as I say these words.   

Guided by the Mahatma Gandhi, we, in the Congress Party, have 

historically committed ourselves to sustaining an idea of India that is 

fundamentally different from the thinking of those who rule us today.  In keeping 

with that heritage which we are proud to be descendants of, let me remind my 

friends and colleagues in the House amidst these sobering times it is easy to 

forget the value of ideas and our responsibility to commit ourselves to the power 

of ideas.  But ideas are powerful.  Ideas speak truth to power, they challenge the 

status quo and ultimately ideas have been responsible for taking our country out 

of darkness and to a position of pride and greatness in the world which is now 

sadly eroding under your rule.   

In these times, let us remember that our first Prime Minister, Pandit 

Jawaharlal Nehru, once memorably noted: “Failure comes only when we forget 

our ideals and objectives and principles.” This is why, we in the Congress have 

always believed in an idea of India where the first and the last voice, the ones 

that resonate loudly and the ones that have been marginalized and discriminated 

against, are both equally important in determining the future of the country.  Ours 

is the only party that has historically championed the principle that India is a land 

that belongs to all Indians, irrespective of caste, religion, region, language, or 

socio-economic status.  For us, ‘inclusive India’ is more than just a slogan; it is 

an aspiration, an objective, and a commitment. After all, as Nehru Ji also wrote: 

“Idealism is tomorrow’s realism.”, it is our duty, even in the darkest hour, to keep 

alive the flame of our national idealism. If we accept without scrutiny, without 

question, and without challenge the fallacies and follies of today’s short-sighted 

and narrow minded leaders, we will leave for our children a land of injustice, a 

legacy of trauma, and a country divided and broken.  We have daunting battles 

to fight against poverty, against malnutrition, against bigotry, against patriarchy, 

against illiteracy and against discrimination, but we must prevail in this greater 

struggle for the soul and the spirit of our nation. 

 If the Government continues down this very slippery slope, no matter how 

many leaders from history they borrow or whose name they seek to hijack, they 

will be exposed and history will see them for what they really are – men of straw 
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with limited vision, unable to comprehend the great, diverse, united society they 

are meant to govern, not to divide and break up. 

 What we want in India is unity, they want uniformity.  We believe in an 

India that unites our people, they seek to divide us.  We seek to promote 

consensus, they demand conformity.  Our ideology binds the people of India 

together, theirs separates one Indian from another. What we need in our new 

India is the strengthening of democracy in democratic institutions at all levels.  

We need transparency and accountability of this Government enforced through 

the Right to Information Act which they have hollowed out and an active 

Parliament,  a courageous Parliament. They seek to weaken these institutions, 

to hollow out RTI, to disregard Parliament which has become a … (Not recorded) 

for BJP and to promote one-man or two-man rule.  

(1515/RU/CP) 

Our new India must derive its support and strength from all sections of our 

diverse society.  Your new India speaks of one faith and reduces others to 

second class status. 

 The choice is clear.  My dear colleagues, we can either have a new India 

that belongs to all of us led by a Government that works for all of us or we can 

have a new India that belongs to some and serves the interests of a few.  You 

can choose a new India that embodies hope or one that promotes fear.  You can 

support a new India united in striving or an India divided by hatred. 

 What we need is an India whose progress takes place in an open society, 

in a rich and diverse and plural civilisation, in one that is open to the contention 

of ideas and interests within it, which is unafraid of the prowess or the products 

of the outside world but which is wedded to the democratic pluralism that is 

India’s greatest strength, and determined to liberate and fulfil the creative 

energies of its people.  

 The President’s Address sadly fails to live up to these national aspirations 

and therefore, I regret that we must reject this Motion of Thanks. 

 Jai Hind. 

           (ends) 
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THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): Sir, I only want to bring one fact to your kind 

notice.  Our esteemed friends from the Opposition can criticise us that what they 

are doing is right but to criticise the Parliament as a … (Not recorded) which he 

just said..…(Interruptions) Secondly, we are using Parliament to pass laws.  

Obviously, they can criticise us.  But kindly check it up, Sir. Parliament as an 

institution needs to be respected. That is all I want to say. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): I will check it up. 
 

 

1517 बजे 

डॉ. सत्यपाल ससिंह (बागपत): सभापकत  महोदय, धन्यवाद। 

Sir, before saying my thoughts on the limited portion of the hon. 

President’s Address, I must congratulate Dr. Shashi Tharoor for his eloquent 

speech which is mostly devoid of facts.…(Interruptions) 

मैं देश िे आदरणीय राष्ट्रपकत  द्वारा दोनों सदनों िो कदए गए अकभभाषण पर, सरिार िो जो 

उनिा मागरदशरन हुआ और देश िे स्वकण रम भकवष्ट्य िे कलए उन्होंने जो रूप-रखेा तय िी, उसिे कलए 

मैं उनिा अकभवादन भी िरता ह ूं, अकभनन्दन भी िरता ह ूं और उनिी सभी बातों िा अनमुोदन भी 

िरता ह ूं।  

राष्ट्रपकत  महोदय ने िुछ बातें िहिर गागर में सागर भर कदया। उन्होंने िहा कि  लोितूंत्र में 

सबसे पकवत्र होता है लोगों से कमला जनादेश। देश िी जनता ने वतरमान सरिार िो जो अद्भुत कवशाल 

जनादेश कदया है, वह एि नए भारत िे कनमारण िे कलए कदया है। यह नया भारत िैसा, एि ऐसा नया 

भारत, कजसमें हमारी परुानी  सूंस्िृकत  िा गौरव हो और जो 21वीं सदी िे कवश्व िो अपने ज्ञान िी 

शकक्त से समदृ्ध िर।े एि ऐसा नया भारत कजसमें परुानी समस्याओ ूं िे समाधान िे साथ ही कविास 

िे नए अध्याय कलखे जाएूं। यही सपना, डॉ. शकश थरूर जी अभी महात्मा गाूंधी जी िा कजक्र िर रहे 

थे, उन्होंने भी यह सपना देखा था कि आजाद भारत िे अूंदर एि रामराज होगा और रामराज िा 

अथर एि स्वराज हो, धमरराज होगा, लोिराज होगा, कजसमें गरीबी, कनरक्षरता और कवषमता खत्म 

होगी। लेकि न दभुारग्य िी बात है कि  कजस पाटी ने इस देश िे अूंदर लगभग 55 वषों ति राज किया, 

महात्मा गाूंधी िे नाम से राज किया, उन्होंने महात्मा गाूंधी िे कवचारों िो िभी भी धरती पर उतारने 

िा प्रयत्न नहीं किया। महात्मा गाूंधी िो अपने अूंकतम समय में इस बात िा आभास हो गया था। 

इसकलए 27 जनवरी, 1948 िो उन्होंने कलखा कि   
 

“Congress in its present form has outlived its utility. It should be disbanded 

into the Lok Sevak Sangh.” 
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 (1520/NK/NKL) 

यह दभुारग्य िी बात है, महात्मा गाूंधी जी िाूंगे्रस िो पहले ही कडसबैंड िर देते, कजसिो मोदी 

जी आने िे बाद किया, वह पहल ेही हो जाता। हम सब लोग भारत भूकम में जन्मे, पले-बढ़े और बड़े 

हुए। हमार ेपूवरजों और मनीकषयों ने भारत भूकम िो ऋकषयों िी भूकम िहा, हम लोग बड़े गवर से िहते 

हैं कि हम ऋकषयों िी सूंतान हैं। हमें इस देश पर गवर है। हजारों लाखों वषों से इस देश िी गररमा, इस 

देश िी मकहमा, इस देश िा वैभव, इस देश िी कवद्वता िे िारण, हजारों-लाखों वषों से इस देश में 

सैिड़ों नहीं हजारों लोग दकुनया भर से इस देश में आए, सीखने िे कलए आए, देखने िे कलए आए। 

िुछ लोग इसिे धन-दौलत िो लूटने िे कलए भी आए। इूंग्लैंड, अमेररिा और यूरोप में जब वहाूं िे 

लोग सभ्यता से िोसों दूर थे, उस समय भारत में बहुत कविकसत सभ्यता थी, एि कविकसत सूंस्िृकत 

थी। कवष्ट्ण ुपरुाण में आता है, बहुत सार ेलोगों ने पढ़ा होगा, कवष्ट्ण ुपरुाण में आता है- 
 

“गायकन्त देवा: कलल गीतिानर, 

धान्यास्त ुये भारतभूकमभागे। 

स्वगारयवगारस्पदहेतभूुते  

भवकन्त भूय: परुुषा: सरुत्वात ्॥  
 

स्वगर िे देवता भी यहाूं जन्म लेने िे कलए लालकयत रहते थे। लया यह धरती थी। िुछ लोगों िो 

सनुिर शायद अच्छा लगेगा। मैं इसीकलए यह बताना चाहता ह ूं।  

इस्लाम मत िे प्रवतरि मोहम्मद पैगम्बर ने िहा था कि अगर धरती पर िहीं जन्नत है तो 

कहन्द िे अूंदर है। मझेु पूरब से, कहन्द से एि नई तरह िी खशुबू आती है। आज िे अूंगे्रजी पढ़े-कलखे 

लोग हैं, जो लोग वसे्ट िो ज्यादा मानते हैं, उनिो भी शायद अच्छा लगेगा, प्रोफेसर मैलसमूलर ने 

इस देश िो जानने िी िोकशश िी, प्रोफेसर मैलसमूलर ने एि किताब कलखी ‘India: What can 

it teach us?’ भारत हमिो लया सीखा सिता है। उन्होंने िहा कि इस देश िी भूकम पर इसिे 

अद्भुत ज्ञान-कवज्ञान और परूंपरा पर दकुनया में ऐसा िोई देश नहीं, कजसिे ऊपर गवर किया जा सिे, 

कजससे िुछ सीखा जा सिे।  

 महोदय, धन-दौलत, कवद्वता, वीरता और वैभव में इस देश दकुनया में िोई सानी नहीं था। इस 

देश में जब ऋकष दयानन्द ने कलखा था, जब वेद आकद शास्त्रों िा पठन-पाठन बूंद हो गया, आलस्य 

प्रमाद और आपसी फूट िे िारण कवदेशों िे आक्रमण देश में आरूंभ हुए और दभुारग्य से कवश्वगरुू 

भारत शताकददयों ति कवदेकशयों िा गलुाम रहा। 

मैं राष्ट्रपकत जी िा कवशेष रूप से अकभनूंदन िरना चाहता ह ूं, उन्होंने हमें याद कदलाया कि 

हमारी परुातन सूंस्िृकत पर हम गौरव िर सिते हैं। कजन लोगों ने भारतीय सूंस्िृकत िो नहीं माना, 

हमार ेबहुत सार ेकमत्रों िो यह बात मालूम होगी, जो राम िो नहीं मानते, िुछ लोग रावण िो मानते 

हैं, उसिा कजक्र हमार ेिॉलेज और स्िूलों में नहीं था। उसिो नहीं माना, िभी स्िूल और िॉलेज 

में नहीं पढ़ाया कि भगवान राम इस धरती पर हुए। हमारी सूंस्िृकत और सभ्यता िे उन्नायि कजनिे 
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बार ेमें िल प्रवेश वमार जी भारत िा सूंकवधान कदखा रहे थे,भारत िे सूंकवधान में कचत्र नूंद लाल बोस 

ने बनाए थे, हमार ेिन्स्टी्यूट असेम्बली िे सभी सदस्यों ने इस पर दस्तख्त किए थे, हमने सूंस्िृकत 

िे उन उन्नायिों िो भूला कदया। कजन्होंने उन्नायिों िो भूला कदया, “If you forget your past, 

the future will forget you.” अगर आप भूतिाल िो भूल जाएूंग ेतो आगे आने वाला भकवष्ट्य भी 

आपिो भूल जाएगा। कजन लोगों ने अपने देश िी सूंस्िृकत िे साथ ऐसा किया, उनिा हश्र यह होना 

ही था, जो आज हमार ेसामने कदखाई दे रहा है। आज सबसे बड़ी जरूरत है, जैसा पूंकडत दीनदयाल 

उपाध्याय जी ने याद कदलाया था कि भारत िे परुानत ज्ञान-कवज्ञान िो आज िे यगुानिूुल िरने िी 

जरूरत है। हम िह सिते हैं कि किसी भी देश िा ज्ञान िे ऊपर उसिी बपौती नहीं होती, उसिा 

अकधिार नहीं हो सिता। अगर बाहर देश िा ज्ञान-कवज्ञान हमसे अच्छा है, उसिो लेिर देश िे 

अनिूुल बनाना हमारा ितरव्य है। यही बात माननीय राष्ट्रपकत जी ने हमें याद कदलायी है। यह बात 

जरूर है कि हजारों साल परुाना ज्ञान-कवज्ञान, हम यह नहीं िह सिते कि महाभारत िे जमाने और 

रामायणिालीन ज्ञान-कवज्ञान इतना ही जरूरी है, इतना ही अनरुूप है, यह नहीं हो सिता।   

(1525/SK/KSP) 

हम यह नहीं िह सिते कि  महाभारत िे जमाने िा या रामायण िालीन ज्ञान कवज्ञान आज 

भी उतना ही जरूरी है, अनरुूप है। यह नहीं हो सिता है। रामायण और महाभारत िे अनसुार हम 

अपनी सेना िो हकथयारों से लैस नहीं िर सिते हैं। हम परुाने जमाने िी तरह कसूंचाई िे कलए रहट 

नहीं चला सिते हैं। हम गड़ु बनाने िे कलए िोल्ह  नहीं रख सिते हैं। हम इतनी बड़ी जनसूंख्या िे 

कलए हाथ िा बुना िपड़ा, दवाई या जूता तैयार नहीं िर सिते हैं, इसकलए आज हमें टेलनोलॉजी 

िी जरूरत है, तिनीि िी जरूरत है।  

 एि बड़े आधकुनि लेखि रोकबन शमार हैं, शायद िुछ लोगों ने इनिी किताब पढ़ी हो। उन्होंने 

िहा था - “Stop being the prisoner of your past. Become the architect of your 

future”. हमें भूतिाल िा िैदी नहीं बनना है, हमें भकवष्ट्य िा कनमारता बनना है, कशल्पिार बनना है। 

आप कशल्पिार िैसे बनेंगे? इसिे कलए जरूरी है कि  जो परुानी बातें अच्छी हैं, हमें उनिो अपनाना 

पड़ेगा। हमें ऋकषयों िे ज्ञान-कवज्ञान पर गवर िरना पड़ेगा और नई बातों िो सीखना पड़ेगा। आज से 

लगभग 2000 वषर पहल ेिाकलदास जी ने बहुत अच्छा नाटि कलखा था, उस नाटि िा नाम 

मालकविाअकग्नकमत्रम ्है। उन्होंने सूंस्िृत में बहुत बकढ़या बात िही थी। उन्होंने िहा था – 
 

परुाणकमत्येव न साध ुसवं न चाकप िाव्यूं नवकमत्यवद्यम।  

सन्त: परीक्ष्यान्यभ्दजन्ते मूढ: परप्रत्ययनेयबकुद्ध॥। 
 

यह िहना गलत है, जो परुाना है वही सब ठीि है। यह िहना भी उतना ही गलत है, जो िुछ 

नया है वही कबल्िुल ठीि है। जो कवद्वान लोग होते हैं, परीक्षा िे बाद भी, इकम्तहान िे बाद भी जो 

अच्छा है उसे स्वीिार िरते हैं और जो गलत है, उसे दूर िर देते हैं। हम राष्ट्र भकक्त िे नाम पर 

दकियानूसी नहीं हो सिते हैं। भारत इसकलए गलुाम हुआ था, जब हम दकुनया िे साथ िदम िे साथ 

िदम कमलािर ज्ञान-कवज्ञान में नहीं चल सिे, जब हम लोगों ने अपने ज्ञान िे दरवाजे बूंद िर कलए 

थे। 
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 देश में वैयकक्ति और समाज िी िुछ प्रमखु समस्याएूं हैं, कजनिे समाधान िे कलए हम इस 

बात िो स्वीिार िरेंगे कि यह आधकुनि कवज्ञान और तिनीि िे पास नहीं है। आज व्यकक्तगत तनाव 

बढ़ता जा रहा है। बहुत लोग कमलते हैं, बहुत स्रैस है, बड़ा टेंशन है, पररवार टूट रहे हैं। कदल्ली हो, 

ममु्बई हो या िोलिाता हो, बड़े शहरों में कजतनी हत्याएूं हो रही हैं, मडरर हो रहे हैं, उससे छ: गनुा 

ज्यादा आत्महत्याएूं होती हैं। हम अपने बच्चों िो यह नहीं कसखा पाए कि मानव जन्म िी कितनी 

िीमत है, कितना महत्व है।  

आज अपराध बढ़ रहे हैं, मकहलाओ ूं िे प्रकत अपराध बढ़ रहे हैं। हमने पाकलरयामेंट में कितने 

सत्रों में कितनी बार चचार िी कि मकहलाओ ूं िे प्रकत बढ़ते अपराधों िो िैसे घटाया जाए। िेवल मात्र 

िानून बनाने से बात नहीं बनेगी, िेवल मात्र फाूंसी िी सजा िा प्रावधान िरने से बात नहीं बनेगी, 

90 परसेंट से ज्यादा रपे िेस जान-पहचान वाल ेलोग िरते हैं। यह बात सूंस्िारों से बनेगी, उनिो 

सूंस्िृकत देनी पड़ेगी, सूंस्िार देना पड़ेगा।  

  देश में हजारों-लाखों वषों से जो हम ज्ञान कवज्ञान सीखते आए हैं, उस पर भरोसा िरना 

पड़ेगा। जाकतवाद िा रूप बढ़ रहा है। सब लोग िहते हैं कि  जाकतवाद िे ज़हर िो खत्म िरना चाकहए। 

मझेु इस बात पर बहुत दखु होता है कि  जो लोग इस बात िो िहते हैं, मूंच पर कचल्लाते हैं कि  

जाकतवाद िा ज़हर खत्म होना चाकहए, वही लोग मूंच पर खड़े होिर जाकत िे नाम पर आरक्षण माूंगते 

हैं। यह िैसे सूंभव है? एि तरफ जाकतवाद खत्म िरना चाहते हैं और दूसरी तरफ जाकत िे नाम पर 

आरक्षण भी माूंगते हैं। देश में धमर और सम्प्रदाय िे नाम पर साम्प्रदाकयिता बूंट रही है। इस नागररिता 

सूंशोधन िानून में, कजन लोगों िा इस देश िे नागररिों से िोई सूंबूंध नहीं है, उसमें भी कसयासत 

होती है, कहूंसा होती है। सरिारी सम्पकि िा निुसान किया जाता है। देश में सामाकजि सौहादर 

कबगाड़ने िा िाम होता है। इन समस्याओ ूं िा समाधान आधकुनि कवज्ञान और टेलनोलॉजी िे पास 

नहीं है। महामकहम राष्ट्रपकत जी ने िहा कि  हमें परुातन गौरव और सूंस्िृकत िे पास जाना होगा। हम 

सारी दकुनया िो योग और अध्यात्म िे माध्यम से सखु, शाूंकत व समकृद्ध िा पाठ पढ़ा सिते हैं। 

 आज से लगभग 200 वषर पहल ेिी बात मझेु याद आती है, गजुरात में महामानव पैदा हुए थे, 

महकषर दयानूंद। उन्होंने इस देश िो पनु: आत्म गौरव कदया और कवश्व गरुु बनाने िा रास्ता बताया। 

उन्होंने सबसे पहल ेस्वराज िा मूंत्र कदया। सब लोगों िो मालूम होगा, कजस िाूंगे्रस िी हम बात िरते 

हैं, उस िाूंगे्रस ने सबसे पहले 1929 में पूणर स्वराज्य िा नारा कदया था। 

(1530/MK/KKD) 

बाल गूंगाधर कतलि ने वषर 1916 में ‘स्वराज मेरा जन्मकसद्ध अकधिार है’ िा नारा कदया था। 

लेकिन, वषर 1874 में सबसे पहल ेमहकषर दयानन्द ने िहा था- ‘जो सवोपरर राज्य होता है, वह तो 

अपना राज्य होता है।’ कवदेकशयों िा राज्य कितना भी अच्छा हो, चाहे माता-कपता िे समान िृपा 

िरने वाला हो, मत-मतान्तर या किसी प्रिार िा भेदभाव न िरने वाला हो तो भी वह उिम नहीं हो 

सिता है। अगर सवोपरर राज्य हो सिता है तो वह स्वराज िा राज्य हो सिता है। महकष र दयानन्द, 

कजन्होंने दकलतों, शोकषतों, उन्होंने उनिो हररजन नहीं बनाया, उन्होंने उनिो आयर बनाया, उनिो 

मखु्य धारा में लाने िे कलए िाम किया। महकषर दयानन्द कजन्होंने लड़िे-लड़कियों िे कलए अकनवायर 
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कशक्षा िी घोषणा िी। वह ऋकष कजसने राजपतु्र हो या गरीब िी सूंतान सबिे कलए समान कशक्षा 

व्यवस्था हो, सबिे कलए समान खान-पान िी व्यवस्था िी बात हो, उन महकषर दयानन्द ने नारी जाकत 

िो परुाना गौरव कदया। मैं अपने कमत्रों िो बताना चाहता ह ूं। महकषर दयानन्द जी ने िहा था- भारतवषर 

िा धमर उसिे पतु्रों से नहीं, सपुकुत्रयों िे प्रताप व त्याग से ही कस्थर है। भारत िे देकवयों ने यकद अपना 

धमर छोड़ कदया होता तो देश िब िा नष्ट हो गया होता । उसी गजुरात िी धरती में पनु: नरने्द्र मोदी 

िे रूप में इस देश िा एि खोया हुआ परम गरुु लौटाने िे कलए एि महामानव पैदा हुआ। पनु: इस 

देश िो कवश्व गरुु बनाने िा कजसिा सूंिल्प है और हम सब जानते हैं कि ‘मोदी है तो ममुकिन है।’ 

लगभग सवा सौ वषर पहल ेबूंगाल िी क्राूंकतिारी भूकम में एि नरने्द्र पैदा हुआ। मैं स्वामी कववेिानन्द 

िी बात िोट िरना चाहता ह ूं। स्वामी कववेिानन्द जी ने िहा था- ‘आने वाल ेपचास वषर आप लोग 

स्वगारदकप गरीयसी जन्मभूकम िी अराधना िरो। दूसर ेदेवताओ ूं िो िुछ साल िे कलए भूल भी गए तो 

चलेगा। आज िेवल तमु्हारा देवता भारत राष्ट्र है। आप लोग कनष्ट्फल, अदृश्य देवताओ ूं िो खोजने 

में लग ेहैं, परन्त ुतमु्हार ेसामने, तमु्हार ेचारों ओर जो देवता कदखता है, उस कवराट परुुष राष्ट्र िी 

तमु उपासना नहीं िरते । ये सब जन तमु्हार ेईश्वर हैं। आप देशवाकसयों िे प्रथम उपास्य हैं।’ आज 

पनु: एि नरने्द्र इस देश िो कमला है। जैसे किसी शायर ने िहा है। अधीर रूंजन जी आप मेर ेकमत्र हैं।  
 

“हजारों साल नकगरस अपनी बे-नूरी पे रोती है 

बड़ी मकुश्िल से होता है चमन में दीदा-वर पैदा।” 

 

“मोदी जी उठे और कसयासत बदल दी, 

उन्हें जो कमली, वह कवरासत बदल दी।” 

 

इस देश िे सौभाग्य से एि ऐसा तपस्वी, एि ऐसा तेजस्वी, एि ऐसा ओजस्वी प्रधान मूंत्री 

नरने्द्र मोदी जी िे रूप में इस देश िो कमला है, जो इस देश िे िरोड़ों देशवाकसयों िो गरीबी से मकुक्त 

कदलवाना चाहता है, गन्दगी से मकुक्त कदलवाना चाहता है, अपराध से मकुक्त कदलवाना चाहता है, 

आतूंिवाद से मकुक्त कदलवाना चाहता है, जाकतवाद से मकुक्त कदलवाना चाहता है, सम्प्रदायवाद से 

मकुक्त कदलवाना चाहता है। इसीकलए, यह िेवल हमारा देश नहीं है। सवरमान्यत: दकुनया ने माना है, छ: 

देशों ने, उनमें से पाूंच तो मकुस्लम देश हैं। जो सीएए िा नाम लेिर हल्ला मचा रहे हैं, उनिो यह 

मालूम होना चाकहए कि कजन देशों ने अपना हाइएस्ट कसकवकलयन अवाडर हमार ेदेश िे प्रधान मूंत्री 

नरने्द्र मोदी जी िो कदया है, इस देश िी 130 िरोड़ जनता िा सम्मान किया है, उनमें रूस, 

अफगाकनस्तान, सूंयकु्त अरब अमीरात, मालदीव, कफकलस्तीन और सऊदी अरब हैं। यह उनिे कवश्व 

समदुाय िी गहरी पैठ और उनिे नेतृत्व िो सलाम है।  

(1535/YSH/RP) 

 सभापकत महोदय, मैं अूंत में यह िहना चाहता ह ूं कि महामकहम राष्ट्रपकत जी ने एि कवश्वास 

व्यक्त किया था कि आने वाले समय में हम सभी कमलिर अपने देश िे गौरवशाली अतीत से पे्ररणा 

लेते हुए देश िे उज्ज्वल भकवष्ट्य िे कलए हर सूंभव प्रयास िरेंगे और अपने प्रयासों में सफल भी होंगे।  
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सभापकत महोदय, मैं इस देश िे और इस सदन िे सम्माकनत सदस्यों से एि अपील जरूर 

िरूूं गा। आप आइए और इस देश िे िरोड़ों लोगों िी गरीबी दूर िरने िे कलए, इस देश िे िरोड़ों 

लोगों िो रोजगार देने िे कलए और इस देश िी अथरव्यवस्था िो 5 करकलयन इिोनॉमी बनाने िे कलए 

अपनी पाटी िे स्वाथों िो भूल जाइए। देश िो पनु: कवश्व गरुू बनाने िे कलए हम सभी लोग कमलिर 

िे िाम िरेंगे। भारत िी भूकम पिुार रही है और पिुार िर िे िहती है कि सूंगच्छध्वूं सूंवदध्वूं सूं 

वो मनाूंकस जानताम्। हम सभी लोग कमलिर चलें, सभी लोग एि ही आवाज में बोलें और सभी लोगों 

िा मन एि हो, ताकि यह भारत भूकम पनु: दकुनया िी कवश्व गरुू बन सिे।  

इतनी बात िहिर मैं अपने भाषण िो समाप्त िरता ह ूं। धन्यवाद। 

(इकत) 
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1536 बजे 

श्री असिलेश यादव (आजमगढ़): आदरणीय सभापकत महोदय, मैं आपिो धन्यवाद देना चाहता ह ूं 

कि मझेु महामकहम राष्ट्रपकत जी िे अकभभाषण पर बोलने िा मौिा कमला है। मैं सबसे पहले महामकहम 

राष्ट्रपकत जी िो धन्यवाद देना चाहता ह ूं कि उन्होंने सरिार िे बार ेमें दोनों सदनों िो जानिारी दी 

है।  

सभापकत महोदय, मेर ेबोलने से पहले भारतीय जनता पाटी िे माननीय साूंसद धमर िी िुछ 

अच्छी बातें बता रहे थे। मैं अपनी बात वहाूं से शरुू नहीं िरूूं गा, लयोंकि बात उन्होंने शरुू िी है। वह 

किताब बहुत बड़ी होगी, जहाूं से पढ़िर िे आपने सदन में सनुाया है। हो सिता है कि मेरी जानिारी 

िम हो, लेकिन उन्होंने जो आकखरी शेर पढ़ा कि हजारों साल नकगरस अपनी बेनूरी पर रोती है। मैं 

माननीय साूंसद से िेवल यही जानना चाहता ह ूं कि यह िौन से शायर िा शेर था? अगर आप बताना 

चाहें तो बता सिते हैं। …(व्यवधान)  

सभापकत महोदय, भारतीय जनता पाटी िे लोगों में यही िमी है। मैं जानना चाहता ह ूं कि 

आपने जो अपने नेता िे बार ेमें इतना शानदार शेर पढ़ा है, यह शेर कलखा किसने है, यह आप नहीं 

जानते? अगर इन्होंने कलखा होता तो यमनुा पर कलखते, ममु्बई पर कलखते। यह सही बात है कि ये 

ममु्बई में बहुत कदनों ति रहे हैं। यह कजसने भी कलखा है, चूूंकि इन्होंने वह पन्ना नहीं पलटा, कजस 

पन्ने से देश में सूंदेश जाता। शायद किसी पन्ने में यह भी कलखा था कि ‘सार ेजहाूं से अच्छा कहन्दसु्ताूं 

हमारा’। वह कहन्दसु्तान, कजसमें हम और आप रह रहे हैं उसिे बाद इन्होंने िुछ बहुत लम्बी बातें 

बताई हैं। मैं उन िी बात िो िोट िरना चाहता ह ूं, जो बातें भारतीय जनता पाटी िे सदस्य अपने 

भाषण में ही नहीं, बकल्ि अलसर सरिार िे लोग भी िहते हैं। वषर 1893 िी कवश्वधमर सूंसद में स्वामी 

कववेिानूंद जी ने चौथे कदन भाषण कदया था। वह सबसे छोटा भाषण था जो 20 कसतम्बर िो कदया 

गया था। उन्होंने सूंसद में िहा था, कजसे मैं िोट िरना चाहता ह ूं:- 
 

“पूरब िी दकुनया िी सबसे बड़ी जरूरत धमर से जड़ुी हुई नहीं है। उनिे पास धमर िी 

िमी नहीं है, लेकिन भारत िी लाखों पीकड़त जनता अपने सूखे हुए गले से कजस 

चीज िे कलए बार-बार गहुार लगा रही है, वह है रोटी। वे हमसे रोटी माूंगते हैं, लेकिन 

हम उन्हें पत्थर पिड़ा देते हैं। भूख से मरती जनता िो धमर िा उपदेश देना उसिा 

अपमान है। भूखे व्यकक्त िो तत्वकममाूंसा िी कशक्षा देना उसिा अपमान है। ” 
 

देकखए अगर आप बोलेंगे तो लम्बा हो जाएगा। स्वामी कववेिानूंद जी ने जो धमर सूंसद िी बात 

िही है, वह उस तरफ से आई थी तो इसकलए मैंने अपनी बात िो बढ़ा कदया। 
  

(1540/RPS/SMN) 

माननीय सभापसत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): अकखलेश जी, ध्यान मत बूंटाइए। 

श्री असिलेश यादव (आजमगढ़): अच्छा है, इनसे कदल लगा रहेगा, लयोंकि िुछ कविास िी बातें 

हम भी बोलेंगे। 
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 महोदय, जब मैं अकभभाषण पढ़ रहा था, राष्ट्रकपता महात्मा गाूंधी जी िी बात िही गई, उन्हें 

याद किया गया। जब राष्ट्रकपता महात्मा गाूंधी जी िो याद किया जाए, गजुरात से चलिर, न िेवल 

भारत में, पूरी दकुनया में उन्होंने सत्य और अकहूंसा िा कसद्धान्त कदया। आप सोकचए कि आज हमें 

लया सूंदेश कदया जा रहा है – सत्य खत्म हो गया, अगर िोई चीज साकबत िरनी है तो कहूंसा िा 

सहारा लो। मैंने अपने िरीब से देखा कि िैसे कहूंसा िा सहारा कलया जाता है अपनी बात मनवाने िे 

कलए। राष्ट्रपकत जी िे अकभभाषण में मेरी सरिार िहिर िे लोकहया जी िो भी याद किया गया है 

और लोकहया जी िे समता समाज िे दशरन िो याद किया गया।  

 सभापकत महोदय, भारतीय जनता पाटी डॉलटर राम मनोहर लोकहया जी िा कसद्धान्त याद 

िर रही है, इससे अच्छा िुछ नहीं है। लेकिन अगर आप डॉलटर राम मनोहर लोकहया जी िो मानते 

हैं, अगर इतने महत्वपूणर दस्तावेज में उनिा नाम कलख कदया तो िम से िम उन्होंने जो एि किताब 

कलखी थी, कजसमें उन्होंने िहा कि हमार ेसमाज में लया है, हमार ेसमाज िा दशरन लया है, शायद 

उस किताब िो आपने िभी उठािर नहीं देखा होगा।  

 सभापकत महोदय, इस सदन में हम लोग उस किताब िो देखें या न देखें, लेकिन िम से िम 

भारतीय जनता पाटी िे हमार ेसाथी उस किताब िो पढ़ें और देखें कि लया कलखा है। अगर पूरी 

किताब पढ़ लेंगे तो शायद समझ में आ जाएगा। मैं पूरी किताब नहीं पढ़ सिता ह ूं लयोंकि मेर ेपास 

उतना समय नहीं होगा, लेकिन मैं उनिी बात िो, पहले पैराग्राफ िो िोट िरना चाहता ह ूं और वही 

हमार ेसमाज िी सच्चाई है। उन्होंने इस किताब िे पहले पैराग्राफ में कलखा है : 
 

“भारतीय इकतहास िी सबसे बड़ी लड़ाई, कहन्दू धमर में उदारवाद और िट्टरता िी 

लड़ाई, कपछल े5000 सालों से भी अकधि समय से चल रही है और उसिा अन्त 

अभी भी कदखाई नहीं पड़ता। इस बात िी िोकशश नहीं िी गई, जो होनी चाकहए थी, 

कि इस लड़ाई िो नजर में  रखिर कहन्दसु्तान िे इकतहास िो देखा जाए, उसे बनुा 

जाए। लेकिन  देश में जो िुछ होता है, उसिा बहुत बड़ा कहस्सा इसी िे िारण होता 

है। सभी धमों में किसी न किसी समय उदारवाकदयों और िट्टरपकन्थयों िी लड़ाई हुई 

है, लेकिन कहन्दू धमर िे अलावा, वे बूंट गए। अलसर उनमें रक्तपात हुआ और थोड़े 

या बहुत कदनों िी लड़ाई िे बाद वे झगड़े पर िाबू पाने में िामयाब हो गए। कहन्दू धमर 

में लगातार उदारवाकदयों और िट्टरतावाकदयों िा झगड़ा चला आ रहा है, कजसमें 

िभी एि िी जीत होती है, िभी दूसर ेिी। खलुा रक्तपात तो िभी नहीं हुआ, लेकिन 

झगड़ा आज ति हल नहीं हुआ और झगड़े िे सवालों पर एि धनु्ध छा गई है।” 
 

यह पैराग्राफ डॉलटर राम मनोहर लोकहया जी ने कलखा है। उनिी किताब है – कहन्दू बनाम 

कहन्दू। अगर इतने बड़े दस्तावेज में उनिा नाम आ जाए और वह लया चाहते थे, वह नहीं आए और 

जहाूं समाजवादी रास्ता कदखाने िी आपने बात िही है, जो आपिा नारा है – सबिा साथ, सबिा 

कविास और सबिा कवश्वास । इन्होंने न सबिा साथ कलया, न सबिा कविास किया और लोगों िे 

अन्दर, समाज िे अन्दर शि पैदा िर कदया।  
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 मैं उिर प्रदेश से आता ह ूं, महामकहम राष्ट्रपकत जी वहाूं से हैं, हमार ेप्रधान मूंत्री जी वहाूं से 

हैं, मैं जानना चाहता ह ूं कि सबिा साथ, सबिा कविास उिर प्रदेश में कितना हो रहा है और आपने 

कितना कवश्वास पैदा किया है? आप एलसपटर हैं, जो अूंगे्रजों ने किया, जो अूंगे्रज िरते रहे कि बाूंटिर 

राज िरो, आपने बाूंटा और राज किया। िभी कहन्दू और मसुलमान िो बाूंट कदया, िभी बाूंट कदया 

हमें और हमार ेभाइयों िो। जनगणना होने जा रही है, जनगणना होते समय अगर हमें यह न पता लगे 

कि हम कितने हैं तो यह बेईमानी होगी। अभी िुछ समय पहल ेएि माननीय सदस्य िह रहे थे कि 

एि समय पर हुई थी जाकत िी जनगणना। 
 

(1545/ASA/SMN) 

वषर 1931 में िभी हुई थी। उसिे बाद िभी नहीं हुई थी। मैं भारतीय जनता पाटी िे साकथयों 

से िह ूंगा कि एि बार िाूंगे्रस ने भी िोकशश िी थी। हम, नेता जी और सब लोगों ने इसी सदन में 

माूंग िी थी कि जाकत िे आधार पर कगनती हो जाए। िाूंगे्रस ने भी माूंग नहीं मानी और मझेु लगता है 

कि इसिो भारतीय जनता पाटी भी नहीं मानेगी लयोंकि हमारी वह सच्चाई है। हम उन चीजों िो लयों 

कछपाना चाहते हैं?  हम इसकलए कछपाना चाहते हैं कि अभी जैसे हमार ेसाथी िह रहे थे कि 300 आ 

गए। वह हमें बताएूं कि प्रमुख सकचव, जो ज्वाइूंट सैके्रटरी िे लैवल पर आते हैं, भारत सरिार में 

एपाइूंट हो गए। आपिे कितने एपाइूंट हो गए, हमें यह बता दो। …(व्यवधान) लया आप नहीं देख रहे 

हैं कि िौन आपिा कहस्सा ले रहा है? अगर डॉ. लोकहया जी िो आप कलख रहे हैं तो लया लोकहया 

जी ने नहीं िहा था कि- “कपछड़ों ने बाूंधी गाूंठ, सौ में पा गए कपछड़े साठ।” हमार ेलोग जानते हैं, सब 

जानते हैं। आप िहाूं रास्ता भूल गए हैं? 

 जो  आप कविास िी बात िर रहे हैं, मैं सदन िे सामने िहता ह ूं कि इस समाजवादी सरिार 

में देश िा सबसे बेहतरीन एलसपै्रस-वे बना। मैं उस समय भी िहता ह ूं और आज भी िहता ह ूं, हमार े

साूंसद उस पर चले हैं। जो चलता है, वह कबना तारीफ िे आगे बढ़ नहीं सिता। मैं जानना चाहता ह ूं 

कि आप लोग देश िे दूसर ेकहस्से में इसे ममुकिन लयों नहीं िर पाए? मझेु याद है, उस समय िे 

सरफेस राूंसपोटर कमकनस्टर माननीय गडिरी जी मझुसे कमले थे। उन्होंने िहा था कि हम भी बनाने 

जा रहे हैं। 

 मझेु याद है, हमार ेनेता जी यहाूं सदन में बैठे हैं कि कजस समय मैं कशलान्यास िर रहा था, 

इन्होंने िहा कि हम कशलान्यास तो िरते हैं, मगर उद्घाटन िी तारीख भी बताते हैं। उस समय जब 

कशलान्यास किया तो आपने शतर रखी कि इसिा उद्घाटन भी 24 महीने िे अूंदर होना चाकहए। 

 माननीय सभापकत जी, देश िा सबसे बेहतरीन एलसपै्रस-वे 23 महीने में बनािर खड़ा िर 

कदया और जब उसिा उद्घाटन हुआ तो नेता जी थे और सखुोई और कमराज उस पर उतारिर कदखा 

कदए। देश िा सबसे बेहतरीन एलसपै्रस-वे और वह िेवल सड़ि नहीं थी। हमने किसानों िे कलए 

उसिे आसपास मूंडी दी थीं लयोंकि मैं जहाूं शहरों िो जोड़ रहा था, वहीं उससे खेती िैसे जड़ु जाए, 

इसिा मैंने एि मॉडल तैयार किया था। मझेु नहीं पता कि आपिा िौन सा गजुरात मॉडल था? 

गजुरात मॉडल तो हमें सड़ि पर कदख रहा है कि गजुरात मॉडल लया था।…(व्यवधान)  
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मैडम, मैं तो आपसे िहता ह ूं कि अगर एलसपै्रस-व ेपर य ेचल देंगी तो य ेभी समाजवादी पाटी 

िो वोट देंगी। मैंने मूंकडयाूं बनाना शरुू किया। आलू िी मूंडी बनाई लेकिन जो सरिार आई, उसने 

बूंद िर दी। मैं हारा लयों, यह मैं जानता ह ूं और जो हार जान जाता है, वह जीतता भी है। मैं िहता ह ूं 

कि पहली आम िी मूंडी बन रही थी और प्रधान मूंत्री जी खदु लखनऊ में आए। उन्होंने िहा कि 

मकलहाबाद िा आम अच्छा होता है। मकलहाबाद िा आम दकुनया में जा सिता है लेकिन हमार ेबाबा 

मखु्य मूंत्री जी ने वह मूंडी िा िाम रोि कदया। एि बार आलू िी मूंडी बनती तो आगे सौ एिड़ में 

आलू िा प्रोसेकसूंग पलाूंट लगता।  आईटीसी िे उस समय िे लोग हमसे आिर कमले। हमसे िहा कि 

हम यहाूं पर एि पलाूंट लगाएूंगे लेकिन वहाूं उस मूंडी िा िाम रोि कदया। मैनपरुी में जािर हमने 

अनाज िी मूंडी बनाई। वह िाम रोि कदया। गे्रटर नोएडा में सबसे बड़ी मूंडी बनाई, उसिा िाम रोि 

कदया। उसिे बाद परफ्यूमरी- हमारा क्षेत्र िन्नौज, जहाूं िा इत्र  दकुनया में जाना जाता है, वह 

परफ्यूमरी िा पहला पलाूंट लगाने जा रहे थे, वह भी बूंद िर कदया। जो और इूंवेस्टमेंट मीट हुई, 3 

लाख िे एमओयू साइन हो गये लेकिन ज़मीन पर िुछ भी नहीं आया। अभी ति िोई इूंवेस्टमेंट नहीं 

आ पाया है। 

 आज जब मैं फ्लाइट में अखबार िे पन्ने पलट रहा था, अर ेगाूंधी िे प्रदेश िे रहने वाल ेआप 

लोग िह रहे हैं कि  ‘Four Expressways that cover the entire State’  अर,े  मैं तो यू.पी. िा 

ही नहीं रहने वाला ह ूं, ऐसा लगता है। िहाूं पर आप लोगों ने 4 एलसपै्रस वे बनाए हैं? कडफें स एलसपो 

में आप िह रहे हैं कि चार एलसपै्रस वे बनाए और मैं यिीन कदलाता ह ूं कि य ेसब वही हैं जो समाजवादी 

सरिार में शरुू हुए थे या दूसर ेहमार ेसाकथयों ने शुरू किय ेथे। आपिा बनाया हुआ िुछ भी नहीं है 

और कजस ररवर फ्रूं ट पर आप अमरीिा िे राष्ट्रपकत जी िो ला रहे हैं, एि बार चीन िे राष्ट्रपकत जी 

िो आप लाए थे। 

(1550/VB/VR) 

माननीय सभापसत(श्री राजेन्द्र अग्रवाल): I know. श्री सौगत राय जी, मझेु सब बातें पता हैं। 

श्री असिलेश यादव (आजमगढ़): चीन िे राष्ट्रपकत आए थे और एि ररवर फ्रूं ट पर झूला झूल रहे 

थे। उसिे बाद सनुा कि िोई और भी आ रहा है। लेकिन मैं यिीन कदला सिता ह ाँ, जो लखनऊ में 

गोमती पर ररवर फ्रूं ट बना हुआ है, उसिे सामने वह ररवर फ्रूं ट िुछ भी नहीं है। मैंने वह देखा और 

मेरा मन अहमदाबाद में उतरने िा नहीं हुआ। मैंने सोचा कि मैं इस पर लया उतरूाँ ।  

 मैं िहना चाहता ह ाँ, सबसे महत्त्वपूणर बात गूंगा िी है। इस दस्तावेज में गूंगा िा नाम ही नहीं 

है। गूंगा मााँ िा नाम न हो, शायद वह इसकलए नाराज होंगे, लयोंकि गूंगा मााँ ने इस बार आशीवारद नहीं 

कदया। मेर ेकलए बहुत-सी माएाँ हैं, धरती मााँ, भारत मााँ, गूंगा मााँ हैं। हम गााँव में पैदा हुए, गााँव में बढ़े, मैंने 

बजुगुों िो देखा है, जब वे चारपाई से उठते थे, तो व ेपहले जमीन िो हाथ लगाते थे। वे पहले धरती 

पूजते थे। आपने गूंगा मााँ िे नाम पर लया नहीं िहा? गूंगा मााँ िे नाम पर इस दस्तावेज में िुछ भी 

नहीं है। लया आप गूंगा मााँ से नाराज हैं, यह बताइए। मैं िहता ह ाँ कि आप गूंगा मइया िो तब साफ 

िर पाएूंग,े जब आप यमनुा िो साफ िर लेंगे। आप बताइए कि यमनुा िब साफ होगी, बताइए िाली 

नदी िब साफ होगी? िेवल गूंगा मााँ ही नहीं, बकल्ि भारत िी अन्य नकदयााँ िब साफ होंगी? आप 
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सेल्फी लेने गए थे, लेकिन वहााँ िूड़े िे ढेर लगे हैं। लोग िूड़ों पर सेल्फी ले रहे हैं, नालों पर सेल्फी 

ले रहे हैं।  

माननीय सभापसत: िृपया समाप्त िीकजए। 

श्री असिलेश यादव (आजमगढ़): आप सोकचए, उसिे अूंदर गूंदे नाल ेजा रहे हैं। हमार ेयहााँ लोगों 

ने नाल ेिे साथ सेल्फी ले ली, अब नाले खत्म हो गए, अब नाले नहीं हैं।  

 इसकलए कजन लोगों ने गूंगा मााँ िो भलुा कदया, कजन्होंने गूंगा मााँ िो धोखा कदया…(व्यवधान) 

ये तो गन्ना क्षेत्र िे ही हैं, आप गन्ने िो भूल गए। आप भगवान कवष्ट्ण ुिो पढ़ते रह गए। भगवान कवष्ट्ण ु

िो कमठाई नहीं कखलाओगे, तो िुछ नहीं होने वाला है।  

 इन्होंने गन्ना िे बार ेमें िुछ नहीं किया, धान नहीं खरीदी। खेतों में मटर पैदा होिर पड़े हैं, 

उसिे कलए आपिा लया सहयोग है?  

 इसकलए मैं राष्ट्रपकत जी िा स्वागत िरता ह ाँ, लेकिन यह दस्तावेज जनता िे कलए… (Not 

recorded) िा बहुत बड़ा कहसाब-किताब है। यह सत्य िा कहसाब-किताब नहीं है।  

 मैं आपिा बहुत-बहुत धन्यवाद िरता ह ाँ। 

(इकत) 
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1553 hours 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Sir, the President’s Address summarises 

the achievements made by the Government. It also maps out the future course of 

action. In the present case, the President’s Address counts abrogation of Special 

Status of Jammu and Kashmir as one of the achievements.  

 Sir, I maintain that abrogation of Special Status of the State, abrogation of 

Article 370 and division of Jammu and Kashmir has been a historical blunder. It is 

not anything less than a misadventure.  

 The Address does not mention that the abrogation of special status and 

revocation of Article 370 in the first place goes against the fundamental values of 

Indian polity, the values that have been cherished by the country for thousands of 

years. Every day the sitting of Parliament is begun with the slogan of Jai Shree Ram. 

Everybody knows that Shree Ram was known as Maryada Purushottam. He was the 

embodiment of morality and truth. The basic value of truthfulness was murdered in 

case of abrogation of Article 370 and Special Status of Jammu & Kashmir.  

(1555/SAN/PC) 

 The decision of the 5th August, 2019 not only makes an assault on the 

fundamental values but also amounts to unilateral breach of the commitments made 

to the people of Jammu and Kashmir. In the first place, it was 1947 when the 

commitments were made. They were upgraded and given the status of constitutional 

guarantees. What is Article 370 except the constitutional guarantees that were 

agreed upon by the Government of India and the Constituent Assembly? The breach 

of these commitments was committed unilaterally. The second time commitments 

were made in 1952 when the Indian Parliament approved them on 5th August, 1952. 

The third time commitments were made in 1975 when the Kashmir Accord was 

signed. Most of the Members, who are senior Members and are part of this 

Parliament, must have been in this Parliament when Kashmir Accord was entered 

into between great Sheikh Mohammad Abdullah and Madam Indira Gandhi.  That 

Kashmir Accord gave a promise and a guarantee that relations between Jammu and 

Kashmir and the country will be governed by Article 370. Now, you have unilaterally 

committed breach of all these commitments made. Is that not opposed to the basic 

principles of federalism which are in the nature of the basic structure of the 

Constitution as laid down by the Supreme Court.  

Having committed the unilateral breach of these commitments, how can you 

give any kind of confidence to Bodo people with whom you are entering into an 

agreement?  You are also holding negotiations with the Nagas and you will go for an 



04-02-2020        Rsg/Rjn                        Uncorrected/Not for publication                                                                343 

 

agreement with them. What guarantee do they have that such an agreement will be 

respected, when you have unilaterally committed breach of all the three commitments 

made in the Constituent Assembly, in the Parliament in 1952 and thereafter?  

Sir, the narrative build-up to market the decision of 5th August, 2019 was a 

fake narrative. Just two months back, you had told the entire world that Jammu and 

Kashmir was the best State in the country.  After two months, you said that it lagged 

behind in development. All the human development indices are in favour of Jammu 

and Kashmir where we are much ahead of 15 States in the country. There has been 

no starvation death; there has been no farmer suicide; and there is no one without a 

roof on his head. There has been no starvation death, as we saw in the case of 

Muzaffarpur. There has been no lynching death. There has been nothing like that. 

We were ahead of 15 States. This shows that it was a false narrative that Article 370 

stands between development and Jammu and Kashmir.  There are 10 States which 

are much below Jammu and Kashmir. There was no Article 370 in respect of them. 

Why did they not usher in an era of development?  

Now, this false narrative is belied by the day in and day out assurances they 

make to the North-East. All those were given to Kashmir or were present in the case 

of Kashmir. They are now being promised to the North-East. Even the inner line 

permit system, domicile rights, land rights and employment are being guaranteed to 

them. Does that not belie the false narrative that you build up to market your 5th 

August, 2019 decision?  

Sir, it is not only that Jammu and Kashmir was denuded of its identity, denuded 

of its autonomy and stripped of its territorial integrity, but it was also in gross violation 

of the Constitution.  Once the Supreme Court admits the petitions, the least that was 

expected was that the Government will put its decision on hold.  

Sir, our Finance Minister quoted a couplet of Dinanath Kaul ‘Nadim’. He was 

the one who loved Kashmir and whose every song was for Kashmir. He was the 

greatest patriot. Had he been alive today he would have felt so discomforting pain to 

see that his couplet was used to legitimise something that was an assault on his 

motherland. His first book was Maej Kashir – Mother Kashmir. What did he write? It 

appears as if he envisioned what the plight of his Kashmir will be in 2019. 
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(1600/RBN/SPS) 

What did he say?  

 “Tche kaem wanay 

 Tchekh baibas tea 

 Baihet varnan manz 

 Kaer nam reth”. 

Who told you my mother Kashmir is supportless, that she is without any 

support and that she is helpless? I am with you. Who told you that nightingale 

there does not sing or that he has just stopped singing for you? Mother Kashmir 

does not know the Finance Minister. As if he knew as to what is going to happen 

to Kashmir, he said: 

“बबबाद ए वतन कब ककस्सब मैं क्यब सनुबऊं,  

इफलबस की कहबनी ककस-ककस को जब सनुबऊं, 

रह-रहकर मरे ेकदल पर छुररयबं सी चल रही हैं, 

आंखों से मेर ेआंसू की नकदयबं बह रही हैं”। 

It is from his book, Mother Kashmir, Maej Kashir. 

रह-रहकर मरे ेकदल पर छुररयबं सी चल रही हैं, 

आंखों से मेर ेआंसू की नकदयबं बह रही हैं”। 

What have we achieved? Let us see it in a dispassionate manner. What 

did we achieve? Does the Kashmir dispute cease to be there? What prompted 

you to take the European Parliamentarians and a delegation of foreign 

Ambassadors on a guided tour? Has it ceased to exist?  It is still there. 

…(Interruptions) The Kashmir dispute continues to be there to stare you in your 

face. The militancy has reached new levels. See what kind of inroads the 

militancy has made. You have a senior most police officer apprehended. It was 

alleged that he was hand in glove with the militants. He was the senior officer to 

whom you have entrusted the security of the Ambassador of the United States.  

 A few days back you arrested a police officer from Kupwara again on the 

same allegation. A day before that, you raided a leader of the Party in power in 

Shopian. Is there any kind of relief from the militancy? Everyday the incidents of 

militancy are growing. With every passing day, it is increasing. My appeal would 

be to please acknowledge that it is unconstitutional, it is unilateral and it is a 

breach of commitment. So, please undo what you have done on 5th August last 
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year because you have not achieved anything. Rather it has widened the gap 

between the people of Jammu and Kashmir and the people of Ladakh.  

 The President’s Address did not make any mention about the longest 

blockade in the history of and about the arrest of Dr. Farooq Abdullah, Shri Omar 

Abdullah, Smt. Mehbooba Mufti and other senior leaders. So, I appeal to you to 

please give it a second look as you have not achieved anything and you are not 

going to achieve anything. The matter is there and the problem is there.  

                                                                                                        (ends) 
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1603 बज े

श्री सुनील कुमार प िंटू (सीतामढ़ी): सभबपकत महोदय, आपने मझेु रबष्ट्रपकत के अकभभबषण पर धन्यवबद 

प्रस्तबव पर चचबा में भबग लनेे कब अवसर कदयब है, इसके कलए मैं आपके प्रकत आभबर प्रकट करतब ह ।ं 

मबननीय प्रधबन मंत्री जी को देश की महबन जनतब ने स्वच्छ एवं पबरदशी सरकबर चलबने कब मौकब कदयब ह।ै 

रबष्ट्रपकत जी कब अकभभबषण सरकबर के ककए गए कबयों कब लेखब-जोखब और सरकबर के द्वबरब अगले कवत्तीय 

वषा में और समबज कब वह तबकब, जो आज कवकबस से वकंचत रह गयब है, उस व्यकि तक मबननीय प्रधबन 

मंत्री जी के कवजन से कैस ेकवकबस पह ंचे, इसकब लेखब-जोखब मबननीय महबमकहम ने रखने कब कबम ककयब 

है।  

 महोदय, आज यह कहने की जरूरत नहीं है कक सरकबर की उपलकधध में ‘सबकब सबथ, सबकब 

कवकबस’ नबर ेके सबथ लगबतबर देश की जनतब के बीच उन्होंने सेवब करने कब कबम ककयब है। उनके इस नबर े

पर महुर लगबकर जनतब ने भी उनके प्रकत अपनब कवश्वबस प्रकट ककयब है। आज इस देश के अंदर सबसे बड़ी 

समस्यब जल की आ रही है। मबननीय रबष्ट्रपकत जी के अकभभबषण में कजक्र है कक आज भी कुछ गबंव ऐसे हैं, 

जहब ंपीने के कलए स्वच्छ जल नहीं है। वहबं रहने वबले लोगों को जल के कबनब बह त ककिनबइयबं आ रही हैं। 

इसे देखते ह ए मबननीय प्रधबन मंत्री जी ने जल जीवन कमशन की शरुुआत करने कब कबम ककयब है और जल 

जीवन कमशन के तहत सभी के घर तक नल के द्वबरब पबनी पह ंचबने कब संकल्प कलयब है।  

(1605/MM/SM) 

उस संकल्प को हमबर ेनेतब और कबहबर के मबननीय मखु्य मंत्री नीतीश कुमबर जी ने भी कबहबर में 

पहल ेस ेलबगू कर रखब है। यह कहने की बबत नहीं है कक मबननीय प्रधबन मंत्री जी के सहयोग से हमबर े

मबननीय मखु्य मंत्री नीतीश कुमबर जी ने लगबतबर 15 सबल कबहबर के अंदर कवकबस कब एक आयबम कवककसत 

करने कब कबम ककयब है, एक मबइलस्टोन बनबने कब कबम ककयब है। हमबर ेमखु्य मंत्री जी कब कवजन है- जल, 

जीवन और हररयबली। उसी को भबरत सरकबर ने जल जीवन कमशन के रूप में लेने कब कबम ककयब है। आज 

कबहबर के घर-घर तक नल स ेजल पह ंचबने कब कबया ककयब जब रहब है। वहबं पेड़ लगबए जब रहे हैं और हर 

तरह स ेजल संग्रह करने की व्यवस्थब की जब रही ह।ै  

 सभबपकत महोदय, सरकबर द्वबरब जम्मू-कश्मीर से धबरब 370 को समबप्त करनब एक ऐकतहबकसक 

कदम है। इस धबरब को खत्म करने के बबद जम्मू-कश्मीर में कवकबस की गंगब बहबने कब कबया, जो कक भबरत 

सरकबर कब संकल्प है, मबननीय रबष्ट्रपकत जी ने अपने अकभभबषण में इसको दोहरबयब है। सरकबर की सभी 

योजनबओ ंको वहब ंजमीन पर उतरबने कब जो सकंल्प है, उसको करने कब कबम सरकबर ने ककयब है।  

महोदय, अभी कपछले सत्र में सीएए कबनून को इस सदन ने पबस ककयब है। इसके बबर ेमें पूर ेदेश में 

एक भ्रम फैलबयब जब रहब है, इसके बबर ेमें अफवबहें फैलबयी जब रही हैं। जब सीएए इस सदन से पबस ह आ 

थब तो सभी मबननीय सदस्यों ने उस पर चचबा की थी और उसके अंदर ह ैकक बबंग्लबदेश, अफगबकनस्तबन 

और पबककस्तबन के लोग, कजनकब धबकमाक उत्पीड़न ककयब गयब है और जो इस देश में शरणबथी के रूप में 

रह रह ेहैं, उनको नबगररकतब देने कब कबम ककयब गयब है, न कक देश में पहले से बस े ककसी व्यकि की 

नबगररकतब को छीनने की बबत है। परतं ुकवपक्ष के पबस कोई मदु्दब न होने के कबरण और अपनी नबकबमी को 

कछपबने के कलए आज पूर ेदेश में चंद लोगों द्वबरब आंदोलन खड़ब करने कब प्रयबस ककयब जब रहब ह।ै  

 सभबपकत महोदय, भबरत सरकबर द्वबरब स्वबस््य क्षेत्र में गरीबों के कलए कबफी कबया हो रहे हैं। 

आयषु्ट्मबन योजनब के द्वबरब देश की लगभग आधी आबबदी को सकुवधबए ंकमलने लगी हैं। जो गरीब व्यकि 
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अपनब इलबज नहीं करवब सकतब थब, आज वह अच्छे से अच्छे अस्पतबल में जबकर अपनब इलबज करवब 

सकतब है। इसमें सरकबर के द्वबरब जो कदम उिबयब गयब है कक 75 मेकिकल कॉलेज खोले जबएगं,े 16 हजबर 

नई एमबीबीएस सीटों की बढ़ोतरी और 4 हजबर पीजी के कलए कोटब देकर हम अपने देश के नौजवबनों को 

िॉक्टरी पढ़ने कब मौकब देने जब रहे हैं। कबहबर जसैे कपछड़े रबज्य में मबननीय प्रधबन मंत्री जी ने दूसर ेएम्स 

की स्वीकृकत दी है, इसके कलए मैं उनके प्रकत आभबर प्रकट करतब ह ं। कबहबर और पूवोत्तर रबज्यों से सबस े

ज्यबदब कदल्ली के एम्स में मरीज आते हैं और कबहबर को उन्होंने दूसरब एम्स देने कब कबम ककयब है।  

 महोदय, मैं आपके मबध्यम से सरकबर से यह कहनब चबहतब ह ं कक देश तभी कवश्व गरुु बन सकतब है 

और देश को दकुनयब में तभी आगे ले जबकर खड़ब कर सकते हैं, जब आपके सबर ेरबज्य आपके सबथ-सबथ 

कवककसत हों। आज कबहबर जैसे कपछड़े रबज्य को कवककसत करने की बह त जरूरत है। केन्र की सहबयतब 

नहीं कमलने से, हमबरब कपछड़ब कबहबर अपने आपको देश और दकुनयब में पीछे महसूस करतब ह।ै इसकलए 

हमबर ेसदन ने जो पबररत करके भेजब ह ैकक कबहबर को स्पेशल स्टेट कब दजबा कमलनब चबकहए, मेरी मबंग ह ै

कक वह कदयब जबए। 

 महोदय, आज देश के अंदर उद्योग के रूप में टूररज्म पर बह त कबम हो सकतब है। टूररज्म देश में 

ही नहीं, कबहबर में अनेकों स्थबन हैं, जहबं टूररज्म को बढ़बवब कदयब जब सकतब ह।ै 

(1610/SJN/AK) 

 सभबपकत महोदय, मैं कजस क्षेत्र से आतब ह ं, वह सीतबमढ़ी है। जहबं जगत जननी सीतब जी ने धरती 

से प्रकट होने कब कबम ककयब थब। मैं उसके कलए यह चबहतब ह  ंकक उसको भबरत सरकबर अपने टूररज्म 

सेक्टर में जोड़े और जो 100 नए एयरपोटटास बनने वबले हैं, उसमें भी सीतबमढ़ी को सकम्मकलत ककयब जबए, 

तबकक वहब ंपर देश-कवदेश स ेआने वबल ेलोगों को सकुवधबए ंकमल सकें । रबम जी की जन्मस्थली अयोध्यब है, 

कजतनब उसकब महत्व ह,ै उतनब ही सीतब जी की जन्मस्थली कब भी महत्व ह,ै क्योंकक रबम जी कबनब सीतब 

जी के नहीं जबने जबते हैं। दकुनयब रबम जी को सीतब-रबम के नबम से जबनती है, रबम जी के नबम से नहीं 

जबनती है। कबनब सीतब जी के रबम जी अधूर ेहैं। इसकलए, मैं यह चबह ंगब कक सीतबमढ़ी को भी नए एयरपोटटास 

में शबकमल ककयब जबए।…(व्यवधबन) सभबपकत महोदय, मैं बस दो कमनट में अपनी बबत समबप्त कर 

दंूगब।…(व्यवधबन) 

 सभबपकत महोदय, मैं देश के ककसबनों के कहतों के बबर ेमें यह कहनब चबह ंगब कक भबरत सरकबर ने 

उनके कलए बह त सबरी योजनबए ंचलबई हैं। उसमें सबस ेबड़ी जरूरत यह है कक दलहन और कतहलन की 

फसलों से कजतनी भी पैदबवबर होती ह,ै हम उसको खरीद सकें । हम कसफा  धबन और गेह  ंकी फसल को ही 

न खरीदें, बकल्क हम दलहन और कतलहन की भी खरीदबरी करते हैं और जो सरकबरी दर है, अगर हम 

ककसबनों को वह दर देने में सफल होते हैं, तो हम सही में उन ककसबनों की आमदनी को दोगनुब कर सकते 

हैं। हम उनको लबभ पह ंचब सकते हैं।  

महोदय, मझेु आपने बोलने के कलए समय कदयब है, मैं उसके कलए आपकब आभबर प्रकट करतब ह ।ं 

मैं आकखरी में यह कहते ह ए अपनी बबत को समबप्त करनब चबहतब ह ं कक मझेु पूणा कवश्वबस ह ैकक आने वबल े

समय में हम सब कमलकर अपने देश के गौरवशबली अतीत से पे्ररणब लेते ह ए कमलकर देश के उज्ज्वल 

भकवष्ट्य के कलए प्रयबस करेंग,े तभी हमबरब देश कवश्व गरुु बन सकेगब। 

(इकत) 
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1612 hours 

*DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM):  

 

*{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Dr. Thol Thirumaavalavan  in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 348A to 348C)} 

 

 

1614 बजे    (श्री भतृाहरर महतबब पीिबसीन ह ए) 
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(1615/GG/SPR) 

1619 बजे 

श्री अब्दुल खालेक (बार ेटा): सभबपकत महोदय, रबष्ट्रपकत जी कब अकभभबषण सरकबर की कदशब 

होतब है। रबष्ट्रपकत जी ने जो अकभभबषण कदयब है, जब हम लोग चनु कर यहबं आए थे, तब जून में 

रबष्ट्रपकत जी ने जो अकभभबषण कदयब थब, क्योंकक देकखए यहबं एनआरसी की और एनपीए की चचबा हो 

रही है। अभी सरकबर बोल रही है कक एनआरसी कब कोई इरबदब नहीं है। लेककन अगर हम देखें कक 

जून में रबष्ट्रपकत जी ने जो अकभभबषण कदयब थब, उसमें पेज नंबर 20 पर उल्लेख ककयब थब। In page 

20, “My Government has decided to implement the process of National Register 

of Citizens on priority basis in areas affected by infiltration.  

(1620/KN/UB) 

आज नबमब नबगेश्वर रबव जी कब एक प्रश्न थब, उसके जवबब में सरकबर ने बोलब कक कोई प्लबकनंग 

नहीं है। जब इस सरकबर को फबयदब होतब है, तब वह वही बबत बोलती है। यह सरकबर, सत्तब पक्ष 

स्वबमी कववेकबनंद जी की चचबा करती है, कजक्र करती है। आज स्वबमी जी की चचबा ह ई, स्वबमी जी ने 

कशकबगो स्पेकसकफक में बोलब थब- “I am proud to belong to a nation which has sheltered 

the persecuted and the refugees of all religions and of all nations on the earth.” 

यह स्वबमी जी ने कशकबगो स्पेकसकफक में बोलब थब। स्वबमी जी की मेन कफलोस्फी क्यब थी- ‘यत्र जीव: 

तत्र कशव:’ जहबाँ जीव है, वहीं कशव है। आज सत्तब पक्ष के लोग, भबजपब के लोग बोलनब चबहते हैं कक 

इस जहबं की बबत नहीं है, कसफा  इस देश में जो मसुलमबन हैं, वह मनषु्ट्य नहीं, उनके बीच में कशव कहबाँ 

रहेगब। नबगररकतब संशोधन कबनून के बबर ेमें सत्तब पक्ष वबल ेबोलते हैं कक यह नबगररकतब लेने के कलए 

नहीं है। लेककन असम में जब एनआरसी ह आ, असम कब एनआरसी सत्तब पक्ष वबल ेवहबाँ एनआरसी 

नहीं मबनते हैं, यहबाँ एनआरसी की बबत करते हैं। जब असम के पबस आते हैं, तब वहबाँ के बीजेपी के 

अध्यक्ष बोलते हैं कक यह एनआरसी को हम नहीं मबनते हैं। कौन से एनआरसी को नहीं मबनते हैं, जो 

एनआरसी सपु्रीम कोटा की मॉनीटररगं में ह आ है, उस एनआरसी को नहीं मबनते हैं। क्यों नहीं मबनते 

हैं, क्योंकक हमबर ेगहृ मंत्री जी ने पहल ेबोलब थब कक असम में 40 लबख घसुपैकिय ेकनकलेंगे। जब सपु्रीम 

कोटा की मॉनीटररगं में यह फबइनल एनआरसी आयब, 19 लबख लोगों कब नबम ड्रॉप ह आ और इन 

19 लबख लोगों के नबम के अंदर, ऐसे बह त सबर ेलोग हैं, कजनकी फैकमली के कुछ मैम्बसा के नबम 

आए, कुछ मैम्बसा के नबम नहीं आए। मेरी मबाँ, उनकी उम्र है 75, मेरी मबाँ कब नबम जो 1951 कब 

एनआरसी है, उसमें है। 1951 से अभी तक सबर ेचनुबव में वोट िबले हैं, लेककन वहबाँ जो ऑधजेक्शन 

है, वहबाँ पर ढबई लबख लोगों के कखलबफ ऑधजेक्शन िबलब थब। मेरी मबाँ भी कहयररगं में गई। जब कहयररगं 

में गई, मैं सबथ गयब थब, मैंने सोचब थब कक जब ऑधजेक्टर आएगब और क्यब ऑधजेक्शन है, क्यब 

कसूर है, क्यब रबाँग है, बोल देगब। ऑधजेक्टर नहीं आयब। वह भबरतीय नबगररक को एनआरसी के नबम 

से हैरसमेंट करते हैं। जब सबर ेदेश में होगब तो ऐसे ही होगब। आज सत्तब पक्ष क्यब कबनून लेकर आयब, 

यहबाँ 2014 तक जो मसुलमबन लोग आए हैं, उनको नबगररकतब कमलेगी। य े लोग ररलीकजयस 

परसीक्यूशन की बबत बोल रहे हैं, लेककन जो मेन कबनून है, मेन कबनून यह है, गहृ मंत्री जब हबउस में 
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बोल ेतो क्यब बोलब है? गृह मंत्री जी ने बोलब है कक कोई पेपर की जरूरत नहीं है। यह है क्यब? मैंने 

स्वबमी कववेकबनंद कब जो क्वोट ककयब, उसके पूर ेकखलबफ है। इसकलए ये सत्तब पक्ष जो बोलते हैं, वह 

करते नहीं हैं। 

मबननीय सभबपकत महोदय, असम में अभी बोिो समझौतब ह आ। य ेबोल रहे हैं कहस्टोररक 

समझौतब है, लेककन यह बोिो समझौतब पहली दफब नहीं ह आ है। बोिो समझौतब तीसरी दफब ह आ 

है। हमबर ेस्व. रबजेश पबयलट जी सदन के सदस्य रहे हैं, रबजेश पबयलट जी के इकनकशएकटव में पहलब 

समझौतब ह आ थब। दोबबरब अशबंकत ह ई तो असम में तरुण गोगोई जी मखु्य मंत्री थे और वबजपेयी जी 

की सरकबर थी, उस सरकबर ने दूसरी दफब यह बोिो समझौतब ककयब। आज अभी तीसरी दफब ककयब। 

तीसरी दफब के बबद क्यब होगब, कोई पतब नहीं। मैं शबंकत की उम्मीद करतब ह ाँ, लेककन क्यब होगब, कोई 

पतब नहीं। अभी वहबाँ भी इतने सबर ेनॉन बोिो कवलेजेज हैं, जहबाँ पर 51 परसेंट को छोड़ दीकजए, जहबाँ 

पर 10 परसेंट भी बोिो पॉपलुेशन नहीं है, कजसके सबथ कजयोग्रबकफकल कन्टीग्यूटी भी नहीं है, वे 

सबर ेकवलेजेज हैं। हम लोग चबहते हैं कक बोिो कम्यकुनटी कब जरूर िेवलपमेंट हो, बोिो कम्यकुनटी को 

ज्यबदब फैसीकलटीज़ कमले, लेककन वह जो एररयब है, उस एररयब में लगभग 70 परसेंट नॉन बोिो 

कम्यकुनटी है, उनको भी इंसबफ कमले, उनको भी जो-जो फैसीकलटीज़ हैं, लैंि रबइटटस हैं, वे सब कमलें। 

सभबपकत महोदय, असम में एम्स कब कजक्र ककयब। हम लोग चबहते हैं कक तरुतं एम्स होनब 

चबकहए। नमुबलीगढ़ की बबत ह ई, नमुबलीगढ़ में बबयो-ररफबइनरी होनी चबकहए, लेककन इसके सबथ-सबथ 

ये बोलते हैं, कदलीप घोष जी अभी हबउस में नहीं है, कदलीप घोष जी ने बंगबल में क्यब बोलब थब कक 

गोली मबर दो, 50 लबख मसुलमबनों को कनकबल दो। ये शबहीन बबग की बबत करते हैं, लेककन असम 

में जो प्रदशान ह ए थे, अगर सत्तब पक्ष खबर लेगी तो असम कब प्रदशान मसुलमबन ने नहीं ककयब। 

(1625/CS/KMR) 

असम के हर धमा के, असम के हर मजहब के, असम के हर वगा के लोग कनकल आए थे। सत्तब 

पक्ष एक देश एक कबनून बोलती है, लेककन क्यब है, यह जो ‘कब’ कसकटजनकशप अमेंिमेंट एक्ट है, 

असम के एक कहस्से में यह कबनून लबगू होगब, दूसर ेकहस्से में नहीं होगब। मेघबलय के एक कहस्से में यह 

कबनून लबगू होगब, दूसर े कहस्से में नहीं होगब। कत्रपरुब के एक कहस्से में यह कबनून लबगू होगब, दूसर े

कहस्से में नहीं होगब।  

 महोदय, असम में 5 नौजवबन शहीद ह ए। उनकब कसूर क्यब थब? ईश्वर नबयक, सैम स्टैफोिा, 

अधदलु हलीम जैसे नौजवबनों कब क्यब कसूर थब, उन्होंने कसफा  एक कबनून कब कवरोध ककयब थब। 

कबनून कब कवरोध करनब देशरोह नहीं होतब है। असम के आज के जो मखु्य मंत्री है, पबकलायबमेंट ने यह 

आईएमिीटी एक्ट बनबयब थब, उसके कखलबफ वे सपु्रीम कोटा गए थे। अगर यह इन नौजवबनों कब 

देशरोह है तो सबबानंद सोनोवबल कब भी देशरोह होगब। इसकलए एक कबनून कब कवरोध करने कब पूरब 

अकधकबर है। हम लोग चबहते हैं कक हबई कोटा यब सपु्रीम कोटा के एक कसकटंग जज से इसकी जूकिकशयल 

इनक्वबयरी होनी चबकहए। ये पबाँच बच्चे मबर ेगए हैं, पबाँच नौजवबन मबर ेगए हैं, इनके पररवबर को पूरब 

मआुवजब कमलनब चबकहए, इनके पररवबर को नौकरी कमलनी चबकहए। यह सरकबर यह जो ध्रवुीकरण 

करती है, देश को, देश की जनतब को धमा के नबम पर बबंटनब चबहते हैं, य ेदेश की जनतब को धमा के 



04-02-2020       Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                               351 

 

आधबर पर बबंटनब चबहते हैं, यह बंद होनब चबकहए। ये लोग रबष्ट्रवबद की बबत बोलते हैं। रबष्ट्रवबद कैसे 

मजबूत होगब? रबष्ट्र तभी मजबूत होगब, जब रबष्ट्र कब हर नबगररक यह सोचेगब कक यह रबष्ट्र मेरब है, 

इस रबष्ट्र पर मेरब अकधकबर भी है और इस रबष्ट्र के प्रकत मेरब कताव्य भी है। य ेलोग रबष्ट्रवबद बोलते 

हैं और य ेलोग हमेशब इस देश के मसुलमबन को अलग करनब चबहते हैं। बबबू बसंत कुमबर दबस असम 

असेम्बली के पहल ेस्पीकर रहे हैं। वे पबकटाशन के बबद पबककस्तबन चले गए। अगर उनकब कोई आएगब, 

वह दूसरी बबत है। खबन अधदलु गफ़्फ़बर खबन भी गबंधी जी के कशष्ट्य रहे हैं। खबन अधदलु गफ़्फ़बर 

खबन पबकटाशन के कखलबफ रहे हैं। आज अगर खबन अधदलु गफ़्फ़बर खबन के िबयनेस्टी कब कोई वहबाँ 

पसीक्यूशन होगब, उनको यहबाँ नबगररकतब कमलेगी यब नहीं कमलेगी।…(व्यवधबन) जोगेन्र मंिल 

मकुस्लम लीग में थब, जोगेन्र मंिल ने कजन्नब कब सबथ कदयब थब। अगर जोगेन्र मंिल कब कोई आएगब, 

क्यब उनको कसफा  कहन्दू होने के कबरण नबगररकतब कमलनी चबकहए? 

 महोदय, मैं असम से आतब ह ाँ। असम समझौतब ह आ थब, रबजीव जी ने वह समझौतब ककयब 

थब और असम की जनतब चबहती है कक वषा 1971 कब 25 मबचा के बबद जो कहन्दू हो, मसुलमबन हो, 

जो आयब उनको जबनब होगब, जो आयब उनको जबनब होगब। य ेलोग असम सूकि बोलते हैं असम 

समझौते को। वे लोग इम्प्लीमेंट कैसे करेंगे, वषा 2014 तक जो आयब, उनको नबगररकतब देकर।  

महोदय, ये लोग कहन्दू की बबत बोलते हैं। य ेलोग वषा 2015 में दो ऑकिानेंस लेकर आए। 

असम में दलुबल पबल, सबु्रत िे कहन्दू किटेंशन कैम्प में रहे हैं, उन लोगों कब वहबाँ देहबंत ह आ। कोरब 

मुंिब कब देहबंत ह आ। उनकब क्रीमेशन बबंग्लबदेश में नहीं ह आ, उनकब क्रीमेशन पबककस्तबन में नहीं 

ह आ, उनकब क्रीमेशन असम की धरती पर ह आ, उनकब क्रीमेशन भबरत की धरती पर ह आ। अगर ये 

कवदेशी हैं तो उनकब क्रीमेशन कवदेश में क्यों नहीं ककयब?  

प्रधबन मंत्री जी कोलकबतब गए थे। प्रधबन मंत्री जी कोलकबतब में रबमकृष्ट्ण कमशन में गए थे, मैंने 

उनकब भबषण ध्यबन से सनुब थब। प्रधबन मंत्री जी ने बोलब पबककस्तबन में अत्यबचबर ह आ। िीक 

है।…(व्यवधबन) सौगत दब, आप एक सेकें ि मेरी बबत सकुनए।…(व्यवधबन) मैंने उनकब भबषण ध्यबन 

से सनुब, लेककन एक बबर भी प्रधबन मंत्री जी ने कजक्र नहीं ककयब कक बबंग्लबदेश में भी कहन्दओु ंके ऊपर 

अत्यबचबर ह आ। अगर अत्यबचबर ह आ है, तो कजक्र करनब चबकहए थब। बबंग्लबदेश हमबरब दोस्त कंरी है। 

अफगबकनस्तबन हमबरब दोस्ट कंरी है। अफगबकनस्तबन के पूवा रबष्ट्रपकत हबकमद करजई सबहब ने क्यब 

बोलब, बीजेपी के एक मेंबर ने उस बबर ेमें बोलब है। 

हबकमद करजई ने बोलब कक अफगबकनस्तबन में कसफा  कहन्दओु ंके ऊपर नहीं, वहबाँ के मसुलमबनों 

के ऊपर भी अत्यबचबर ह आ। इसकलए यह धमा के आधबर पर जो नबगररकतब है, यह नहीं होनब चबकहए। 

कफजी में मोहम्मद चौधरी को वहबाँ से हटब कदयब थब। अगर कफजी कब कहन्दू कभी महसूस करगेब, कभी 

कफजी के कहन्दओु ंको लगेगब कक हम लोग यहबाँ सेफ नहीं हैं, तो उन लोगों कब क्यब होगब। इसकलए मैं 

आपको धन्यवबद देतब ह ाँ और यह जो रबष्ट्रपकत जी कब अकभभबषण है, इसमें एक देश-एक कबनून की 

बबत बोली गई थी, एक देश-एक पोल की बबत बोली गई थी। अभी झबरखंि और हररयबणब के चनुबव 

ह ए, उनमें दो महीने कब भी फका  नहीं थब। क्यब यह कदशब है?  
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महोदय, इसकलए सरकबर जो बोलती है, वह उसे करनब चबकहए। ये टुकड़े-टुकड़े गैंग बोलते हैं, 

ऐसब कौन कर रहब है, यह सरकबर कर रही है। यह सरकबर की कजम्मेदबरी होनी चबकहए। सरकबर को 

कजससे वोट कमलब, सरकबर कसफा  उनकी नहीं है।  

(1630/RV/SNT) 

मोदी जी मेर ेभी प्रधबन मंत्री हैं, इस देश के प्रधबन मंत्री हैं। इसकलए प्रधबन मंत्री से, सरकबर से 

सबर ेनबगररक कजम्मेदबरी की आशब करते हैं, उम्मीद करते हैं। 

 महोदय, आपने मझेु बोलने कब मौकब कदयब, इसके कलए आपको धन्यवबद देतब ह ं और मैं 

अपनी पबटी को भी धन्यवबद देतब ह ं। 

 जय असम, जय कहन्द। 

(इकत) 

माननीय सभा पत (श्री भततृहरर महताब): आपको भी धन्यवबद। 

 श्री कनहबल चन्द। 
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1630 बजे 

श्री पनहाल चन्द (गिंगानगर): मबननीय सभबपकत महोदय, सबसे पहले मैं यह बतबनब चबह ंगब कक मैं 

मबननीय रबष्ट्रपकत जी के अकभभबषण पर धन्यवबद प्रस्तबव के समथान में खड़ब ह ं। 

 सभबपकत महोदय, ककसी शबयर ने कहब थब- 

“मंकजल यूं ही नहीं कमलती दोस्त, 

एक जनूुन जगबनब पड़तब है, 

पूछब कचकड़यब से, घोंसलब कैसे बनतब है, 

कचकड़यब बोली, कतनकब-कतनकब उिबनब पड़तब है।” 
  

महोदय, मैं धन्यवबद देनब चबह ंगब देश के प्रधबन मंत्री जी को, कजन्होंने एक-एक कतनके से इस 

देश को बनबने कब कबम ककयब है। वषा 2014 से पहले यह देश एक अकनकिततब के दौर से गजुर रहब 

थब। कवश्व के अन्दर भबरत की कैसी सबख थी, यह मझेु कहने की जरूरत नहीं है। कवश्व गरुू कहलबने 

वबले भबरत कब तमबशब पूरब कवश्व देख रहब थब। कजस तरीके से इस देश में घोटबले ह ए और कजस तरीके 

से इस देश को लूटब गयब, इसके बबर ेमें मझेु कहने की जरूरत नहीं है। लेककन, कपछले छ: वषों के 

अन्दर केन्र में नरने्र भबई मोदी के नेततृ्व में चलने वबली सरकबर ने ‘सबकब सबथ, सबकब कवकबस 

और सबकब कवश्वबस’ करके कदखबयब और भबरत को कवकबस की मखु्य तजा पर लबने कब कबम ककयब। 

आज कफर से भबरत कवश्व गरुु बनने जब रहब है। पहले कभी भबरत कवश्व गरुु थब और कफर से भबरत 

आज कवश्व गरुु बनने जब रहब है तो आने वबली पीकढ़यों में और उनके संस्कबरों से जड़ुब ह आ यह देश 

ककस तरीके से कवकबस के पथ पर आगे बढ़ रहब है, यह मझेु कहने की जरूरत नहीं है। आदरणीय 

प्रधबन मंत्री जी के नेततृ्व में एक नए भबरत कब कनमबाण हो रहब है। एक नयब कवजन, कड़े कदम, सबहकसक 

कबया, बड़े किसीजंस, जो देशकहत में होने चबकहए थे, उसे देश के प्रधबन मंत्री जी ने ककयब है। 

 महोदय, मैं इसकब कजक्र करनब चबह ंगब कक देश के प्रधबन मंत्री जी ने हम सबके कलए करतबरपरु 

कॉररिोर कब एक रबस्तब बनबयब है। उसे गुरु नबनक देव जी के 550वें प्रकबश पवा पर हम सब लोगों 

को, रबष्ट्र को समकपात ककयब। हमबर ेपहल ेगरुु, गुरु नबनक देव जी कब जो जन्म स्थबन है, उसके दशान 

करने कब आज हमें मौकब कमल रहब है। मैं देश के प्रधबन मंत्री जी कब धन्यवबद करनब चबह ंगब कक इतनब 

बड़ब कबम, जो वषा 1947 में हो सकतब थब, वह कबम वषा 1947 से लेकर आज तक नहीं हो पबयब थब, 

उसे उन्होंने ककयब। करतबरपरु में गरुु नबनक देव जी की जन्म स्थली के दशान करने कब अगर ककसी 

ने हमें मौकब कदयब है तो वह देश के प्रधबन मंत्री जी ने कदयब है।  

महोदय, गरुु नबनक देव जी ने कहब थब- 

“जेती सिरसि उपाई वेखा, सवणु करमा सक समलै लई।” 
 

*[मबननीय सदस्य, आप यह अच्छे से जबनते होंगे, मैं आपसे कनवेदन करंूगब कक आप अधीर 

सबहब को बतबए ंकक हर व्यकि को उसके कमों कब फल भोगनब पड़तब है।] 

___________________________________________________ _ 

*Original in Punjabi 
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एक वि होतब है और वि के आधबर पर इंसबन को उसके कमों कब फल भोगनब पड़तब है। 

कबाँगे्रस पबटी ने जो कमा ककए, उसी वजह से आज कबाँगे्रस पबटी उधर बैिी है और मझेु यह कहते ह ए 

कोई शंकब नहीं है कक गरुु नबनक देव जी ने यह भी कहब थब – 

“अव्वल अल्लबह नूर उपबयब, कुदरत के सब बन्दे, 

एक नूर से सब जग उपजयब, कौन भले कौन मन्दे।” 
 

गरुु नबनक देव जी कब यह श्लोक आज आदरणीय प्रधबन मंत्री जी पर लबगू होतब है क्योंकक 

वैसे तो हम सब लोग ईश्वर की सन्तबन हैं, लेककन धबकमाक एकतब और एक मजबूत रबष्ट्र की पहचबन 

अगर ककसी ने कवश्व को दी है तो वह देश के प्रधबन मंत्री जी ने दी है।  

महोदय, देश के प्रधबन मंत्री जी के नेततृ्व में कवश्व ककस तरीके से आगे बढ़ब है, यह मझेु कहने 

की जरूरत नहीं है। आज कहन्दसु्तबन के गबंवों कब कवकबस हो रहब है। कहन्दसु्तबन के खेतों और 

खकलहबनों कब कवकबस हो रहब है। आज़बदी के बबद के 70 सबलों के इकतहबस में आपने 55 सबलों तक 

रबज ककयब, लेककन इन 70 सबलों के इकतहबस में अगर पहली बबर ककसी ने गबंवों की पंचबयतों को 

सीधे पैसे देने कब कबम ककयब, तो उसे देश के प्रधबन मंत्री जी ने ककयब है। आज 14वें और 15वें कवत्त 

आयोग कब पैसब सीधब गबंवों की ग्रबम पंचबयतों को कमल रहब है। रबज्य कवत्त आयोग कब पैसब सीधब 

गबंवों की ग्रबम पंचबयतों को कमल रहब है। मैं कहनब चबह ंगब कक आज एक-एक ग्रबम पंचबयत इंकिपेंिेंट 

ह ई है। 30 लबख रुपये से लेकर एक-एक करोड़ रुपये तक पैसे एक-एक ग्रबम पंचबयत में जब रहे हैं। 

अगर इसकब सबसे बड़ब शे्रय ककसी को कदयब जबनब चबकहए, वह देश के प्रधबन मंत्री जी को कदयब जबनब 

चबकहए। 

(1635/MY/GM) 

 सभबपकत जी, पंचबयती रबज संस्थबनों के कवकबस के कलए 900 करोड़ रुपये कब प्रबवधबन 

ककयब गयब है। यह कोई छोटी बबत नहीं है। मेर ेसे पहले कबफी सदस्यों ने अपनी बबत रखी है। कजस 

तरीके से इस देश में शौचबलय बने हैं, जो क्षेत्र ओिीएफ ह ए हैं, उनकब 100 प्रकतशत कबम ह आ है। 

दो करोड़ गरीबों के कलए मकबन बने हैं। उनके कलए उज्ज्वलब योजनब की शरुुआत ह ई है। 24 करोड़ 

लोगों कब बीमब ह आ है। गरीबों के कलए पेंशन तथब मनरगेब योजनब के बबर ेमें सभी सदस्यों ने बबत कही 

है।  मैं उन सभी योजनबओ ंके बबर ेमें नहीं जबनब चबह ंगब। मैं गबंव से आतब ह ं और एक ककसबन कब बेटब 

ह ं। इस सरकबर ने ककसबनों के कलए कजतनब कबम ककयब है, वह भी आप सभी के सबमने है। 

 महोदय, हमबर ेदेश के प्रधबन मंत्री जी ने पहली बबर सोचब कक हमबरी धरती मबाँ भी बीमबर हो 

सकती है। पहली बबर मेरी कंकस्टटूएन्सी श्रीगंगबनगर में प्रधबन मंत्री जी ने सॉइल हेल्थ कबिा की 

शरुुआत की। आज देश के अंदर 10 करोड़ से ज्यबदब ककसबनों ने सॉइल हेल्थ कबिा कलयब है। इससे 

उनकी जमीन खरबब नहीं होगी। हमबरी जो जीवनदबयनी मबाँ है, वह हमें अन्न उपजब कर कखलबती है 

और हम सभी को बड़ब करती है। उसकी तबीयत खरबब नहीं हो, इसके कलए सॉइल हेल्थ कबिा की 

शरुुआत की गई है। मेरी कंकस्टटूएन्सी में ही 2.5 लबख से ज्यबदब ककसबनों ने सॉइल हेल्थ कबिा बनबए 

हैं। अगर इसके कलए हम सबसे ज्यबदब ककसी को धन्यवबद देनब चबहें तो हम देश के प्रधबन मंत्री जी 

को इसकब धन्यवबद दे सकते हैं। 
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 महोदय, हमने पहली बबर रबष्ट्रपकत जी के अकभभबषण में देखब कक 100 कजलों में कसंचबई हेतु 

पयबाप्त जल महैुयब करबने की व्यवस्थब की गई है। 20 लबख से ज्यबदब ककसबनों को सोलर पंप देने के 

कलए व्यवस्थब की गई है। अटल भूजल योजनब सकहत सबरी की सबरी योजनब अगर ककसी ने दी है तो 

केन्र की सरकबर और देश के प्रधबन मंत्री जी ने दी है। हमबर ेदेश के प्रधबन मंत्री जी ने यह घोषणब की 

थी कक देश के ककसबनों के कलए ‘ककसबन सम्मबन कनकध योजनब’ लबगू की जबएगी। इस देश के 8 करोड़ 

से ज्यबदब ककसबनों को कुल 3,073 करोड़ रुपय ेकी ‘प्रधबन मंत्री ककसबन सम्मबन कनकध योजनब’ के 

तहत सहबयतब दी गई है। 

 महोदय, ककसबनों को मखु्यधबरब में लबने कब अगर ककसी ने प्रयबस ककयब है तो देश के प्रधबन 

मंत्री जी ने ककयब है। मैं कहनब चबह ंगब कक देश के प्रधबन मंत्री जी ने ककसबनों के कहत में कबम ककयब है। 

चबहे वह रबी की फसल हो, चबहे वह खरीफ की फसल हो, इनकब प्रीकमयम देनब केन्र सरकबर ने तय 

ककयब है। पहली बबर 1.5 प्रकतशत से लेकर 2 प्रकतशत तक सरकबर प्रीकमयम देती है और ककसबन को 

इसकब मआुवजब कमलतब है। मैं यहबं एक बबत क्वोट करनब चबह ंगब। रबजस्थबन में कवधबन सभब कब 

चनुबव थब। इनके मखु्य नेतब श्री रबह ल गबंधी जी रबजस्थबन गए थे। उन्होंने घोषणब की थी कक मैं 

रबजस्थबन कब संपूणा कजबा मबफ करंूगब। रबजस्थबन कब चुनबव ह ए िेढ़ सबल हो गयब, लेककन आज 

तक ककसी भी ककसबन कब एक रुपये कब कजबा मबफ नहीं ह आ। वह जो घोषणब करते हैं, उस घोषणब 

को पूरब करने के बबर ेमें इन्होंने कभी सोचब भी नहीं थब। इन्होंने यह भी कहब थब कक हम यवुब बेरोजगबरों 

को 3,500 रुपये प्रकत महीने कब बेरोजगबरी भत्तब देंगे, लेककन यह आज तक लबगू नहीं ह आ है। 

 महोदय, मैं आपके मबध्यम से सरकबर से कनवेदन करनब चबह ंगब। मैं रबजस्थबन के सीमबवती 

क्षेत्र से आतब ह ं। आजकल रबजस्थबन में कटिटिी की बह त मबरबमबरी है। सीमबवती देश से कटिटिी आ 

रही है और वहबं के 12 कजलों में कटिटिी की भरमबर है। इससे ककसबनों को कबफी नकुसबन ह आ है। 

करोड़ों की तदबद में कटिटिी आती है। अगर एक कटिटिी जहबं पर आ कर बैि गई, एक कटिटिी की  

100 कदन की उम्र है। एक कटिटिी अपने 100 कदन के कबयाकबल में  240 बच्चे पैदब करती है। आप 

इसकब अंदबजब लगबइए कक ककस तरीके से कटिट कियबं बढ़ती जब रही हैं। मैं आपसे आग्रह करंूगब कक 

केन्र सरकबर रबजस्थबन सरकबर को िबयरके्शन दे और वहबं के ककसबनों को मआुवजब दे। 

…(व्यवधबन) 

 सभबपकत महोदय, अभी तो मैंने शरुुआत की है। मझेु 15 कमनट बोलने के कलए कहब गयब थब। 

मैं अपने आप ही बबत को खत्म कर दूगंब।  

माननीय सभा पत (श्री भततृहरर महताब): आपके 10 कमनट हो चकेु हैं। सभी सदस्यों को 5-5 कमनट 

बोलने के कलए बतबयब गयब है। 

श्री पनहाल चन्द (गिंगानगर): सभबपकत महोदय, मैं देश के प्रधबन मंत्री जी को इसकलए धन्यवबद देनब 

चबह ंगब कक उन्होंने पूर ेदेश की सीमबओ ंको सड़क से जोड़ब है। मैं सीमबवती क्षेत्र से आतब ह ं। अगर 

प्रधबन मंत्री ग्रबम सड़क योजनब की शुरुआत ह ई तो अटल जी के रबज में ह ई।  अगर भबरतमबलब की 

शरुुआत ह ई है तो भबरतीय जनतब पबटी के रबज में ह ई है। अगर देश में ग्रीन  कॉररिोर की शरुुआत 

ह ई है तो भबरतीय जनतब पबटी के रबज में ह ई है।  
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सभबपकत महोदय, पहली बबर एक ग्रीन कॉररिोर बननब है। उस पर 25,000 हजबर करोड़ 

रुपये खचा हो रहे हैं। यह कॉररिोर भकटंिब से भबवनगर तक है। यह चबर रबज्यों को जोड़तब है। पहली 

बबर इतनी लंबी सड़क बन रही है, कजसकी हम लोग कल्पनब नहीं कर सकते हैं। अगर यह ह आ है, 

तो भबरतीय जनतब पबटी के रबज में ह आ है।  

(1640/CP/RK)  

सभबपकत  महोदय, मैं रबजस्थबन से आतब ह ं। हम लोग अगर कसंचबई की बबत करें, तो जब मैं 

कपछली बबर सबंसद थब, तो कें र सरकबर ने रबजस्थबन को बजट कदयब, सभी स्टेटटस को बजट कदयब। 

कुल 53 हजबर करोड़ रुपये की कसंचबई योजनबए ंथी, अबकी बबर 1 लबख 60 हजबर करोड़ रुपये 

कसंचबई के कलए आबंकटत ह ए हैं। मेर ेयहबं तीन कैनबल हैं। एक तो एकशयब महबद्वीप की सबसे बड़ी 

रबजस्थबन कैनबल है, उसमें 2,300 करोड़ रुपये सरकबर ने कदए, भबखड़ब पररयोजनब में 786 करोड़ 

कदए और गंग कैनबल में 590 करोड़ रुपये कें र सरकबर ने जबरी ककए। इसके कबम की शरुुआत 

रबजस्थबन में भबरतीय जनतब पबटी की सरकबर के समय ह ई, लेककन सरकबर जबने के बबद सबरब कब 

सबरब कबम िप पड़ब है। मेरब कें र सरकबर से आपके मबध्यम से आग्रह है कक  वह रबजस्थबन सरकबर 

को िबयरके्शन दे कक कें र सरकबर ने जो पैसब कदयब थब, ककसबन के खेत में पबनी पह ंचबने कब अगर 

ककसी ने संकल् प कलयब, तो वह देश के प्रधबन मंत्री जी ने कलयब, लेककन पूरब पबनी तब पह ंचेगब, जब 

सबरी नहरें पक्की होंगी, सबर ेखबले पक्के होंगे। 

 मैं कनवेदन करनब चबह ंगब कक हम लोग रबजस्थबन में रहते हैं और पंजबब से गंदब पबनी भी आ 

रहब है। वैसे तो यह रबष्ट्रपकत  जी के अकभभबषण कब एक अंग है, लेककन मैं इससे हटकर एक बबत 

करंूगब कक कैकमकल यिु गंदब पबनी जो पंजबब से आ रहब है, उससे रबजस्थबन, पंजबब और हररयबणब 

के लोगों को कैं सर हो रहब है। मैं समझतब ह ं कक उनको उस कैकमकल यिु गंदे पबनी को बंद करनब 

चबकहए। अमेररकब की एक यूकनवकसाटी ने पबनी को लेकर ररसचा की। उसने कहब कक  कदल्ली, कहमबचल, 

हररयबणब, पंजबब, रबजस्थबन, मध्य प्रदेश, उत्तर प्रदेश, जो नबदाना इंकियब है, इसमें कजतनब भी गंदब 

पबनी आ रहब है, उसमें 30 मबइक्रोग्रबम अशकुि कमली ह ई है। मैं कनवेदन करनब चबह ंगब कक ऐसे कई देश 

हैं, जहबं पबनी अगर 5 प्रकतशत भी गंदब हो जबए, तो वहबं की सरकबरें उस पबनी के कलए सोचती हैं, 

लेककन हमबर ेयहबं सबरब कब सबरब पबनी गंदब चल रहब है। मैं आपसे आग्रह करंूगब कक कें र सरकबर 

रबज्यों को िबयरके्शन दे कक उसको भी सबफ-सथुरब करने की जरूरत है।  

सभबपकत  महोदय, स्वबस््य के क्षेत्र में कें र सरकबर ने करीब 70 करोड़ रुपये जबरी ककए हैं। मैं 

रबजस्थबन की तरफ से देश के प्रधबन मंत्री जी को धन्यवबद देनब चबह ंगब कक रबजस्थबन में उन्होंने 15 

मेकिकल कॉलेज स्वीकृत ककए हैं। मैं श्रीगंगबनगर, हनुमबनगढ़ से आतब ह ं। वहबं दो मेकिकल कॉलेज, 

श्रीगंगबनगर में मेकिकल कॉलेज और हनमुबनगढ़ में मेकिकल कॉलेज, दोनों जगह मेकिकल कॉलेज 

कें र सरकबर ने कदए हैं। मैं अपनी तरफ से, अपने कजल ेकी तरफ से, अपने लोक सभब क्षेत्र की तरफ 

से देश के प्रधबन मंत्री जी को धन्यवबद देनब चबह ंगब कक उन्होंने इतनब बड़ब कबम ककयब है।  

सभबपकत  महोदय, रबजस्थबन में हमबरी सरकबर नहीं है। सरकबर कक सी की भी हो, लेकक न वह 

सरकबर आम लोगों के कलए होती है। देश के प्रधबन मंत्री जी ने ‘आयषु्ट्मबन भबरत’ की शरुुआत की है। 
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इससे पबंच लबख रुपये कब सीधब बेनीकफट गबंव के गरीब को कमलतब है। मैं आपसे आग्रह करनब चबह ंगब 

कक रबजस्थबन में अभी तक यह लबगू नहीं है। जब कें र सरकबर पैसब दे रही है, तो रबजस्थबन सरकबर 

को तरुतं रबजस्थबन कब िेटब कें र सरकबर को कभजवबनब चबकहए थब कक स्कीम को लबगू करने के कलए 

वह िेटब आपके पबस आ गयब है, कें र सरकबर उसमें पैसे दे, लेककन आज तक रबजस्थबन में ‘आयषु्ट्मबन 

भबरत’ की शरुुआत नहीं ह ई है। आप सब लोग यहबं बैिे ह ए हैं। मैं आपसे आग्रह करंूगब कक आप 

रबजस्थबन सरकबर के मकुखयब को समझबइए कक वे ‘आयषु्ट्मबन भबरत’ योजनब की शरुुआत करें, तबकक 

रबजस्थबन के लोगों को बेकन कफट कमल सके।…(व्यवधबन) आप उनको समझबइए। 

मैं अपनी बबत को समबप्त कर रहब ह ं। मझेु पतब है कक टबइम हो रहब है। मैं एक शेर कहकर 

अपनी बबत को समबप्त करंूगब। ककसी शबयर ने कहब थब, 

“नयब चेहरब हो हंसतब गबतब, हर चेहर ेपर हो मसु्कबन 

नयब गगन, पंख नए हों और नए सपने, नई उड़बन। 

नई सोच हो, नई कल्पनब हो, नए नीड़ कब नवकनमबाण 

सपने हों सबकबर सभी के, सब बोलें - जय-जय कहंदसु्तबन।” 
 

हम सब लोग नरने्र भबई मोदी के नेततृ्व में चलने वबली सरकबर पर कवश्वबस रखते हैं और देश 

के रबष्ट्रपकत  जी ने जो अकभभबषण कदयब थब, हम लोग उनकब समथान करते हैं। आपकब बह त-बह त 

धन्यवबद। जय कहंद, जय भबरत।…(व्यवधबन) 

(इकत ) 

माननीय सभा पत (श्री भततृहरर महताब): कनहबल चन् द जी आपने 15 कमनट कहब थब, लेककन 15 

कमनट से पहल ेआपने खत्म कर कदयब, इसके कलए आपको बह त-बह त धन्यवबद।     
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(1645/PS/NK) 

1645 hours 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Hon. Chairperson, thank you very much 

for giving me this opportunity to speak on the Motion of Thanks on the 

President’s Address.  

 I would like to comment on two or three issues. In his Address, the hon. 

President has not mentioned about Telangana, a State which is developing and 

which has come up with so many welfare and developmental schemes. I really 

do not want to politicise the issue whether the hon. President addresses the 

developmental issue or not. What I want is that all the Parliamentarians should 

talk among each other as to what are the development measures the States are 

taking. Let us learn from each other. I believe that it is a right way for the 

development of the country.  

 As far as my State is concerned, when my hon. Chief Minister, Shri K. 

Chandrashekar Rao taken up the reins in 2014, his only vision was that no State 

will flourish if its farmers are in tears. So, his whole attention was on farmers. 

That is why, he has started the world’s biggest lift irrigation scheme called the 

‘Kaleshwaram Project’ by investing Rs. 80,000 crore on that. About 60,000 

labourers worked daily for three years. This is a record time wherein such a big 

project was completed. With this, 47 lakh acres of land has come under 

cultivation, 16 TMC of drinking water has been supplied in the rural areas, 30 

TMC of drinking water has been supplied in Hyderabad, and 10 TMC of drinking 

water has been supplied to industries.  

 Along with this Kaleshwaram Project, KCR Sir has come up with a new 

scheme called ‘Rythu Bandhu’, wherein he has given Rs. 10,000 for each acre 

for two crops for every year. With this scheme, farmers are very happy. They 

are getting investment for crops. Under this scheme, about Rs. 5 lakh was given 

as insurance. Investment was encouraged. Free water and power were given. 

Shri K. Chandrashekar Rao has a very big heart. He was taking all the produce 

with the Minimum Support Price.  

 In addition to these, KCR Sir has come up with one more project by the 

name ‘Mission Bhagiratha’. He has invested Rs. 40,000 crore to supply drinking 

water to each and every household. I really appreciate the hon. Prime Minister 

also. When he had come to my State of Telangana, he appreciated both the 
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projects, that is, ‘Mission Bhagiratha’ and ‘Rythu Bandhu’ and he has copied 

both the schemes and he is trying to implement it at the Centre. 

 Now, I come to ‘Mission Kakatiya’. My hon. Chief Minister, Shri K. 

Chandrashekar Rao, has invested Rs. 30,000 crore to restore all the tanks. He 

has restored more than 6000 tanks in my area for the development of 

agriculture-based income. It is because of this scheme the water level has come 

up by five metres in my State. 

In addition to these, about six kilograms of rice per head is being given 

under Food Security Programme. A subsidy of Rs. 24 is being given on every 

kilogram of rice. About 85,53,157 ration card holders have been benefitted. 

 Now, I would like to talk about the Kalyana Lakshmi and Shaadi Mubarak 

Schemes. Whenever a girl child is born, most of the people feel that it is a 

burden. But my hon. Chief Minister, Shri K. Chandrashekar Rao, has come out 

as a big brother to the mother and as a maternal uncle to the child. He has 

started giving financial assistance of Rs. 1,00,116 for every marriage. With this 

Kalyana Lakshmi scheme, about 4,44,136 people have been benefitted and with 

the Shaadi Mubarak scheme, about 1,34,209 people have been benefitted. 

Along with these schemes, under the Aasara Pensions, pensions were given to 

all the old-aged people, physically handicapped, widows, and toddy tappers in 

the State. About 12,75,444 old age people, about 4,97,819 disabled people, 

about 14,50,000 widows, about 62,000 toddy tappers and about 17,000 

weavers, about 33,000 AIDS patients, about 4,00,000 bidi rollers, about 

1,34,990 single women, and about 417 old age artists, have been benefitted by 

this scheme.  

 Along with these, fine rice was given for the students. The State 

Government is supplying fine rice to the welfare hostels for implementing mid-

day meals scheme. Under the scheme, about 44.61 lakh students were getting 

benefitted. In addition to this, Rs. 5 lakh ex-gratia was given for the victims of 

natural calamities. Along with this, Rs. 6 lakh ex-gratia was given for the victims 

of lightening.   

 The Economic Support Scheme was launched for the self-employed 

unemployed youth. About three acres of cultivable land is being distributed to all 

the Dalits. So far, 6,194 SCs have been benefitted with this scheme. There is 
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also this Telangana Pride Scheme. The Government is implementing Telangana 

State Programme for rapid incubation of Dalit entrepreneurs.  

(1650/RC/SK) 

 Along with this, a financial assistance of Rs.6 lakh is given to families of 

farmers who have committed suicide.   

 As regards education, 700 good welfare schools were started for 

SCs/STs.  These schools are at par with the private schools.  Along with this, 

minority schools have also been started for BCs.  Free technical education is 

also being given.   

 As far as health is concerned, KCR gives free kits to all newly born 

children.  We have started Kanti Velugu which is eye testing camp. The world’s 

biggest eye testing camp was organised in the State of Telangana.   

 As far as Haritha Haram is concerned, we have about 67 lakh acres as a 

forest area in Telangana which comes to about 24 per cent.  The green cover 

which was 24 per cent in Telangana has gone up to 33 per cent.  I feel that 

increasing green cover is one of the parameters for the Centre to sanction our 

share of taxes.  In spite of doing all these things, the State is deprived and our 

share of taxes was cut short by 12 per cent, which comes to Rs.2400 crore.  

What wrong did we do?  Even after coming up with so many projects, the State 

is deprived of its share of taxes.   

 As far as Haritha Haram is concerned, it is the world’s biggest green 

cover.  The first one was taken up in China where people have undertaken 

plantation on a stretch of 4500 kilometres.  The second biggest plantation has 

happened in Brazil.  After that, this is the world’s biggest Haritha Haram project 

which is coming up in India.  Coming from Telangana, I am definitely proud of 

all the beneficial schemes which are being implemented by our hon. Chief 

Minister along with our dynamic working President, KTR.  Not only the people of 

Telangana, all the Indians have to be proud of all the schemes which are being 

taken up in Telangana.  We have become a role model for the country.  I would 

request everyone to also take these measures. 

          (ends) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB):  Continue to be the 

role model. 
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1652 बज े
 

श्री असाददु्दीन ओवैसी (हैदराबाद): सर, मैं सदर-ए-जम्ह ररयब के इस खतु्बे में जो मोशन मूव ककयब गयब 

है, इसकी हज् ़बे आदत और मखुबकलफ़त करने के कलए खड़ब ह आ ह ं। मौजूदब वतन-ए-अज़ीज़ कब जो मबहौल 

है, जो परुआशबु दौर है, उस पर ककसी शबयर ने बड़ब खूब कहब है, इस ेमैं पहल ेकमसर ेमें तरमीम करके 

कहनब चबहतब ह ं- 
 

 “ह क्मरबन हो गए बहर ेऔर अंध ेलोग, खबक में कमल गए नगीने लोग। 

          हर मकुहबे वतन ज़लील ह आ, रबत कब फबसलब तवील ह आ। 

          आकमरों के गीत जो गबते रह,े वही नबम और दबद पबते रहे। 

          रहज़नों ने रहज़नी की थी, रहबरों ने भी क्यब कमी की थी।” 
  

 जनबब चेयरमैन सबहब, सदर-ए-जम्ह ररयब के खतु्बे में खबररजब पबकलसी के बबर ेमें कहब गयब कक 

नेबरह ि फस्टा। इसकी नबकबमी कब अंदबजब इस बबत से लगबयब जब सकतब है कक  नेपबल एक मलु्क ह ैकजसके 

बह त करीबी तबल्लकुबत भबरत स ेरह ेहैं। आज नेपबल नरने्र मोदी जी की सरकबर को कह रहब है कक  कमस्टर 

मोदी अगर आप चबहें तो हम इन्टरलॉक्यटुर बनकर आपको और पबककस्तबन को कबिबकर बबत करब देते 

हैं। अब आप बतबए ंकक इन लोगों की ककतनी कबमयबबी है?  

 इनकी दूसरी कबमयबबी यब नबकबमी देख लीकजए। भबरत की नहीं बकल्क इनकी सरकबर की नबकबमी 

है कक अमेररकब की कबंगे्रस में और सेनेटसा ने हमबर ेमलु्क पर कई कहयररगं्स कीं, कई ररमबक्सा ककए और 

कई मोशन्स पबस ककए। इतनब वजीर-ए-आज़म रम्प स ेबगलगीर ह ए, कपछली बबर ऐसब लग रहब थब कक 

शबयद बकरीद और रमज़बन की ईद के गले कमल रहे हैं। इसके बबवजूद भी अमेररकब के कबंगे्रस और सेनेटसा 

भबरत की पबकलसी पर तनकीह पर तनकीह कर रहे हैं, इसस ेआपकी कबमयबबी कब अंदबजब होतब है।  

 तीसरी बबत, यूरोकपयन पबकलायबमेंट में भबरत के कखलबफ ररजबल्यशुन मूव हो गयब, यह आपकी 

कबमयबबी यब नबकबमयबबी है, आप खदु अंदबजब लगब लीकजए। कश्मीर की पबकलसी के बबर ेमें बड़ब अफसोस 

होतब ह ैऔर मैं समझतब ह ं कक  ऐवबन की तौहीन भी ह कूमत कर रही है कक गोरी चमड़ी के किप्लोमैटटस को 

लेकर कश्मीर जबते हैं, मगर भबरत के अवबम ने कजसे मनु्तकखब ककयब, उनको नहीं लेकर जबते हैं। आकखर 

आप क्यों िरते हैं किप्लोमैटटस से, फॉरने कन्रीज़ से? क्यों इनकी खशुबमद कर रहे हैं? क्यों उनके पैरों पर 

कगरकर बतब रहे हैं कक चकलए कश्मीर और हम जबनब चबहते हैं तो नहीं जब सकते? 

(1655/MK/SRG) 

यह आपकी और एक खबररजब पॉकलसी की नबकबमी है। मैं एफएटीएफ की एक कमसबल दे रहब ह ं। 

एफएटीएफ में जबपबन मलु्क, जो हमबरब दोस्त रहब है, उसने पबककस्तबन के हक में वोट दे कदयब, अमेररकब 

ने भी दे कदयब। अब पबककस्तबन पर स ेएफएटीएफ खत्म हो जबएगब और वह गे्र कलस्ट स ेकनकल जबएगब। यह 

इनकी खबररजब पॉकलसी रही ह।ै अफगबकनस्तबन में तबकलबबन आ रहब है। अमेररकब कह रहब है कक चबबहबर 

पोटा में भबरत पोटा नहीं बनब सकतब है। कल तबकलबबन वहबं पर आ जबएगब तो कफर हम क्यब करेंगे? आपके 

पबस इसकब कोई अंदबजब नहीं है।  

 हज सकधसिी को कनकबलब गयब थब। 700 करोड़ रुपये की सकधसिी कनकबली गई। मैंने खदु कहब 

थब, कहब ंगए व ेपैस?े 700 करोड़ रुपये स ेआपने ककतनी मकुस्लम मकहलबओ ंके कलए स्कूल खोल?े जीरो 

। मैं हर सबल स्कॉलरकशप की किमबंि करतब ह ं कक आप मबइनोररटीज के कलए किमबंि कड्रवेन स्कॉलरकशप 
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कीकजए, आप नहीं करते हैं। नहीं करने की वजह स ेहर सबल कम से कम 20 लबख मकुस्लम लड़के और 

लड़ककयब ंस्कॉलरकशप से महरूम होते हैं। 

  वषा 2018-19 में जो पैस ेकदए गए थे, उसमें से आपने 170 करोड़ रुपये नहीं कदए। वषा 2019-20 

में आपने नवम्बर तक केवल 27 फीसदी पैसे ररलीज ककए, कफर आप बड़ी-बड़ी बबतें करते हैं। 

सदर ेजम्ह ररयब ने ह नर हबट कब कजक्र ककयब थब। इसमें भी … (Not recorded) है। सभबपकत 

महोदय, आप … (Not recorded) कब अंदबजब लगब सकते हैं कक मैने खदु गवनामेंट कब आर.टी.आई 

एप्लीकेशन िबलब, कजसमें कहब गयब कक वषा 2018-19 में केवल 1227 आकटाजन्स को ह नर हबट में रेकनंग 

दी गई। आप कहते हैं हजबरों लोगों को दी गई। ये आर.टी.आई के जवबब हैं।  

मैं तीसरी बबत ्योरी ऑफ सेपरशेन ऑफ पबवसा कब कजक्र करनब चबहतब ह ं। यह हमबर ेहर 

जम्ह ररयत के कलए बकुनयबद होती है। मगर, सबढ़े पबंच सबलों में ्योरी ऑफ सेपरशेन ऑफ पबवसा की 

धकज्जयब ंनहीं, बकल्क उसको नेस्त-व-नबबूद कर कदयब गयब। आज कोई चीज आजबद नहीं ह।ै ्योरी ऑफ 

सेपरशेन ऑफ पबवसा खत्म होकर यहब ंपर सेंरलबइजेशन ऑफ पबवसा बन चकुब है। एक ही शख्स के हबथ 

में पूरी पबवर आ चकुी है। अब लगतब ह ैकक एक ही फका  में ये तमबम चीजें समब चकुी हैं, जो हमबरी जम्ह ररयत 

के कलए बह त बड़ब खतरब सबकबत हो रहब है। 

चौथी बबत, कजसकब कजक्र मैं आपके सबमने करनब चबहतब ह ं कक सरकबर बबर-बबर कसकटजन 

अमेंिमेंट एक्ट के बबर ेमें कहती है। इस पबकलायबमेंट की तबरीख में यह पहलब कबनून बनबयब गयब, कजसमें 

कहन्दू, मसुलमबन, बौि, ईसबई, पबरसी मजहब कब नबम कलयब गयब। कपछले 70 सबलों में पबकलायबमेंट में कभी 

भी इस तरह कब कबनून नहीं बनब है। यह बदनमुब दबग कब एहसबस आपको हबकसल है कक आपने मजहब के 

नबम पर कबनून बनबयब। 

एनपीआर, एनआरसी के बबर ेमें आज एक सवबल के जवबब में ह कूमत ने कहब till now, no 

decision on NRC has been taken. Till now कब मतलब क्यब ह?ै …(व्यवधबन) आज और कल 

होगब, परसों होगब। 

माननीय सभा पत (श्री भततृहरर महताब): उसमें कलखब है, अभी तक। 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद): कब तक कहीं नहीं कलखब ह आ है। मैं आपके जररए सरकबर से कह 

रहब ह ं। …(व्यवधबन) मैं थम्धस-अप ह ं, आप शेक्सकपयर पढ़े हैं, मझेु मबलूम है। सभबपकत महोदय, मैं अभी 

हलवब और पोहब खबकर आयब ह ं, इसकलए अच्छब बोल रहब ह ं। मैं एनपीआर और एनआरसी पर कजम्मेदबरी 

के सबथ अजा कर रहब ह ।ं प्रधबन मंत्री जी जब जवबब देंग,े बकल्क मैं प्रधबन मंत्री जी को कहम्मत करके कह 

रहब ह ं, मैं प्रधबन मंत्री जी को चैलेंज कर रहब ह -ं आप यह बतब दीकजए कक क्यब एनपीआर और एनआरसी 

एक कसक्के के दो रुख नही हैं? क्यब एनपीआर और एनआरसी 14 ए के तहत कसकटजनकशप अमेंिमेंट 

एक्ट के रूल्स में नहीं हैं। अगर एनपीआर होगब तो एनआरसी होगब, इसीकलए आपने तीन हजबर नौ सौ 

करोड़ एनपीआर को कदए हैं। …(व्यवधबन) इन तमबम लोगों से पूकछए कक 2003 के रूल्स में ककतनी बबर 

नेशनल पोपलुेशन रकजस्टर कलखब गयब ह,ै ककतनी दफब नेशनल रकजस्टर ऑफ इंकियंस इसमें कलखब गयब 

है? इनको पतब ही नहीं है। मैं आपके सबमने कह रहब ह  ंकक एनपीआर होगब तो एनआरसी होगब क्योंकक 

सेंसस अलग है। सेंसस अलग है, एनपीआर अलग ह।ै …(व्यवधबन) आप जब एनपीआर करेंगे तो आप 

उसमें आि नए सवबलबत क्यों िबल रह ेहैं कक एनआरसी नहीं करेंगे। …(व्यवधबन) आप बोलनब चबहते हैं 

तो मैं बैि जबतब ह ं।  
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(1700/YSH/RU) 

 सर, प्रधान मंत्री जी ससटीजनसिप अमेंडमेंट एक्ट के सिए कहते हैं सक यह नागररकता देता 

है, िेता नहीं है। यह देता भी है और िेता भी है, उसकी समसाि असम है। क्या असम में पांच िाख 

मसुिमानों के नाम नहीं आए? वे बंगािी जबुान बोिते हैं। असम में पांच िाख बंगािी जबुान वािे 

सहंदू हैं। आप बंगािी सहंदओु ंको ससटीजनसिप देना चाहते हैं, िेसकन असम के पांच िाख मसुिमानों 

को नहीं देना चाहते हैं। क्या आपकी सरकार ने असम की असेंबिी में यह नहीं कहा? यह 

ससटीजनसिप अमेंडमेंट एक्ट है। …(व्यवधान) मैं घसुपैसिया नहीं, घसुपैसियों का बाप ह ं। सर, 

एनपीआर होगा तो एनआरसी होगा। असम में जो घसुपैसियें हैं, वे मसुिमान घसुपैसिये हैं। बंगािी 

सहंदू नहीं है। …(व्यवधान) सर, मैं दो समनट में अपनी बात खत्म कर रहा ह ं।  

 सर, एनपीआर और एनआरसी में कुछ भी फकक  नहीं है। एनपीआर और एनआरसी एक ही है। 

एनपीआर होगा तो एनआरसी भी होगा। प्रधान मंत्री जी यह बता दें सक असम के पांच िाख बंगािी 

सहंदओु ंको सीएए के तहत ससटीजनसिप नहीं समिेगी। सर, मैं आपको आसखरी में बताना चाह ंगा सक 

यह जो मलु्क में माहौि है, प्रधान मंत्री जी और सरकार कह रही है सक यह एहतजाज क्यों हो रहा है। 

प्रधान मंत्री जी ने कहा था सक मैं मसुलिम मसहिाओ ंका भाई ह ं। अगर आज मसुलिम मसहिाए ंउनके 

सखिाफ खड़ी हैं तो भाई को नाराजगी क्यों हो रही है? एहतजाज क्यों हो रहा है। सर, यह िड़ाई 

हमार ेवजूद और बक़ा की िड़ाई है। अगर हम इसमें नाकाम हो जाते हैं तो हम खत्म हो जाएगंे। 

इसीसिए हम आपसे कह रहे हैं सक आप कैटेगेरिी खड़े रसहए। सर, मौजूदा वतन में जो माहौि है वह 

ऐसा है सक जैसे सन् 1933 में जमकनी का माहौि हो या जैसे सन् 1938 के जमकनी का माहौि हो। 

जैसे सन् 1938 के … (Not recorded) का माहौि हो। सर, आपको मािूम है सक अब बाकी क्या 

रह गया है? … (Not recorded) ने भी सेंसस सकया था, उसके बाद यह सदयों को … (Not 

recorded) में डाि सदया गया था। … (Not recorded) ने भी सन् 1938 में सेंसस सकया था, 

उसके बाद रोमा और यह सदयों की पूरी जायदाद छीन िी गई थी। अब वही हाि यहां पर मसुिमानों 

के साथ होने वािा है।…(व्यवधान)  सर, वही हाि होने वािा है। ये वही हाि करने वाि ेहैं। इनका 

मकसद ही यही है। …(व्यवधान) सर, मैं खत्म कर रहा ह ं। सदल्िी में क्या हो रहा है? इतने पावरफुि 

होम समसनलटर है सक तीन-तीन गोसियां चिती हैं। क्या यह आपका िॉ एण्ड आडकर है।…(व्यवधान) 

देि की राजधानी में तीन-तीन गोसियां चिती हैं। गोिी मारो देि के गद्दारों को। मारो मझेु। 

…(व्यवधान) आपमें सहम्मत है तो मझेु मारो। मैं मरने के सिए तैयार ह ं।…(व्यवधान) सर, यह बजुसदि 

हैं।…(व्यवधान) ये संसवधान को खत्म करना चाहते हैं। भारत को … (Not recorded) का मलु्क 

बनाना चाहते हैं। इससिए मैं इसकी मखुािफत करता ह ं। धन्यवाद। …(व्यवधान) 

(ends)  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI):  Sir, whatever he has said 

about Muslims, that Muslims are to be put in the … (Not recorded) has to be  
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expunged. …(Interruptions)  He has talked very unconstitutionally and he has 

totally violated the decorum of the House.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB):  Whatever is 

objectionable will be looked into. No objectionable part would be in the record.  

 Shri N.K. Premachandran may speak now. 

HON. CHAIRPERSON:  Nothing will go on record. 

…(Interruptions) …(Not recorded)  

HON. CHAIRPERSON:  Before Shri Premachandran speaks, I want to make an 

announcement.  Hon. Members, those who want to lay their written speeches 

on the Table may do so and they will be taken as part of the proceedings.  
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1704 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I thank you very much for 

affording this opportunity to take part in the discussion on the Motion of Thanks 

to the President’s Address to the Joint Session of the Parliament.  

 Sir, first of all, I would like to say that the President’s Address to the Joint 

Session of the Parliament is deeply disappointing and most of the observations 

of the hon. President are contrary to the facts and ground realities. I will 

substantiate it. 

 The hon. President is making the Address before the Joint Session of the 

Parliament under article 87 of the Constitution.  Sir, it is the constitutional 

responsibility of the President to make a speech and address before the Joint 

Session of the Parliament by virtue of article 87 of the Constitution.  Hon. 

President has to give the cause of his summons on why the House is being 

summoned.  

 On 18th May, 1949, a discussion did take place on Article 87.  In that, Dr. 

Ambedkar had rightly stated that it is the constitutional responsibility of the 

President to inform the House regarding the state of affairs of the Union, the 

financial position of the country, and also regarding the policy issues of the 

country.  

(1705/NKL/RPS) 

 This is the statement made by Dr. Babasaheb Ambedkar in the year 1948 

regarding Article 87, which provides for the President’s Address to the Joint 

Session of the House.  

 Sir, after 70 years of Independence, the country has never experienced 

such an economic recession or an economic slowdown, as stated by the hon. 

Finance Minister. But if you go through the President’s Speech, there is not even 

a single observation about the financial crisis being faced by the country. It is a 

glaring omission on the part of the President’s Speech in which the financial 

crisis or the economic slowdown is not mentioned. It is quite unfortunate. That 

is my first point which I would like to make.  

 Sir, this year’s President’s Speech begins with the dreams of our late giant 

leaders or the leaders of the freedom movement, like Bapuji’s dream of Gram 

Swaraj, Babasaheb Ambedkar’s dream of Social Justice, Nehru’s dream of 

Modern India, Sardar Vallabhbhai Patel’s dream of Ek Bharat Shrestha Bharat, 
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Lohia’s vision of Social Equality, and Deen Dayal Upadhyaya’s goal of 

Antyodaya. But unfortunately, the programmes and policies of the NDA 

Government are against the will and dreams of our late national leaders.  

 Sir, the programmes and policies of this Government are anti-people, anti-

labour, and anti-secular. By pursuing those policies, how is the Government 

going to achieve or make the dreams of the great giant leaders into reality? That 

is the second question which I would like to pose, which is regarding Para 3. 

 Coming to Para 4 of the hon. President’s Speech, that is, regarding the 

respect and commitment to the Constitution, Sir, you may kindly see the 

commitment to the Constitution. The hon. President is saying that we have 

adopted the Constitution on November 26th, 1949, and we have completed 70 

years of adoption of the Constitution. But unfortunately, his Excellency the 

President of India ignored the 70 years of the Republic of the country. The 

country has got 70 years of Republic. We have adopted it. The Constitution of 

India starts with the Preamble ‘We, the people of India’. Sir, if you examine, on 

January 26th, the 70th year of the Republic of India, without any direction or 

compulsion, crores and crores of people in the country had read out the 

Preamble of the Constitution, and the people in the country had taken a pledge 

that we will protect and preserve the Constitutional Principles of the country. The 

secular fabric of the country will be protected. The hon. President is saying that 

12 crores of people have taken the pledge on 26th November, 2019. But it is 

without any compulsion because the people in the country are secular and they 

are committed to the principles of the Constitution. That is why, the youth in the 

country, the students in the country and the mass in the country are now in the 

streets so as to protect and preserve the values and basic principles of our 

Constitution, especially the goals which are being enunciated in the Preamble 

of the Constitution.  

 Hon. Chairperson Sir, you may kindly see that one of the founding 

principles of our Constitution is secular democracy. The secular fabric of the 

country and the democratic character of the country are under big threat. Most 

of the people are now in the streets, fighting for preserving the Constitutional 

Principles. The secular democracy of the country is under threat. That is why, 

the students, the youth, and the mass of the country are against the CAA, 
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against the NPR, and against the NRC. The people are now fighting so as to 

protect the secular fabric of the country.  

 Sir, coming to Paras 5,6,7 and 8, the hon. President is congratulating the 

Members of both Houses of Parliament in fulfilling the constitutional 

responsibility in the legislative process, especially having set a record in the first 

Session of the 17th Lok Sabha. That is in Paras 5,6,7 and 8 of the hon. 

President’s Speech.  

Sir, the Government claims that all laws are passed keeping the natural 

interest paramount. Sir, if you examine, during the first Session of the 

Parliament, that is, the 17th Lok Sabha, in 36 days of the Session, 35 major 

legislations have been passed without complying with procedural formalities, 

without complying with Constitutional provisions, without complying with 

precedence and conventions, and even without having a close scrutiny by the 

Parliamentary Standing Committee.    

(1710-15/KSP/ASA) 

 In 36 days, 35 major legislations have been passed. As rightly said by the 

hon. President in his Address, the Human Rights (Amendment) Act, the Right to 

Information (Amendment) Act, Unlawful Activities Prevention (Amendment) Act, 

Triple Talaq Act, Jammu and Kashmir Reorganisation Act, Amendment to Article 

370 etc. have been passed. 

 Sir, we remember that on one fine morning, on 5th August, 2019, the hon. 

Home Minister came to the Parliament with a Presidential Notification amending 

Article 367 saying that the Constituent Assembly of Jammu and Kashmir means 

the Legislative Assembly of Jammu and Kashmir, so the Parliament is 

empowered to amend Article 370 and by that way, Article 370 had been 

removed. My simple question to the Government is this. Is the President 

empowered or is he having the authority to amend the Constitution so as to give 

a new interpretation to the Constituent Assembly of Jammu and Kashmir? That 

is the specific question I would like to ask. 

 Therefore, legislations were made in such a way that the Parliament has 

been taken for granted. It is not the quantity or the number of legislations which 

is important, but the quality of legislations is paramount. That has to be taken 

into consideration. Further, if you see most of the legislations especially during 

the tenure of the BJP Government in office, almost all the time the parliamentary 
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supremacy has been taken away because the Parliament is giving authority to 

the Government to make laws. That is what is happening. 

 With regard to the CAA, paragraph 35 of the hon. President’s Address 

makes a mention. Yesterday also, Shri Jagdambika Pal was having a discussion 

in the Lok Sabha Television with me and he was asking me as to why we are 

objecting to the CAA. We are objecting to the CAA, we are objecting to the NRC 

because the basic principle is India is having a secular Constitution and, 

therefore, religion shall not be a criterion for giving or providing citizenship and 

religion shall not be a criterion for denying citizenship. That is our basic political 

opposition because India is a secular country. So, we can never allow providing 

citizenship on the basis of religion. Therefore, I would like to say that it may be 

the political strategy of the BJP Government at the Centre because they want to 

polarize the country on communal lines. It may be for electoral gains. But by 

creating unrest and insecurity among the people, they can never make the 

dreams of our great leaders of the country. The ultimate result will be the 

destruction of the secular, democratic character of the country. 

 So, we take a pledge and we say that we would fight against the anti-

people, anti-secular, and anti-democratic programmes and policies of the 

Government till the last breath. With these words, I conclude. 

(ends) 
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*श्री राकेश स िंह (जबलपुर): 
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*श्री नारणभाई काछसिया (अमरलेी): 
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*SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): India is a secular country 

having space for people from every religion.  The Indian culture is all inclusive 

that accepted the diversity and included people from all religions and has 

always upheld its values. 

 The widespread protest throughout the country against the Citizenship 

(Amendment) Act 2019 & NRC there is an apprehension and fear in the mind 

of the minority community and the common citizen of the country regarding 

NRC & CAA.  Shaheen Bagh has been the epicentre of protest against the 

country’s new citizenship law in the national Capital.  The Government have 

brutally behaved with students at Jamia Milia Islamia.  Students have lost their 

eyes. They were beaten by police.  There was a demoralising effect on the 

students due to police actions in the Institute of higher learning. 

 The people of Jammu & Kashmir endured hardship, the curtailment of 

their Fundamental Rights due to imposition of the longest internet shutdown in 

the history of any democratic State & loss of economy of the State.  The 

Constitution guarantees freedom of expression, but harassment and violence 

against journalists have increased under the administration of PM Narendra 

Modi.  The rate of unemployment being highest in 45 years in India.  Common 

People are dealing with unemployment, poverty, agricultural distress, price 

hike of essential commodities, women insecurity, uncontrolled price hike of 

petroleum products & natural gas for domestic purpose.  But on government 

papers, India is becoming cleaner, cities are becoming smart, India is 

becoming better place to do business and becoming digital. 

 

*Laid on the Table 
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But in reality, picture is different! India is nowhere getting clean, cities still don’t 

have many basic amenities. Has India seen any big industries in recent years?  

The condition of banking system of India is another big concern. 

 India is losing its true essence of democracy.  The situation is getting 

worst day by day.  My Parliamentary Constituency Arambagh is rural and 

Agricultural belt, at the same time flood prone zone.  Every year people & 

farmers face problem during flood.  There is a need of total survey of my 

constituency and construction of check dams on river for irrigation is needed 

urgently.  Development of tourism in Tarakeshwar, Kumarpukur, Raja Ram 

Mohan Roy’s birth place & Narajole Rajbari is needed which can boost the 

rural economy & provide employment to the locals. 

 

(ends) 
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*श्री नायब स िंह  ैनी (कुरूके्षत्र):  
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*डॉ.  ुभाष रामराव भामर े(धुले):   मैं राष्ट्रपसत के असभभाषण का समथकन करने के सिए खड़ा ह ं।  

2014 के पहि ेपूर ेदेि में जो माहौि था, सभी जगह पर भ्रष्टाचार और बहुत सार ेलकैम्स से जनता 

तंग आ चकुी थी ।  तभी जनता को श्री नरने्र मोदी के रूप में आिाओ ंकी सकरण नजर आयी और  

पहिी बार गैर कांगे्रसी पाटी को संपूणक बहुमत समिा और श्री नरने्र मोदी जी प्रधान मंत्री  बने ।  

प्रधान मंत्री श्री मोदी जी ने संसद के द्वार पर माथा टेका और जनता को कहा सक मैं प्रधान सेवक ह ं 

और मेरी सरकार गरीबों के प्रसत समसपकत है और पांच साि समाज के सभी वगों के कल्याण के सिए 

योजनाए ंिरुू की और भ्रष्टाचार पे करारा प्रहार करके, भ्रष्टाचार के सभी मागक बंद सकये, डाइरके्ट 

बेसनफीट रांसफर योजना के तहत िाभाथी के अकाउंट में पैसे जाने िग,े इसी प्रकार 90,000 

करोड़ रूपये गरीबों के बचाये ।  मोदी-सरकार की सबसे बड़ा उपिसधध यह है सक पांच साि में 

सवरोसधयों द्वारा, मोदी जी के सखिाफ और उनके मंसत्र मंडि के सखिाफ भ्रष्टाचार का कोई भी 

आरोप नहीं िगा सके । 

 पूरी दसुनया में भारत का सम्मान बढ़ा और मोदी जी, दसुनया के ताकतवर नेता के रूप में 

जाने जाने िगे । ससजककि लराईक हो और जम्मू  और कश्मीर में आतंकवाद के सखिाफ जो 

कारकवाइर की गयी, आज जम्मू और कश्मीर में आतंकवाद िगभग खत्म होने के कगार पर है । 

बािाकोट के लराइक के बाद पासकलतान के सखिाफ जो एक्िन सिया गया उसे पूरी दसुनया को 

पता चि गया सक भारत की सेना दसुनया में सकसी से कम नहीं है। इस पांच साि के सभी कामों का 

नतीजा यह हुआ सक 2019 के चनुाव में िोगों ने मोदी जी को सफर से भारी बहुमत से जीता सदया ।  

बीजेपी के 303 और एनडीए के 350 से ज्यादा सांसद चनु कर आए इस जनादेि के माध्यम से 

धारा 370 और 35-ए को हटाकर भारत की जनता का जो सपना था वो पूरा सकया गया और पाटी 

का भी अखण्ड भारत का सपना पूरा हुआ बहुत सदनों से पासकलतान, बांग्िादेि और 

अफगासनलतान जो इलिासमक देि हैं वहां के अल्पसंख्यक, सहंदू, ससख, जैन, बुद्ध, पारसी और 

इसाई जो धमक की वजह से प्रतासड़त थे, उनको भारतीय नागररकता देने के सिए  सीएए पास करके 

उनको न्याय देने की िरुूआत की है ।  

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): 
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*श्रीमती रमा देवी (सशवहर): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*श्री गणेश स िंह ( तना): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*SHRI SAPTAGIRI ULAKA (KORAPUT): Hon’ble Chairman Sir, the Motion of 

Address by Hon’ble President is deeply disturbing and unsatisfactory.  There is 

no single observance on the economic slowdown, high unemployment, agrarian 

crisis, price rise and the fact that the ones in power are trying to divide the 

country on the basis of religion.  Also, in the Address of President, many needs 

and requirements of Odisha and particularly Koraput Parliament are ignored.  

Regret that there is no mention about need for establishment of Government 

Medical College at Rayagada attached to District Headquarter Hospital.  Regret 

that there is no mention in the Address about the need to include Jhodia 

community from Kashipur, Odisha in the list of Scheduled Tribes.  Regret that 

there is no mention in the Address about the need to expedite on Gunupur-

Therubali Railway line project via Padmapur, Bissam Cuttack.  Regret that there 

is no mention in the Address about the need to expedite construction of bypass 

in Rayagada on NH 326 and Koraput on NH 26 respectively in Odisha.  Regret 

that there is no mention in the address about the need to expedite construction 

of Rail cum Road bridge over Kolob reservoir between Suku and Koraput under 

Kothalavalasa-Kirandul Railway line in Odisha.  Regret that there is no mention 

in the Address about the need to establish High Court Bench in undivided 

Koraput District.  Regret that there is no mention in the Address about the need 

to ensure inclusion of Rayagada and Koraput districts inn Odisha in Rural/Tribal 

tourist circuits under Swadesh Darshan Schemes. 

 

*Laid on the Table 
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Regret that there is no mention in the Address about the need to run a new day 

time train from Jeypore/Koraput to Bhubaneswar via Rayagada.  Regret that 

there is no mention in the address about the need to establish a new Kendriya 

Vidyalaya at Jeypore, Odisha.  Regret that there is no mention in the address 

about the need to allocate funds to Central University of Odisha, Koraput for 

building infrastructure through Higher Education Financing Agency (HEFA).  

Regret that there is no mention to declare Puri as iconic tourist site and including 

some place in Odisha in the list of Archaeological sites.  Regret that there is no 

mention to establish National Tribal Museum in Odisha.  Odisha is regularly 

impacted by natural calamities and it is important that the Central Government 

provide required assistance and provide special package to Odisha.  Also, KBK-

K region is one of the most backward regions in the country and need special 

financial assistance/package for all round development. 

(ends) 
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SHRI TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): 
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*श्रीमती गीताबेन वजेस िंहभाई राठवा (छोटा उदयपुर): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*श्रीमती रिंजनबेन भट्ट (वडोदरा): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*डॉ. वीरने्द्र कुमार (टीकमगढ़): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Laid on the Table  
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*SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM):  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Laid on the Table. 
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1713 hours 

*SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): 

 

*{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri D. Ravikumar in Tamil  ,  

please see the Supplement. (PP 385A to 385C)} 

 

1714 hours   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  
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(1720/PC/RP) 

1721 बजे 

श्री सदलीप  ाईसकया (मिंगलदाई): सभापसत महोदय, नमलकार। 

 मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ं सक आपने महामसहम राष्ट्रपसत जी के असभभाषण की चचाक 

पर मझेु बोिने का अवसर प्रदान सकया। मैं महामसहम राष्ट्रपसत जी के असभभाषण के समथकन में कुछ 

सवषय संसद के समक्ष बोिना चाहता ह ।ं  

 सभापसत महोदय, मैं देि के यिलवी प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी का आभार व्यक्त करना 

चाहता ह ं सक उन्होंने सामासजक समरसता और अंत्योदय के ससद्धांतों को प्रसत पासद त करते हुए असम 

ससहत पूवोत्तर के सभी राज्यों को अष्ट िक्ष्मी करार देते हुए ‘िकु ईलट’ पॉसिसी को ‘एक्ट ईलट’ 

पॉसिसी में बदिा है। आज देि की तीन परसेंट पूवोत्तर भारत की है और पूर ेभारत का दस परसेंट 

भूभाग पूवोत्तर का है। हमार ेप्रधान मंत्री जी की प्राथसमकता में हमेिा पूवोत्तर रहा है। सपछिे 55 वषों 

में भारत में कांगे्रस ने िासन सकया, िसेकन इन 55 वषों में कांगे्रस ने सजस तरह पूवोत्तर भारत के 

िोगों की आिाओ-ंआकांक्षाओ ंको उपेसक्षत सकया, सजस तरह यवुक-यवुसतयों को हाथ में अस्त्र-िस्त्र 

िेने को बाध्य सकया, उसके सवपरीत मोदी जी के पांच सािों में आज पूर े पूवोत्तर में िांसत का 

वातावरण बनकर एक बहुत अच्छा माहौि बन रहा है।  

 सभापसत महोदय, आप सब जानते हैं सक असम में जो सवकास के कायक हैं, पूर ेपूवोत्तर में जो 

सवकास के कायक हैं, वे सपछिे पांच सािों से तेजी से चि रहे हैं। कनेसक्टसवटी बढ़ाने के सिए पूर े

पूवोत्तर में मोदी जी के नेततृ्व में, आज चाहे रोडवज़े हो, रिेवेज़ हो, एयरवज़े हो, वॉटरवेज़ हो या 

हाईवेज़ हो, इन सभी सदिाओ ंमें सवकास का एक नया पररदृश्य देखने को समि रहा है। पहिे हम िोग 

मीटर-गेज रिेवेज़ में चिते थे, िेसकन आज पूर ेनॉथक-ईलट में, असम ससहत पूवोत्तर के कई राज्यों 

को आज ब्रॉड-गेज में कन्वटक सकया गया है। कांगे्रस ने 55 सािों तक पूर ेअसम का, पूर ेनॉथक-ईलट का 

बहुत बरुा हाि कर के रखा था। हमार ेयहां के यवुक-यवुती अनएम््िॉयमेंट से पूरी तरह से तंग आ 

चकेु थे, वे हताि हो गए थे। आज वही नॉथक-ईलट, वही असम आज मोदी जी के नेततृ्व में, हमार ेमखु्य 

मंत्री सबाकनंद सोनोवाि जी के नेततृ्व में आगे बढ़ रहा है।  

मैं असम के बार ेमें बोिना चाहता ह ं। जो बोडो समझौता हुआ है, कुछ िोगों ने उसका उल्िेख 

सकया है। जो बोडो संप्रदाय है, वह हाथ में िस्त्र िेने के सिए बाध्य हुआ था। आज वही बोडो कम्यसुनटी 

िांसत के पथ पर आई है। उन्होंने बोडो िैण्ड पर दावा सकया था, उन्होंने भारत में अिग राज्य बनाने 

का दावा सकया था, आज उस बोडो िैण्ड का दावा छोड़ते हुए व ेबीटीआर – बोडो िैण्ड टैररटोररयि 

रीजन में संतषु्ट हुए हैं। इससे बोडो िैण्ड में बोडो भाई-बहनों में खिुहािी आएगी। इसके साथ-साथ 

वहां रहने वािे अन्य जासत के िोगों में भी खिुहािी आने की संभावना है। वहां के सिए 1.5 करोड़ 

रुपये का पैकेज सदया गया है। सपछि े50 सािों में बोडो िैण्ड में करीब चार हजार िोग मार ेगए थे। 

आज बोडो िैण्ड िांसत की कगार पर है। 

(1725/SPS/SMN) 
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 सभापसत महोदय, पूर ेनाथक-ईलट में कुछ सदन पहिे माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में बू्र 

समझौता हुआ है। बू्र जनजासत 25 सािों से सत्रपरुा में िरणाथी के जैसे रहती थी। आज बू्र जनजासत 

को सत्रपरुा में सामासजक सुरक्षा देने का काम सकया गया है। उनको घर समिा है, उनके सिए सिक्षा, 

लवाल्य, आवास, सभी ससुवधाए ं देने का आश्वासन माननीय प्रधान मंत्री जी ने सदया है। बू्र पीस 

एग्रीमेंट से नॉथक-ईलट में िासन्त का वातावरण बन रहा है। कुछ सािों से नागा िासन्त वाताक चि रही 

है। नागा िासन्त वाताक में भी एक अच्छी खबर आने की संभावना है। कई साि नागा िोगों ने अपने 

असधकारों के सिए िड़ाई िड़ी है और अब उस िड़ाई का भी अंत होने जा रहा है। 

 सभापसत महोदय, यहां गौरव गोगोई जी बैिे हैं। कि उन्होंने सीना तानकर भाषण सदया है। 

देि के सवरुद्ध नारा िगाने वािा देिरोही नहीं हैं, देि की ित्र ुपॉवटी है, देि का ित्र ुअनइं्िॉयमेंट 

है। देि में कांगे्रस के जमाने में 37 परसेंट पॉवटी रही है, िेसकन आज मोदी जी नेततृ्व में यह कम 

होकर 31 परसेंट हो गई है। देि में अनइं्िॉयमेंट है। हर साि करीब डेढ़-दो करोड़ यूथ को 

इम््िॉयमेंट देने का काम मोदी जी ने सकया है। आप जानते हैं सक पूरा नॉथक-ईलट अनसूुसचत जासतयों 

और अनसूुसचत जनजासतयों से भरा हुआ है। अनसूुसचत जासत/अनसूुसचत जनजासत के सिए अगर 

सकसी सरकार ने अच्छे कदम उिाए हैं, तो वह मोदी जी के नेततृ्व में भारत सरकार ने  उिाए हैं।  

 आज कुछ देर पहि ेओवसैी जी, एन.आर.सी. पर बोि रहे थे। वह एन.आर.सी. का सवरोध 

करते हैं। वह एन.आर.सी. का सवरोध क्यों करते हैं? हम िोग भी असम में एन.आर.सी. की मांग कर 

रहे थे। उस वक्त राजीव गांधी प्रधान मंत्री थे। उन्होंने असम एकॉडक साइन सकया था। आज कांगे्रस 

वािे बोि रहे हैं सक एन.आर.सी. नहीं चासहए। असम एकॉडक के मतुासबक असम में एन.आर.सी. हुआ 

है। आज कांगे्रस वािे बोि रहे हैं, यह उनका डबि लटैण्डडक है। उनको समझ में आना चासहए सक 

एन.आर.सी. से देि टूटेगा नहीं, एन.आर.सी. से देि मजबूत होगा। देि को तोड़ने वािे िोगों के साथ 

ये िोग हमेिा सदखाई देते हैं। आप िाहीन बाग में जाइए सक वहां सकतने िोग उनका समथकन कर रहे 

हैं। असम में एन.आर.सी. हुआ, िीक है हम एन.आर.सी. से खिु नहीं हैं, क्योंसक जो ररजल्ट 

एन.आर.सी. से समिना चासहए, वह ररजल्ट हमको नहीं समिा है। जो घसुपैसिए यहां आए हैं, उन 

घसुपैसियों को यहां से खदेड़ने का काम मोदी जी ने िरुू सकया है, क्योंसक एन.आर.सी. के माध्यम 

से ही घसुपैसियों की सिनाख्त होगी, उनका वोटर सिलट से नाम सडिीट होगा, सजससे उनको देि से 

बाहर कर सकते हैं।  

 कांगे्रस के जमाने में मसणपुर में क्या हुआ था, नागािैंड में क्या हुआ था? वहां 40-40 सदन, 

50-50 सदन धिॉकेज करके रखा था। आज मसणपरु उस धिॉकेज से मकु्त हुआ है। मसणपरु िासन्त के 

पथ पर आया है, मसणपरु सवकास के पथ पर आया है, असम, नाथक-ईलट सवकास के पथ पर आया है। 

इतना होने के बाद भी मेर ेकांगे्रस बंध ुसमझते नहीं है, क्योंसक उनको एन.आर.सी. से डर है। यहां से 

काफी इल्िीगि माइग्रेंट्स को सनकािा जाएगा, एन.आर.सी. से उनका वोट बैंक चिा जाएगा, उन्हें 

इसका डर है। य ेिोग वोट बैंक के डर से एन.आर.सी. का सवरोध कर रहे हैं। मैं उनको एक बार सफर 

से बोिना चाहता ह ं सक राजीव गांधी ने असम एकॉडक सकया था, राजीव गांधी ने घसुपैसियों को भगाने 

का भाषण सदया था, िेसकन आज ये िोग सवरोध कर रहे हैं।  
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माननीय  भापसत (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन): अब आप अपनी बात समाप्त कीसजए। 

श्री सदलीप  ाईसकया (मिंगलदाई): सभापसत महोदय, मैं अपनी बात अभी समाप्त करता ह ं। मैं एक 

सवषय पर और बोिना चाहता ह ं। आज ये िोग नागररकता संिोधन कानून का सवरोध कर रहे हैं। इस 

नागररकता संिोधन कानून का हम सपोटक कर रहे हैं, पूर ेसदि से सपोटक कर रहे हैं और असमवासी 

भी सपोटक  कर रहे हैं, क्योंसक असम भारत का अंग है। यह कानून असम के सिए ही नहीं है, यह कानून 

पूर ेभारत के सिए है। असम में गौरव गोगोई जी के सपताजी तीन कायककाि के सिए मखु्य मंत्री रहे थे। 

वह चनुाव के पहि ेबराक वैिी में बोिकर आए थे सक हम सहन्दू बंग् िादेिी को ससटीजनसिप देंगे, 

िेसकन ये िोग यहां आकर संसद के अंदर इसका सवरोध करते हैं, कांगे्रस वाि ेइसका सवरोध करते 

हैं। मैं सभी से अपीि करता ह  ंसक एन.आर.सी. को सपोटक कीसजए और नाथक-ईलट में सवकास का काम 

मोदी जी के नेततृ्व में जोरदार चि रहा है, उसको आगे बढ़ाने की कोसिि कीसजए। धन्यवाद। 

(इसत) 
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(1730/MM/MMN) 

1730 बजे 

कुिं वर दासनश अली (अमरोहा): धन्यवाद सभापसत महोदय, आपने मझेु राष्ट्रपसत जी के असभभाषण 

पर बोिने का मौका सदया है। 

महोदय, राष्ट्रपसत जी के असभभाषण में महात्मा गांधी जी का नाम कई बार सिया गया। जैसा 

सक यह सरकार हमेिा करती है, सजतने गित और खराब काम करने हों, तो उनको गांधी जी के नाम 

से जोड़ दो। सीएए यह सरकार िेकर आयी, सजसको आज देि की जनता कािे कानून के रूप में 

देख रही है। यह 27 तारीख का इंसडयन एक्सपे्रस अखबार है, सजसमें सिखा है  ‘Betrayal of 

Gandhi – the CAA does not carry out the Mahatma’s wishes.’ This is written by 

none other than the grandson of Mahatma Gandhi, Shri Rajmohan Gandhi. आप 

गांधी जी का नाम िेकर कहते हैं सक हमने उनकी सवि पूरी की है। मझेु अफसोस होता है  

माननीय सभापसत महोदय, जब देि के आदरणीय प्रधान मंत्री कि सकसी रिैी में जासमया 

का नाम िेते हैं और कहते हैं सक वहां बैिे हुए िोग जो आंदोिन कर रहे हैं, व ेराष्ट्र के सौहादक को 

खंसडत करने का इरादा रखते हैं। मैं चाह ंगा सक जब वे इसका रर्िाई दें तो इस सदन से ही नहीं 

बसल्क पूर ेदेि से भी माफी मांगने का काम करें। जासमया समसिया इलिासमया की बसुनयाद ही महात्मा 

गांधी के असहयोग आंदोिन से हुई थी। मैं सैल्यूट करता ह ं जासमया के उन छात्र-छात्राओ ंको सजन्होंने 

उस सलप्रट को बरकरार रखा है सक ऐसे काि ेकानून के सखिाफ असहयोग आंदोिन छेड़ रखा है। 

मेरी पाटी बहुजन समाज पाटी की अध्यक्षा बहन कुमारी मायावती ने पहिे सदन ही कह सदया था सक 

यह कानून सवभाजनकारी सासबत होगा। यह कानून भारतीय संसवधान की मूि रचना के सखिाफ है, 

यह सप्रएम्बि के सखिाफ है।  

मैं कहना चाहता ह ं सभासप त महोदय सक आप इस देि में क्या करना चाहते हैं? जासमया के 

अंदर जो आंदोिन हो रहा है, मैं आपको कहना चाहता ह ं सक सरकार के मंत्री गोिी मारने का 

आइसडया देते हैं। मैं कहना चाहता ह  ंसक जब इनके आइसडयोिॉसजकि परुख ेअंगे्रजों की दिािी कर 

रहे थे, उस वक्त सखिाफत आंदोिन में, नॉन कोऑपरिेन मूवमेंट में जासमया की बसुनयाद रखी जा 

रही थी। मैं यह जानता ह  ंसक यह सरकार इस देि के छात्रों को पूणक सिसक्षत नहीं होने देना चाहती है, 

इसीसिए बार-बार जासमया, जेएनयू, एएमयू या और सिक्षण संलथानों में गड़बड़ी कराते हैं। ऐसा कहीं 

नहीं हुआ होगा माननीय सभापसत जी, सदल्िी के अंदर सजस तरीके से सदल्िी पुसिस ने िाइबे्ररी में 

घसुकर छात्र-छात्राओ ंके साथ दवु्यकवहार सकया है, िािी चिाई है, उनका उत्पीड़न सकया है, िायद 

दसुनया के सकसी भी डेमोके्रसटक और सससविाइज्ड कंरी में ऐसा नहीं हुआ होगा। हम जानते हैं। एएमयू 

के अंदर घसुकर छात्रों की आंखें फोड़ दी जाती हैं। आप अपने बच्चों को अच्छे लकूिों में पढ़ाएगंे, 

अपने बच्चों को अच्छा टैिेंट देंगे। ऐसा टैिेंट देंगे सक सरकार में बैिे हुए मंत्री अगर कोई कम्पनी खोि 

िें तो एक साि में कम्पनी का टनकओवर 16 हजार गनुा कर िेते हैं। मैं चाहता ह ं सक हर एक, सजनकी 

ये बात करते हैं, ऐसे हर नौजवान का टैिेंट ऐसा होना चासहए सक वह भी अपनी कम्पनी का टनकओवर 

16 हजार गनुा एक साि में कर िें। मैं बधाई देना चाहता ह ं। आप अपने बच्चों को तो ऐसा टैिेंट देंग े
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िेसकन दूसर ेके बच्चों के हाथ में तमंचा थमाएगं ेऔर कहेंगे सक गोिी मारो। यह कौन सा कल्चर इस 

देि में आप िाना चाहते हैं। 

(1735/SJN/VR) 

 माननीय सभापसत महोदय, इस देि में एनपीआर की बात हो रही है। पूछते हैं सक आप अपने 

बाप का बथक ्िेस और डेट ऑफ बथक बताइए। यह देखने में आया है सक उसमें ऐसा फॉरमेट आ रहा 

है। अर,े सजस देि में यूसनवससकसटज़ 40 साि परुानी सडग्री और ससटकसफकेट्स का ररकाडक ने दे पाए,ं 

आप ऐसे वंसचत समाज के िोगों से, िाखों िोग जो हर साि बाढ़ की वजह से पिायन कर जाते हैं, 

जो िेिा-ररक्िा चिाने के सिए हजारों सकिोमीटर दूर चिे जाते हैं, आप उनसे उनके बाप-दादाओ ं

का डेट ऑफ बथक पूछेंगे। उनके घर का एडे्रस पूछेंगे। सभापसत महोदय, मझेु बड़ा अफसोस हो रहा है।  

 इसी सदन में वषक 2007 में इसी तरफ कहीं पर खड़े हुए एक सदलय सबुक-सबुक कर रो रहे 

थे। यहां इसी चेयर पर सोमनाथ दादा बैिे हुए थे। वह सदलय यह कह रहे थे सक उत्तर प्रदेि की 

पसुिस मेर ेऊपर इतना अत्याचार कर रही है। मझेु… (Not recorded) मकुदमों में फंसा रही है। 

मझेु गित मकुदमों में फंसाकर जेि भेज रही है। बदस्कलमती से आज वही सदलय… (Not 

recorded) जो िोग िांसतपूणक आंदोिन कर रहे थे,… (Not recorded) अकेिे उत्तर प्रदेि के 

अंदर दो दजकन से ज्यादा सनमकम िोगों की हत्या पसुिस की गोिी से की गई है। आप ऐसी पसुिस 

बनाना चाहते हैं। उत्तर प्रदेि की पसुिस हो, या सदल्िी की पसुिस हो, पसुिस अच्छी होती है, िेसकन 

उसके जो राजनैसतक आक़ा होते हैं, उसको उनका आडकर मानना पड़ता है।  

यही सदल्िी पसुिस प्रोफेिनि हो जाती है, जब दूसरी सरकार होती है। वही उत्तर प्रदेि की 

पसुिस बहुत प्रोफेिनि हो जाती है, जब बहन कुमारी मायावती जी उत्तर प्रदेि की मखु्य मंत्री होती 

हैं। कहीं कोई पररदंा पर नहीं मारता है। मरेि के अंदर पसुिस का एक असधकारी उन आंदोिनकाररयों, 

जो िांसतपूवकक आंदोिन कर रहे थे, उनसे यह कहता है सक… (Not recorded) मैं ऐसे असधकाररयों 

और ऐसी सोच रखने वािों से यह कहना चाहता ह ं सक आप सजनसे यह कह रहे हैं सक पासकलतान में 

जाकर आंदोिन करो, मैं यह कहना चाहता ह ं सक जब इस मलु्क का बंटवारा हो रहा था, तब उनके 

परुखों ने मज़हब की बसुनयाद पर बनने वािे मुल्क को अपना मलु्क नहीं माना था। उनके परुखों ने 

जो सेक्यिुररज्म में सवश्वास रखते हैं, जो महात्मा गांधी जी को अपना िीडर मानते हैं, जो अंबेडकर 

जी को अपना िीडर मानते हैं, जो मौिाना आज़ाद को अपना िीडर मानते हैं, उन्होंने उनको अपना 

िीडर माना था। इस समट्टी को अपना वतन माना था। आप उनकी देिभसक्त पर सवासिया सनिान 

नहीं िगा सकते हैं। 

 माननीय सभापसत महोदय, मैं ससफक  इतना ही कहना चाहता ह ं सक व ेिोग यहां पर बाई च्वाइस 

हैं, बाई कम्पल्िन नहीं हैं। उनको उस वक्त यह च्वाइस दी जा रही थी सक आप मज़हब के आधार पर 

बनने वाि ेमुल्क में रहना पसंद करेंगे, या सेक्यिुर मलु्क में रहना पसंद करेंगे, तो हमार ेपरुखों ने 

सेक्यिुर मलु्क में और समिी-जिुी संलकृसत वाि ेमुल्क में रहना पसंद सकया था। उन्होंने मज़हब के 

आधार पर बनने वािे मलु्क में रहना पसंद नहीं सकया था।  
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 उत्तर प्रदेि के मखु्य मंत्री यह कहते हैं सक आज़ादी के नार ेिगेंगे, तो देिरोह का मकुदमा 

दजक होगा। मैं यह कहना चाहता ह ं सक मैं यहां भी आज़ादी का नारा िगाना चाहता ह ं। आज़ादी चासहए, 

भूख से आज़ादी चासहए, बेरोजगारी से आज़ादी चासहए, सरकार की दमनकारी नीसतयों से आज़ादी 

चासहए। मान्यवर, कोई परमानेंट नहीं होता है। आज जो सासहब-ए-मसनद हैं, व ेकि नहीं होंगे। 

चौकीदार हैं, कोई ज़ाती मकान थोड़े है। ऐसा नहीं है सक आप परमानेंट आए हैं। आपको तो आपकी 

भी सहलरी मािूम नहीं है। ये अपने नेताओ ंकी भी सहलरी नहीं जानते हैं। अभी सपछिे सदनों यह चचाक 

हो रही थी।…(व्यवधान) महोदय, मैं बस दो समनट में अपनी बात खत्म करंूगा। 

 आज देि भर में सजतने भी आंदोिन हो रहे हैं, वहां पर एक क्रांसतकारी नज़म पढ़ी जाती है। 

वह नज़म सजस िायर ने सिखी थी, लवगीय अटि सबहारी वाजपेयी जी उनके बहुत बड़े फैन थे। वह 

फैै़ज़ अहमद फैै़ज़ के फैन थे। 

   हम देखेंगे िासज़म है सक हम भी देखेंग,े  

वो सदन सक सजसका वादा है, 

   जो िोह-ए-अज़ि में सिखा है,  

जब ज़लु्म-ओ-ससतम के कोह-ए-गरां, 

रुई की तरह उड़ जाएगं,े 

हम महकूमों के पांव तिे, 

ये धरती धड़-धड़ धड़केगी, 

और अहि-ए-हकम के सर ऊपर, 

जब सबजिी कड़-कड़ कड़केगी। 

 

यह वह फैै़ज़ अहमद फैै़ज़ की नज़म है, जब माननीय अटि सबहारी वाजपेयी जी पहिी बार 

सवदेि मंत्री बनकर पासकलतान गए थे, तब वह प्रोटोकाि तोड़कर फैै़ज़ अहमद फैै़ज़ से समिकर आए 

थे।  

(1740/GG/SAN)  

वहीं इनके मखु्य मंत्री, इनके नेता कहते हैं सक अगर यह नज़्म पढ़ोगे तो आपके ऊपर देिरोह का 

मकुदमा दजक हो जाएगा।  

माननीय सभापसत जी, मैं अपनी बात को खत्म कर रहा ह ूं। कनाकटक के  बीदर के अंदर सजस 

तरीके से एक नाटक मंचन पर, चौथी क्िास के बच्चों को बिुा कर रात भर थाने में सबिाया गया, 

उन बच्चों की मााँओ ंको, उन बच्चों की टीचर को, थाने में बिुाया गया। वे ससफक  एक नाटक ्िे कर 

रहे थे, उनके ऊपर राष्ट्ररोह का मकुदमा िगा कर जेि भेजने का काम कनाकटक की सरकार ने सकया 

है। …(व्यवधान) यह ऐसा देि हम नहीं चाहते हैं। …(व्यवधान) मैं इन्ही िधदों के साथ अपनी बात 

खत्म करता ह ूं सक एनपीआर के साथ, असहयोग आंदोिन जारी रहेगा। …(व्यवधान) हम न सीएए 

मानेंग,े न एनपीआर मानेंगे। …(व्यवधान) 

(ends) 
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HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Since the time 

allocated for discussion is more or less over, the hon. Speaker has directed all 

the Members to conclude within five minutes. 

…(व्यवधान) 

श्री  ुरशे  ी. अिंगिी (बेलगाम): सर, कनाकटक के उस मदरसे में एटंी नैिनि टीसचंग करते थे। 

इससिए उसके ऊपर कारकवाई की गई है। देिरोह का केस िगाया गया है। मासूम बच्चे हमेिा सच 

बोिते हैं। …(व्यवधान) ये गित बोि रहे हैं। …(व्यवधान) ये … (Not recorded)  बोि रहे हैं। 

…(व्यवधान) यह … (Not recorded) बोिना बंद करें। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: If there is anything objectionable, we will delete it from 

the records. 

 Shri K. Navaskani. 
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1742 

*SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM):   

 

*{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri K. Navaskani in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 393A to 393C)} 
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(1745/RBN/KN) 

1747 hours 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving 

me this opportunity to participate in the discussion on the Motion of Thanks to 

the President’s Address.  

 The hon. President in his speech has highlighted the aspirations and 

dreams of our great leaders of India and wished that we, the people of India 

together will make their dreams a reality. However, in real sense India is still far 

behind to fulfil their dreams.  

 Hon. President, in his Address, has praised this Government for enacting 

several important legislation. However, many political parties and public in many 

States are still agitating and protesting against these laws and have not 

accepted these laws. Laws are enacted basically for the betterment of people of 

India and if there is a huge apprehension and agitation among the people of 

various States against these legislation, and if they think that the Government 

goes against the principles of secularist and democracy, then the Government 

should come forward to consider their demands.  

 Hon. President has stated that this Government mantra of Sabka Saath, 

Sabka Vikas, Sabka Vishwas is working with full commitment and sincerity. 

However, I personally found that many of the poor households are not getting 

free LPG cylinders regularly.  

 After the abrogation of articles 370 and 35 (A) of the Constitution, hon. 

President during his Address has stated that this has paved the way for equitable 

development of Jammu and Kashmir and Ladakh. But in reality, the 

whereabouts of even the political leaders of Jammu and Kashmir is not clearly 

known. What is the impact? The Government did a mistake in abrogating article 

370 in Jammu and Kashmir.  

 It was stated in his Address that over 1,700 colonies of Delhi have been 

regularised by the Union Government. But in reality, it seems to have happened 

only on paper and so far no real commitment of regularisation has happened 

from the Government of NCR. 

(1750/SM/CS) 

 Sir, the Government clarified that the procedures have existed for people 

from all faiths of the world to obtain Indian citizenship. However, CAA reflects 
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just the opposite. Not only the minority Muslim but also all the people of the 

society and students are agitating and protesting against the CAA in various 

parts of the country. So, I urge that the Government should withdraw the CAA 

and NRC.   

 Sir, the Government has stated that it would transfer Rs.12,000 crore to 

six crore farmers under the Pradhan Mantri Krishi Samman Nidhi Yojana on 

02.01.2020. But, actually, no clear beneficiary data is available.  

 Sir, Hon. President has highlighted that Government has appointed about 

7,000 teachers in Kendriya Vidyalaya but has not mentioned how much SC/ST 

teachers among them have been appointed.  

 It was stated in his speech that women are being provided credit at low 

interest rates for Self-Help Groups. But, in reality, genuine Self-Help Groups’ 

loan requests are denied due to discrimination of religion and caste and, thus, 

equal opportunities are not being provided.  

 Sir, this Government has stated that under Mudra Scheme, more than 

5.54 lakh entrepreneurs have availed loans. But in my constituency, I have seen 

that without collateral security, Mudra loans are not being provided by the banks 

to the entrepreneurs.  

 This Government talks about increase in seat for MBBS. But the students 

of poor family are losing the opportunity for NEET examination.    

 Sir, the Government has stated that it is working to provide relief to 

farmers from natural calamities under the Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana. 

The private insurance companies are reluctant to release the claims of farmers 

which leads to hardships to genuine farmers. Thank you.  

(ends) 
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1753 बजे 

डॉ. राजदीप राय (स ल्चर): महोदय, आपने मझेु बोिने का अवसर सदया, इसके सिए आपका 

धन्यवाद। 

 राष्ट्रपसत जी के असभभाषण पर राष्ट्रपसत जी को धन्यवाद देते हुए मैं संसद में कुछ बातें रखना 

चाहता ह ाँ। पहिी बात यह है सक सससटजनसिप अमेंडमेंट सबि को िेकर दो महीने से देि में घमासान 

मचा हुआ है। मैं उस प्रदेि से आता ह ाँ जहााँ सससटजनसिप अमेंडमेंट सबि का सबसे बड़ा असर हुआ 

है। I am probably one of the direct beneficiaries of Citizenship Amendment Act. 

 महोदय, जब हमारा देि लवाधीन हुआ था, जब 15 अगलत, 1947 को देि में, सेन्रि हॉि 

में लवाधीनता सदवस का जश्न मनाया जा रहा था, तब महात्मा गांधी जी यहााँ पर नहीं थे, सदल्िी में 

नहीं थे। वे यहााँ से करीब तीन हजार सकिोमीटर दूर नोआखािी में थे। वे वहााँ पर सकस कारण गए थे, 

कारण उनको सदि से पता था सक देि का जो पासटकिन हुआ है, वह आम आदमी िोगों ने नहीं मााँगा 

था। जो हमार ेजैसे िोग हैं, सजन्होंने देि की लवाधीनता के सिए आन्दोिन सकया था, हम िोगों ने 

उसे नहीं मााँगा था, िेसकन उसे हमार ेऊपर थोपा गया था। सजसके कारण इन िोगों के ऊपर अन्याय 

हुआ था, ऐसा बोिकर महात्मा गांधी जी वहााँ पर गए थे। वहााँ नोआखािी में राइट हो रहा था, पूरे 

देि में कत्िेआम हो रहा था, पंजाब को सडवाइड सकया गया, बंगाि को सडवाइड सकया गया। वहााँ पर 

सूरमा वैिी है, सूरमा वैिी की एक नदी बंग्िादेि में चिी गई, बराक वैिी इंसडया में आ गई। महात्मा 

जी को पता था और उन्होंने बाद में बोिा भी था सक अगर कोई सकसी भी समय वहााँ से हमार ेदेि में 

आना चाहता है फॉर ए कम्फटेबि सिसवंग, हम िोग इनको लवाधीनता भी देंग ेऔर बाद में नागररकता 

भी देंगे। उन्होंने कोई कट ऑफ डेट नहीं बोिा था। नेहरू जी ने भी इसी िाइन पर बात की थी, 

सरदार जी ने भी की थी, डॉ. श्यामा प्रसाद मखुजी ने भी की थी, सचेुता कृपिानी ने भी की थी। यह 

पासिकयामेंट में, यहााँ पर, इस सदन में बात हुई थी। बाद में गिुजारी िाि नंदा से िेकर िाि बहादरु 

िास्त्री जी की भी इसी मदेु्द पर, इसी िाइन पर बात हुई थी। डॉ. मनमोहन ससंह, जो बाद में भारत के 

प्रधान मंत्री बने, वषक 2003 में ऐज राज्य सभा अपोसजिन िीडर उन्होंने भी यही बात बोिी थी।  

 महोदय, मैं आपका ध्यान आकसषकत करना चाहता ह ाँ सक कुछ िोगों ने बोिा है सक यह 

सेक्यिुर सबि नहीं है। मैं सेक्यिुररज्म की बात पर दो िाइन बोिना चाहता ह ाँ। यह सबि सेक्यिुर 

सकस कारण से नहीं है?  

(1755/RV/AK) 

वषक 2003-04 में, जब अटि जी ससटीजेनसिप (अमेंडमेंट) एक्ट िाए थे, सजसमें पासकलतान 

से आने वािे ससफक  ससख और सहन्दओु ं के सिए भारतवषक में आईन बना था, उस ससटीजेनसिप 

(अमेंडमेंट) एक्ट को, जब वषक 2004 में मनमोहन जी प्रधान मंत्री बने, उन्होंने वषक 2005 में उसे एक 

साि के सिए एक्सटेंिन सदया था। वषक 2006 में उसे दो सािों के सिए एक्सटेंिन सदया था। The 

Citizenship (Amendment) Act, 2004 was meant only for Hindus and Sikhs. 

1756 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीिासीन हुए) 
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मेरा ऑपोजीिन वािों से प्रश्न यह है सक क्या तब इसमें कम्यनुि एगंि नहीं था, जब उसमें ‘ससफक  

सहन्दू और ससख’ सिखा हुआ था? अभी का जो ससटीजेनसिप (अमेंडमेंट) एक्ट है, वह हमार ेसेक्यिुर 

फैसब्रक को दिाकता है। अगर हम कम्यनुि होते तो ससफक  सहन्दओु ंके सिए आईन बनता। िेसकन, अभी 

इसमें हमने क्या-क्या इन्क्िूड सकया, सकसे-सकसे इन्क्िूड सकया? सहन्दओु ंके ससवाय उसमें हमने 

ससख, ईसाई, बौद्ध, जैन, पारसी, इन सभी को सकया। हमने सजसे इन्क्िूड नहीं सकया, अगर उसके 

कारण देि में इतना बवाि मच रहा है तो इन्हें यह बोिना जरूरी है सक equality can be only for 

equals, and equality cannot be for unequals. पासकलतान और बांग्िादेि में जो मेजॉररटी 

है, जो इलिाम धमक मानने वािे हैं, उनके और बाकी िोगों के बीच में कोई equality नहीं है। हमने 

नेहरू-सियाक़त एक्ट का भरपूर पािन सकया है, सजसके कारण हमार ेदेि में डॉ. ए.पी.जे. अधदिु 

किाम, डॉ. फखरुद्दीन अिी अहमद और डॉ. मनमोहन ससंह जैसे िोग हमार ेदेि के सबसे बड़े पद 

पर बैि चकेु हैं, िेसकन आप एक सनदिकन दीसजए, सजसमें पासकलतान और बांग्िादेि में वहां के 

माइनॉररटी का कोई व्यसक्त उस देि का राष्ट्रपसत या प्रधान मंत्री या आमी का अफसर बना हो? आप 

एक ऐसा सनदिकन सदखा दीसजए। हमारा देि सेक्यिुर है। इन 70 सािों से हम जो कर रहे हैं, उसे देि 

के िोग सपोटक कर रहे हैं, सजसके कारण आज आप पीछे जाकर बैिे हैं। 55 सािों तक आपने राज 

सकया, सविेष कर एक पररवार का कम से कम 38 सािों तक राज था। 

 महोदय, मेर ेदोलत गौरव गोगोई जी यहां बैिे हुए हैं। उनके सपताजी तीन टम्सक के सिए मखु्य 

मंत्री रहे हैं। सपछिे तीस सािों में करीब बीस सािों तक कााँगे्रस के हाथ में राज था।  

 भाइयो और बहनो… 

माननीय अध्यक्ष: ‘भाइयों और बहनों’ नहीं, ‘माननीय सदलयगण’ कसहए। 

डॉ. राजदीप राय (स ल्चर): माननीय अध्यक्ष जी, सहन्दी में कभी-कभी गिती हो जाती है। माफ 

कर दीसजएगा। 

 कााँगे्रस के िोगों ने असम में ररजॉल्यूिन सिया है। मैं डॉक्टर ह ं, मैं कााँगे्रस की बीमारी को 

अच्छी तरह से जानता ह ं। Congress suffers from selective amnesia. इन्हें जब पता होता 

है सक यह हमार ेफेवर में है, तब इन्हें याद आता है। जब इन्हें िगता है सक य ेइनके फेवर में नहीं है, 

तब ये िोग भूि जाते हैं। ससटीजेनसिप (अमेंडमेंट) सबि के सिए ये िोग बापू जी को भूि गए, नेहरू 

जी को भूि गए, सरदार पटेि को भूि गए। इनके अपने नेता तरुण गोगोई जी ने वषक 2011 में क्या 

कहा था, उसे भी ये भूि गए। आज ये कुछ राज्यों में सपछिे दरवाजे से पावर में आने की कोसिि कर 

रहे हैं। तरुण गोगोई जी ने कुछ सदनों पहिे यह बोिा है सक जरूरत पड़ने पर हम नई पाटी बनाएगंे। 

हमने कहा सक िीक है सक आप नई पाटी बनाएगंे। अभी आप असम में थडक पोजीिन में हैं तो कुछ 

सदनों बाद आप सफफ्थ पोजीिन पर चिे जाएगंे, सचंता करने की जरूरत नहीं है। आज के सदन असम 

के िोगों ने ससटीजेनसिप (अमेंडमेंट) एक्ट का बहुत बड़े तरीके से लवागत सकया है। पहिे, िोगों को 

समझाने में, हमार ेऑपोजीिन के कुछ दोलत थे, इन्होंने …(कायकवाही-वतृ्तान्त में ससम्मसित नहीं 

सकया गया।) बोिा और ‘उिटा चोर कोतवाि को डााँटे।’ जो मन में आया, वह इन्होंने सकया और देि 

की कानून-व्यवलथा को िोग सबगाड़ने िगे, तोड़-फोड़ करने िग ेऔर जब हम, िोगों के तोड़-फोड़ 
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करने पर कारकवाई करने िगे, तब सब आंदोिन िंडा पड़ गया और आज के सदन में नॉथक-ईलट में 

िांसत का वातावरण है। 

 आज वहां बू्र की समलयाओ ंका समाधान हो रहा है, बोडो की समलया का समाधान हो रहा 

है। नागा िोग टॉक्स पर आए हुए हैं और उल्फा का जो सपुर है, वह भी सवदेि में बैिा हुआ है और 

सवदेि में बैिे हुए हर रोज पसत्रकाओ ंमें लटेटमेंट देते रहते हैं। आने वाि ेसदनों में भारतवषक की जो  

सरकार है, नॉथक-ईलट के सिए जो परमानेंट सॉल्यूिन है, उसे वह करने का काम करगेी। 

 मोदी जी ने जो ‘एक्ट ईलट’ पॉसिसी की है, उसमें हम आिा करते हैं सक आने वाि ेसदनों में 

गवुाहाटी से पूर ेएसियाई देिों तक जाने का रालता खिु जाएगा। इसमें ससफक  रोडवेज ही नहीं खिुेगा, 

बसल्क रिेवे भी खिुेगा और हम गवुाहाटी से आगे दूसर ेएसियाई देि जा सकें गे। 

 महोदय, माननीय राष्ट्रपसत जी के असभभाषण पर िाए गए धन्यवाद प्रलताव के ऊपर मैं एक 

बात और बोिकर अपनी बात खत्म करना चाहता ह ं। हािांसक मैं एक डॉक्टर ह ं, आज देि में लवाल्य 

व्यवलथा सकस कगार पर आकर खड़ी है, उसके बार ेमें मझेु बोिना चासहए। ससटीजेनसिप (अमेंडमेंट) 

एक्ट के सिए ये िोग कुछ-कुछ असेम्बसियों में सडसीजन िे िेते हैं।  

(1800/MY/SPR) 

 यह लटेट का सधजेक्ट नहीं है। It is not even a subject in the Concurrent List. You 

do not have the power to discuss the issue of citizenship. जब यह ससटीजनसिप 

कंसलट्चूअन् ट असेम्बिी में सडलकस हुआ था तो डॉ. अंबेडकर ने बोिा था सक यह ऐड हाक ससलटम 

है। जब कभी भी हम ससटीजनसिप के बार ेमें बात करेंगे, it will be empowered. The decision 

can only be taken in Parliament. अभी आयषु्ट्मान भारत की बात हो रही है। यह एक 

यगुांतकारी ससद्धांत है, सजसका सनणकय मोदी जी ने सिया है। इससे 10 करोड़ फैसमिी के 50 करोड़ 

िोगों के ऊपर असर पड़ेगा। इसके माध्यम से िोगों को सचसकत्सा व्यवलथा के सिए पांच िाख रुपये 

समिेंगे।  

 महोदय, मैं थोड़ा और समय िूंगा। आज के सदन कुछ लटेट्स ऐसे हैं, जैसे वैलट बंगाि, केरि, 

सदल्िी, तेिंगाना है। आप िोग आयषु्ट्मान भारत को क्यों िागू नहीं कर रहे हैं? इसमें क्या खराबी 

है? यह गरीब िोगों के सिए हो रहा है। हमारी सरकार ने सनणकय सिया है सक 75 नए मेसडकि कॉिेज 

खिुने वािे हैं, 22 एम्स खिुने वािे हैं। इनके आधार पर करीब 16,000 एमबीबीएस सीट्स और 

4,000 सपुर लपेिसिलट की सीट्स आने वाि ेसदनों में बढ़ने वािी हैं। 

 महोदय, मैं यह बोिना चाहता ह ं सक आज के सदन हमार ेदेि में एक डॉक्टर के अगेन्लट 1655 

पेिेन् ट्स हैं। हािांसक डधल्यू.एच.ओ. का रकेमेन्डेिन है सक एक डॉक्टर के अगेन्लट 1000 पेिेन्ट्स 

होने चासहए। इसे फुिसफि करने के सिए हमारी देि की जो नीसत है, अभी नया नेिनि मेसडकि 

काउंससि कमीिन िागू हुआ है। हम आिा करते हैं सक It is a game changer. आज हमार ेदेि 

के डॉक्टसक और पैरामेसडक्स यू.के., यू.एस. ससहत हर जगह जाकर उनके देि के मेसडकि ससलटम 

को बहुत बड़ा करते हैं। हम आिा करते हैं सक आज के सदन में हमारी सरकार राइट पाथ पर है। आने 

वािे सदन में हमारा देि पृ्वी का सवकशे्रष्ठ देि होने के कगार पर खड़ा हुआ है। आइए हम सभी 
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समिकर हाथ बाँटाए ंऔर अपने देि को आगे िे जाए।ं इन्हीं बातों को कहते हुए मैं अपनी बात को 

सवराम देता ह ं। धन्यवाद 

(इसत) 

माननीय अध्यक्ष: श्री सरुिे नारायण धानोरकर जी के भाषण के सिए तीन समनट तक सदन का 

समय आगे बढ़ाया जाता है। 
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1802 बजे 

श्री बालूभाऊ उर्फ   ुरशे नारायण धानोरकर (चन्द्रपुर): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु राष्ट्रपसत जी 

के असभभाषण पर िाए गए प्रलताव पर बोिने का मौका सदया, उसके सिए मैं धन्यवाद करता ह ं। 

 महोदय, मैंने पूरा असभभाषण सनुा और बाद में पढ़ा भी। मझेु ऐसा िगा सक कहीं गिती से 

प्रधान मंत्री मोदी जी का भाषण माननीय राष्ट्रपसत जी को तो नहीं दे सदया गया। राष्ट्रपसत जी के 

असभभाषण में सरकार की नीसतगत प्राथसमकताओ ंऔर आने वाि ेवषक की योजनाओ ंका असनवायक 

रूप से उल्िेख होता है। असभभाषण सरकार के एजेंडा और सदिा को व्यापक फे्रमवकक  प्रदान करता 

है। यह सरकार की गित नीसतयों का प्रचार करना नहीं होता है, जैसा सक इस असभभाषण में सकया 

गया।  

महोदय, असभभाषण में कई महत्वपूणक बातें जैसे महंगाई, आसथकक मंदी, अथकव्यवलथा, जीडीपी 

और रुपय ेके सगरने की समलया, रोजगार सजृन, छात्रों पर हो रही सहंसा आसद के बार ेमें कुछ नहीं 

बोिा गया। महोदय, ऐसी सलथसत में जब पूरा देि संिोसधत नागररकता कानून का सवरोध कर रहा है 

तो  ऐसे हािात में अफसोस की बात है सक इस कानून को राष्ट्रपसत के असभभाषण में सरकार ने 

अपनी उपिसधध बताया। यह बड़े दभुाकग्य की बात है सक ऐसा करके सरकार ने राष्ट्रपसत पद की गररमा 

सगराई।  

 महोदय, मझेु कुछ ज्यादा नहीं बोिना है, केवि दो-तीन बातों पर बोिना है। In the 

President’s Address, World Bank’s Ease of Doing Business ranking, the 

Resolving Insolvency rankings, Global Innovation rankings, the Logistics 

Performance Index, the World Economic Forum’s Travel and Tourism 

Competitiveness rankings have been referred to. But the Democracy Index, the 

Global Gender Index, the Environment Performance Index, the Press Freedom 

Index, the Global Hunger Index, the World Happiness Index, the Global 

Competitiveness Index, the Global Peace Index, the World Passport Index were 

not referred to. इन सभी में भारत की रैंसकंग सगर गई है। इसका सजक्र नहीं सकया गया। 

 अध्यक्ष महोदय, अभी मेर ेपास एक समनट का टाइम है। सकसानों के बार ेमें बताया गया है सक 

पी.एम. सकसान सम्मान सनसध के अंतगकत 8 करोड़ एकाउंट्स में 43,000 करोड़ रुपये जमा सकए जा 

चकेु हैं। िेसकन एक आरटीआई ररपोटक के अनसुार 75 प्रसतित सकसानों को पूरी तीन सकलतें नहीं 

समिी हैं और िाभासथकयों की संख्या घट रही है। कृसष मंत्रािय की ‘पी.एम. सकसान’ वेबसाइट के 

अनसुार, योजना के तहत सचसित 8.80 करोड़ िाभासथकयों में से 8.35 करोड़ छोटे सकसानों को पहिी 

सकलत के रूप में दो-दो हजार रुपये की रासि दी गई, वहीं दूसरी सकलत में िाभासथकयों की संख्या 

घटकर 7.51 करोड़, तीसरी सकलत में 6.12 करोड़ और चौथी सकलत में (29 जनवरी तक) केवि 

3.01 करोड़ रह गई है। 

 

 



04.02.2020           RSG/RJN                                Uncorrected/Not for publication                                                  401 

(1805/CP/UB) 

महोदय, इससिए मैं एक बार सफर कह ंगा सक इस बार राष्ट्रपसत असभभाषण में ऐसा कुछ नहीं 

है, सजसकी तारीफ की जाए। जय सहंद।  

(इसत) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायकवाही बुधवार, सदनांक 5 फरवरी, 2020 को सबुह 11 बजे तक के 

सिए लथसगत की जाती है।  

1805 बजे 

तत्पश्चात् िोक सभा बधुवार, सदनांक 05 फरवरी, 2020/16 माघ, 1941 (िक)  

के ग्यारह बजे तक के सिए लथसगत हुई। 


